
سفره‌ای به برکت میلاد امام‌خمینیره
سرّی از اسرار تقارن میلاد امام خمینیره و حضرت زهراس

یک‌بار سهم امام خمینی)ره( را در روزگار امروز 
مردم ببینید؛ سهمی که شاید پرده‌ای از راز تقارن 
میلاد امام با حضرت زهرا)س( باشد. واقعیت این 
است که ما هنوز درست نفهمیده‌ایم امام چه کرد 

و چگونه همه ما تا قیامت پای سفره او نشسته‌ایم.
انقلاب امام، پیش از هر چیز، انقلابی در معنویت و 
دینداری مردم بود. در دوران طاغوت حتی متدین‌ترین افراد، با همه پاکی و تقوا، 
ناخواسته چرخ همان حکومت جور را می‌چرخاندند. نمونه‌اش ماجرای تاریخی 
صفوان است که امام کاظم)ع( به او فرمودند همین که بقای حاکم ستمگر را 

برای گرفتن کرایه شترانش می‌خواهد، او را در صف آنان قرار می‌دهد.
البته بسیاری از همان مؤمنان دوران طاغوت دلشان از ظلم پر بود، اما راهی برای 

تغییر نداشتند… تا قیام خمینی فرا رسید.
در نقطه مقابل، تنها یک نمونه از هزاران نمونه، جنگ 12روزه است؛ جایی‌که 
برخی شهدا شاید در ظاهر چندان متدین نبودند، اما یک‌بار برای همیشه تکلیف 

خود را با طاغوت اعظم روشن کردند و در جرگه ابرار قرار گرفتند.
در همین زمینه روایتی از امام باقر)ع( داریم که رهبر انقلاب نیز بارها به آن 

اشاره کرده‌اند. مضمون روایت چنین است:
»قطعا، قطعا، قطعا عذاب می‌کنم هرکس را که ولایت حاکمی را بپذیرد که از 
سوی خدا تعیین نشده حتی اگر در رفتار شخصی‌اش انسان نیکوکار و سالمی 
باشد؛ و به همین سه تاکید، قطعا، قطعا، قطعا می‌بخشم کسی را که ولایت 
امامِ عادلِ منصوب از سوی خدا را بپذیرد حتی  اگر در رفتارهای شخصی‌اش 

گنهکار باشد.«
امام سفره‌ای انداختند که گنهکار بر سر آن عاقبت‌به‌خیر می‌شود؛ حال اگر 
کسی قصد هدایت و رشد داشته باشد، ببینید چه رزق و روزی‌ای نصیبش 
خواهد شد. گوشه‌ای از این رزق، همین شهدای عرصه‌های مختلف‌اند و همین 

مردم و جوانانی که با هر رنگ و لباس و ظاهری فدایی این خاک‌اند.
و وقتی این سفره را در نسبت با حقیقت فاطمی و صاحب کوثر می‌بینیم، 
معنایش آشکار می‌شود: هر خیر و برکتی که در این عالم جاری است، از همان 

سرچشمه نورانی می‌جوشد.
معنای کوثر، توسعه خیرات و فیوضات و ارزاق مادی و معنوی است؛ همان 

»چادرت را بتکان... روزی ما را بفرست«.
تا قیامت مهمان سفره حضرت امام و مادرشان حضرت کوثر هستیم.
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 استقبال 8میلیونی 
از مراکز    زنانه

ود موج  ود موج  ور  ور
 گسترده  برف و باران  گسترده  برف و باران 

به به 2222 استان کشور استان کشور

 مدیر مرکز زنان و خانواده شهرداری  از توسعه 
سرانه‌های بانوان در تلویزیون همشهری خبر داد

23000 نفر 
از زنان سرپرست خانوار تحت پوشش سامانه 

شهرداری هستند.

5000 نفر
  از بانوان محصولاتشان را در نمایشگاه »زنان

 و تولید ملی« عرضه می‌کنند.

دکتر شیما توکل  و یک تیم پزشکی محصولی برای ترمیم استخوان 
ساختند که در دنیا  بهترین است

بانوی ایرانی، اختراع جهانی 
صفحه7

دیدگاه
سوده نجفی؛ عضو  هیات‌ر‌ئیسه شورای اسلامی شهر تهران

بانوان؛ پشتیبانان جبهه‌ها
سالروز ولادت حضرت فاطمه زهرا)س(، یادآور جایگاه 
بی‌بدیل زن در اندیشه توحیدی و الگویی جاودان از ایمان، 
معرفت و مسئولیت‌پذیری است. حضرت زهرا)س( نه‌تنها 
الگویی بی‌بدیل در عرصه اخاق، معنویت و خانواده 
است بلکه نمونه‌ای روشن از حضور فعال و مسئولانه در 
صحنه‌های اجتماعی و سیاسی به شمار می‌رود؛ بانویی که 
در دفاع از حق، روشنگری در برابر انحراف و حمایت از ولایت، هرگز سکوت نکرد و با 
بینشی عمیق، در مهم‌ترین رویدادهای صدر اسلام نقش‌آفرین بود. حضرت‌زهرا)س( 
نشان داد که زن، نه در حاشیه، بلکه در متن تحولات تاریخ می‌تواند نقش‌آفرین و 

آینده‌ساز باشد.
این نگرش، نشان می‌دهد که اسلام فعالیت‌های اجتماعی و سیاسی زنان را نه‌تنها محدود 
نکرده بلکه در بالاترین سطح، آن را ارج نهاده و در شخصیت حضرت زهرا)س( به تجلی 
رسانده است. توجه به این حقیقت، امروز بیش از هر زمان دیگری اهمیت دارد؛ چرا که 
جامعه ما نیازمند حضور پررنگ و مؤثر زنان در عرصه‌های تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری، 
توسعه علمی و فرهنگی و مدیریت اجتماعی است. زنان کشورمان با الهام از شخصیت و 
سیره حضرت زهرا)س(، از نخستین روزهای شکل‌گیری انقلاب تا امروز در عرصه‌های 

مختلف اجتماعی، فرهنگی، علمی و حتی میدان‌های خطر، حضور مؤثر داشته‌اند.
در سال‌های دفاع‌مقدس، زنان ایران نه‌تنها پشتیبانان اصلی جبهه بوده‌اند بلکه در میدان 
نبرد نیز شهید، جانباز و ایثارگر تقدیم کرده‌اند؛ مادرانی که ستون مقاومت شدند و 
دخترانی که با شجاعت از خاک وطن دفاع کردند. در همه بحران‌های ملی پس از آن نیز 
نقش زنان چشمگیر بوده است؛ از حضور ایثارگرانه در روزهای سخت کرونا، تا مجاهدت 
در جبهه سلامت و حتی همراهی با جبهه مقاومت در بزنگاه‌هایی چون جنگ ۱۲ روزه 

که زنان ایرانی بار دیگر حضور فعال خود را در جامعه نشان دادند.
پس از انقلاب اسامی، زنان در عرصه علم، فناوری، ورزش، هنر، مدیریت و سیاست 
افتخارات بزرگی آفریده‌اند: سهم چشمگیر در آموزش عالی، حضور در مجلس، شوراهای 
اسلامی شهر و روستا، وزارتخانه‌ها، نهادهای علمی و استارت‌آپ‌ها و کسب رتبه‌های 
بین‌المللی که همگی نمادی از توانایی‌های تمام‌نشدنی آنان است. این حقیقت، تأییدی 
است بر اینکه اگر فرصت و میدان فراهم شود، زنان ایرانی می‌توانند افتخاراتی بسیار 

فراتر از امروز خلق کنند.
رهبر معظم انقلاب اسلامی بارها تأکید داشته‌اند که »زن باید در عرصه‌های اجتماعی و 
سیاسی نقش‌آفرین باشد« و مشارکت زنان، یک ضرورت برای پیشرفت کشور است؛ نه 
یک امتیاز فردی، بلکه سرمایه‌ای ملی. با این حال، باید اذعان کرد که با توجه به جمعیت 
قابل توجه زنان در کشور و ظرفیتی که در آنان نهفته است، این توفیقات هنوز کافی 
نیست. حضور زنان در عرصه‌های تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری باید بیش از پیش تقویت 
شود و موانع پیش‌روی مشارکت آنان برطرف شود تا کشور بتواند از این پشتوانه عظیم، 

حداکثر بهره را در مسیر پیشرفت و تعالی ببرد.
هفته زن، یادآور آن است که باید شرایط و بسترهای لازم برای حضور توانمند و 
عزتمند زنان در همه ساحت‌های حیات اجتماعی فراهم شود؛ زنانی که امروز در 
نقش‌های گوناگون از مادر و معلم تا پژوهشگر، فعال اجتماعی، مدیر و قانونگذار 
بار پیشرفت کشور را بر‌دوش کشیده‌اند و با الهام از آموزه‌های حضرت زهرا)س(، 
می‌توانند آینده‌ای روشن‌تر برای جامعه ایران رقم بزنند. هفته زن فرصتی است برای 
تجدید‌عهد با این حقیقت که تکریم زن، تنها با احترام زبانی محقق نمی‌شود بلکه در 
میدان مسئولیت‌پذیری، در واگذاری نقش‌های بزرگ و در اعتماد به استعدادهای 

آنان معنا می‌یابد.
این مناسبت مبارک را گرامی می‌داریم و امیدواریم در پرتو الگوگیری از سیره حضرت 
فاطمه‌زهرا)س(، شاهد ارتقای جایگاه زنان و بهره‌مندی هرچه بیشتر از ظرفیت عظیم 

آنان در مسیر تعالی کشور باشیم.

کوثر آمد و درهای رحمت  آسمان باز شدکوثر آمد و درهای رحمت  آسمان باز شد
8

اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

 زاکانی:  زاکانی: کمیته اضطرار کمیته اضطرار 
 صلاحیت دائمی‌کردن  صلاحیت دائمی‌کردن 
طرح زوج و فرد را نداردطرح زوج و فرد را ندارد

 پاسخ
 به تصمیم 

 عجیب
کمیته اضطرار

وج  وفرد دائمی وج  وفرد دائمی با ز  با ز
مخالفتمخالفت

خانم 
مارپل 
ایرانی

 گفت‌وگو با 
کارآگاه سوم جنایی 
زن که عملیات‌های 
زیادی برای 
به‌دام‌انداختن متجاوزان 
انجام داده است
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قصه‌های ماندگار

گفت و گو با مادر شهیدان شاه‌آبادی و روایت 
آن عکس معروف شهید  در برنامه »جان ایران« 

تلویزیون همشهری

شهردارشهردار

برکتبرکت
مادرانهمادرانه

ننه‌علی
صفحه16

صفحه14

میلاد بانوي دو عالم، حقیقت ناب کوثر، حضرت فاطمه زهرا سلام الله عليها را تبریک می‌گوییم

صفحه13
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3ضلع شکست داعش
چگونه اتحاد ایران، عراق و مرجعیت، تروریسم تکفیری را نابود کرد؟

خبرسازان

تیتر خبر

دیپلماسی

بدعتی خطرناک
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
گفت: اقدام دولت آمریکا در اعزام 
ناوگان جنگی به کارائیب و سواحل 
ونزوئلا به بهانه‌های واهی، اقدامی 
کاملاغیرقانونی، ناقض قواعد 

بین‌المللی و بدعتی خطرناک در تهدید صلح و امنیت‌جهانی 
است و ایران آن را قاطعانه محکوم می‌کند./پاد

FATF ابزار استعماری است
صادق آملی ‌لاریجانی، رئیس مجمع 
 FATF :تشخیص مصلحت نظام گفت
کنوانسیون نیست، بلکه یک گروه 
اقدام مشترک مالی است که فوق‌العاده 
سیاسی است و گروه‌هایی با یکدیگر 

همکاری می‌کنند و شکی ندارم که یک ابزار استعماری 
است./تسنیم

واکنش به بیانیه ضدایرانی
امیر حبیب‌الله سیاری، معاون 
هماهنگ‌کننده ارتش درباره بیانیه 
اخیر شورای همکاری خلیج‌فارس 
اظهارکرد: عده‌ای تحت فشار‌های 
سیاسی چنین سخنانی را مطرح 

می‌کنند، درحالی‌که به‌خوبی می‌دانند تاریخ حاکمیت ایران 
بر این جزایر شفاف و روشن است./ دفاع‌پرس

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست

  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور تأکید کرد: هر اقدامی که 
سبب نارضایتی مردم شود، کمک به رژیم‌صهیونیستی است.

  امیر شهرام ایرانی، فرمانده نیروی دریایی ارتش با اشاره به 
راه‌اندازی ۱۸ سرویس اطلاعاتی توسط آمریکا برای تمرکز 

روی ایران، گفت: نفوذ در ایران تلاشی بی‌ثمر است.
  سردار علی‌محمد نائینی، سخنگوی سپاه گفت: وقتی پهپاد 
ایرانی از لایه‌های مختلف پدافندی عبور می‌کند، دشمن 
می‌خواهد ببیند این دستاوردها چگونه به‌دست آمده و از 

آن استفاده کند.
  علاءالدین رفیع‌زاده، رئیس سازمان اداری و استخدامی 
 از حذف محدودیت آزمون جذب ۵۰۰ مدیر جوان 

خبر داد.
  اصغر جهانگیر، دبیر ستاد پیشگیری و رسیدگی به 
جرائم انتخاباتی از تهیه پیش‌نویس دستورالعمل اجرایی 

بخشنامه‌های انتخاباتی خبرداد.
  نمازجمعه این هفته تهران به امامت محمدجواد 
حاج‌‌علی‌اکبری و در مصلای امام‌خمینی)ره( اقامه می‌شود.

  امیر سلیمان کامیابی، معاون نیروی‌انسانی ستادکل 
نیروهای مسلح از پیش‌بینی ارائه ۲هزار و ۷۰۰میلیارد تومان 

تسهیلات به سربازان ماهر در سال‌جاری خبرداد.
  عباس مقتدایی، نایب‌رئیس کمیسیون امنیت‌ملی مجلس 
بر ضرورت تدوین یک بسته حقوقی جامع برای پیگیری 
مسئولیت‌های بین‌المللی طرف متخاصم در جنگ ۱۲روزه 

تأکید کرد.

عزم مشترک ایران، عربستان و چین 
معاون سیاسی وزارت امور خارجه با اشاره به برگزاری 
سومین جلسه کمیته مشترک سه‌جانبه ایران، عربستان 
و چین، اظهارکرد: 3کشور مصمم هستند از ظرفیت‌های 
عظیم کمیته مشترک سه‌جانبه برای خدمت به ملت‌های 
خود استفاده کنند. مجید تخت‌روانچی افزود: این 3کشور 
همچنین بر اهمیت گفت‌وگو و همکاری منطقه‌ای بین 
کشورهای منطقه با هدف تقویت امنیت، ثبات، صلح و 
رفاه اقتصادی تأکید کردند. وی اضافه کرد: تهران، پکن 
و ریاض خواستار پایان فوری تجاوز رژیم اسرائیل علیه 
فلسطین، لبنان و سوریه هستند و درعین‌حال اقدام 
تجاوزکارانه و نقض حاکمیت و تمامیت‌ارضی ایران را 

محکوم می‌کنند./ ایرنا

پیامی از بیروت به تهران
وبگاه عربی »النشره« گزارش داد وزیر امورخارجه لبنان در 
نامه‌ای به همتای ایرانی خود، بر آمادگی بیروت برای آغاز 
مرحله‌ای تازه از روابط سازنده با تهران در چارچوب احترام 
کامل به حاکمیت 2کشور تأکید کرده‌است. یوسف رجی 
ضمن عذرخواهی از سیدعباس عراقچی برای نپذیرفتن 
دعوت تهران برای انجام سفر رسمی در مقطع کنونی، توضیح 
داده‌است که عدم‌پذیرش دعوت به‌معنای رد گفت‌وگو نیست، 
اما شرایط مناسب برای چنین دیداری درحال حاضر فراهم 
نیست. رجی در این پیام از عراقچی دعوت کرده دیداری 
دوجانبه در یک کشور ثالث بی‌طرف‌ که دوطرف بر سر آن 

توافق کنند، برگزار شود./ ایسنا

توسعه روابط ایران و بلاروس
ایران برای توسعه روابط با بلاروس هیچ محدودیتی ندارد. محمدرضا عارف، معاون‌اول رئیس‌جمهور با اعلام این 
خبر، تأکید کرد: سفر اخیر رئیس‌جمهور ایران به بلاروس افق جدیدی در توسعه روابط دو کشور ایجاد کرده‌است 

و باید سطح مبادلات تجاری و اقتصادی دو کشور افزایش یابد./ایرنا

خبر خوش از دفاع هوایی ایران
همه سامانه‌های پدافندی آسیب‌دیده در جنگ 12روزه جایگزین شدند. امیر علیرضا الهامی، جانشین نیروی 
پدافندهوایی ارتش با اعلام این خبر، افزود: کاملا آماده و هوشیار آماده پاسخ به هرگونه تجاوز هستیم. با تکیه بر 
توان داخلی و همکاری وزارت دفاع، همه آنچه برای دفاع از مرز‌های کشور لازم بوده، فراهم شده‌است./دفاع‌پرس

صفحه‌آرا: علی حسنی

رئیس مجلس: زنان در فسادستیزی 
و سلامت اداری از مردان جلوترند
لایحه حمایت از زنان نباید بیش از این معطل بماند

رئیس مجلس شورای اسامی با انتقاد از طولانی شدن 
روند بررسی لایحه »حفظ کرامت و حمایت از زنان در 
برابر خشونت« تاکید کرد:  رهبر معظم انقلاب نیز اخیرا در 
بیاناتشان صریحا نسبت به خشونت علیه زنان هشدار داده‌اند؛ 
بنابراین نباید درگیر بحث بر سر واژگان شویم بلکه باید قانون 

را به سرانجام برسانیم.  
به گزارش خانه ملت، محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس 
شورای اسلامی، صبح دیروز )چهارشنبه، ۱۹ آذرماه( در دیدار 
اعضای فراکسیون زنان مجلس که به مناسبت سالروز میلاد 
حضرت زهرا )س( برگزار شد، ضمن تبیین جایگاه مدیریتی 
بانوان، با آسیب‌شناسی نگاه حاکم بر مدیریت کشور گفت: 
»یکی از اشکالات اساسی این است که ما مردان می‌خواهیم 
برای حوزه زنان تصمیم‌گیری کنیم و غالبا به موضوع زنان در 
جامعه به عنوان یک »مسئله« نگریسته‌ایم، نه یک »فرصت«.

وی با اشاره به تجربیات اجرایی خود، به مقایسه عملکرد 
مدیریتی زنان و مردان پرداخت و تصریح کرد: »تجربه نشان 
داده است که زنان با فاصله قابل‌توجهی نسبت به مردان، 
فسادستیزتر هستند و در شاخص‌هایی نظیر سلامت اداری، 
شفافیت و اثرگذاری مدیریتی، عملکرد به مراتب موفق‌تری 

دارند.«

لزوم پایان بلاتکلیفی ۱۵ ساله لایحه حفظ کرامت و 
حمایت از زنان در برابر خشونت

قالیباف در بخش دیگری از سخنان خود به وضعیت لایحه 
»حفظ کرامت و حمایت از زنان در برابر خشونت« اشاره کرد 
و با انتقاد از طولانی شدن روند بررسی آن گفت: »این لایحه 
۱۵ سال است که معطل مانده و باید هرچه سریع‌تر تعیین 
تکلیف شود. رهبر معظم انقلاب نیز اخیراً در بیاناتشان 
صریحاً نسبت به خشونت علیه زنان هشدار داده‌اند؛ بنابراین 
نباید درگیر بحث بر سر واژگان شویم، بلکه باید قانون را به 

سرانجام برسانیم.«
وی همچنین با اشاره به آمار ۵ میلیون زن سرپرست خانوار 
در کشور افزود: »بسیاری از زنان مسئولیت کامل اداره زندگی 
را بر عهده دارند؛ از این رو ما نیازمند قوانین »صریح« و 
»قاطع« برای حمایت از آنان هستیم. مجلس تمام‌قد در کنار 
فراکسیون زنان ایستاده است تا این مسائل، از جمله موضوع 
مهریه و حقوق بانوان را در چارچوب قانون حل و فصل کند.«

زن؛ محور آرامش و فرمانده خانواده
رئیس مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقش محوری زنان 
در نهاد خانواده پرداخت و اظهار داشت: »اگرچه نقش بانوان 
در جامعه حیاتی است، اما معنای زندگی مؤمنانه، حرکت 
دوشادوش زن و مرد است. خداوند به زنان قدرتی عطا کرده 
که طبق تعبیر رهبر انقلاب، آنان ستون، فرمانده و محور 

خانواده هستند.«
وی همچنین با بیان اینکه هیچ کاری مهم‌تر از خودسازی 
انسان نیست، خاطرنشان کرد: »آرامش در خانواده 
پیش‌شرط سعادت است و هیچ عذابی برای یک مرد 
بالاتر از آن نیست که در منزل آرامش نداشته باشد. این 
آرامش و استحکام، مرهون ویژگی‌های ذاتی و مدیریت 

بانوان است.«

تصمیم فیفا درباره جایزه صلح جانبدارانه بود
محمدمهدی فروردین، رئیس 
فراکسیون ورزش مجلس، در واکنش 
به موضوع اعطای جایزه صلح فیفا به 
رئیس‌جمهور آمریکا گفت: اصلًا وقتی 
صحبت از اعطای یک جایزه مطرح 
می‌شود، اصل بر این است که فرد یا مجموعه دریافت‌کننده، 
پیش از آن اقداماتی انجام داده باشند که آنان را شایسته و 

لایق دریافت آن جایزه کند.

لایحه‌ امنیت سایبری تقدیم مجلس می‌شود
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: امنیت 
سامانه‌ها و زیرساخت های ارتباطی 
کشور مورد بررسی قرار گرفت. در نشست 
با نمایندگان کمیسیون امنیت ملی 
مجلس در خصوص نیروی متخصص، 
جذب و نگهداری آنها در حوزه امنیت سایبری بحث شد و 
باید این مورد بیش از گذشته مورد توجه قرار گیرد. دولت 
برنامه خوبی در این خصوص دارد و در قالب لایحه تقدیم 

مجلس خواهد کرد.

مجلس

اخبار مجلس

دیپلماسی ایرانی در آسیای مرکزی
سفر رئیس‌جمهور به قزاقستان و ترکمنستان زمینه‌ساز توسعه همکاری‌های 

دوجانبه و چندجانبه در سطح آسیای ‌مرکزی خواهد بود

مردم عراق، دیروز چهارشنبه، 

گزارش1
بر داعش چه درس‌هایی برای کل منطقه در تکفیری چه بود و پیروزی دولت و ملت عراق داستان اشغال عراق توسط تروریست‌های ثبات در این کشور و در کل منطقه ایفا کرد، اما پشتیبانی از ملت عراق برای برقراری امنیت و حاج‌قاسم سلیمانی، نقش بی‌بدیلی در اسامی ایران به فرماندهی میدانی شهید گرفتند. این جشن در حالی است که جمهوری بر جریان تکفیری را جشن هشتمین سالگرد پیروزی خود 

شرایط کنونی دارد؟

چهره داعش؛ موتور ترور
هویت: یک گروه تروریستی تکفیری با اندیشه وهابیت سلفی 
که هدف خود را ایجاد »خلافت اسامی« از طریق وحشت 

اعلام کرد.
عرصه جنایت: ابتدا در سوریه و سپس با گسترش به عراق 
)به‌ویژه با تصرف موصل در سال۲۰۱۴( جولانگاه خشونت شد.

روش کار: برای ایجاد رعب و تسهیل پیشروی، به فیلمبرداری 
و انتشار جنایات فجیع)مانند سربریدن( متوسل می‌شد. حتی 
با دیگر گروه‌های تکفیری رقیب )مانند جبهه‌النصره( نیز با 

خشونت برخورد می‌کرد.

درس اصلی: مقاومت، تنها راهکار
نتیجه استراتژیک: این پیروزی اثبات کرد رویارویی 
با طرح‌های بی‌ثبات‌کننده آمریکا و اسرائیل در منطقه، 
تنها از طریق مقاومت و بی‌اعتمادی به وعده‌های غرب 

ممکن است.
الگوی نامطلوب غرب: الگوی مورد نظر واشنگتن برای 
منطقه، ایجاد دولت‌های ضعیف، وابسته و بی‌اراده)مانند 
حکومت الجولانی در بخش‌هایی از سوریه( است که توان 
مقابله با تجاوزات )مانند طرح‌های تجزیه‌طلبانه اسرائیل 

در جنوب سوریه( را ندارند.

هشدار آینده؛ عراق در کانون تهدید دائمی
توطئه مستمر: پس از ۸سال، عراق همچنان هدف 
برنامه‌های آمریکا و اسرائیل برای ایجاد فتنه داخلی 
و تجزیه است. هدف نهایی، ایجاد دولتی ضعیف و 

دست‌نشانده در بغداد)مانند سوریه( است.
سدهای محکم در برابر توطئه: 3عامل اصلی مانع 

این نقشه شده‌اند:
  اکثریت جمعیتی شیعیان آگاه

  نقش مقتدر و بسیج‌گر مرجعیت دینی
  نفوذ ساختاری و قدرت گروه‌های مقاومت در بدنه 

حکومت
تغییر تاکتیک دشمن: در نتیجه آمریکا اکنون 
می‌کوشد با نفوذ در فرایندهای سیاسی)مانند انتخاب 
نخست‌وزیر( و روی کار آوردن شخصیت‌های همسو، 
به‌صورت غیرمستقیم و به ظاهر مسالمت‌آمیز، اهداف 

خود را در عراق پیش ببرد.

نقش تعیین‌کننده مرجعیت؛ فتوا و 
بسیج مردمی

فتوای تاریخی: در خرداد۱۳۹۳، حضرت آیت‌الله 
سیستانی با انتشار فتوایی، دفاع از سرزمین، جان 

و ناموس مردم عراق را واجب کفایی اعلام کرد.
نتیجه بسیج: این فتوا موتور محرک بسیج 
عمومی و تشکیل گسترده نیروهای مردمی)حشد 
الشعبی( شد و تمام اقشار عراق را به میدان کشاند.
اظهارات رسمی: شخصیت‌های عراقی سال‌ها 

بعد نیز منشأ پیروزی را این فتوا می‌دانند:
نخست‌وزیر محمد السودانی: »فرزندان 
ملت... زیر سایه فتوای مرجعیت عالی به پیروزی 

آشکار رسیدند.«
سیدعمار الحکیم: »برترین درودها به 
صادرکننده فتوای مبارک و به کسانی که به آن 

لبیک گفتند.«

مداخله ایران؛ اتحاد برادرانه در برابر ترور
دعوت و پاسخ: با پیشروی سریع داعش و سکوت غرب، دولت عراق 
از ایران درخواست کمک کرد. ایران به‌عنوان همسایه، برادر و دارای 
پیوندهای دینی عمیق، بدون چشمداشت مادی یا سیاسی وارد شد.

چهره‌های کلید پیروزی:
  سپهبد شهید حاج قاسم سلیمانی: فرمانده نیروی قدس سپاه 
که با حضور در خط مقدم نبرد، قلب نیروهای عراقی را تسخیر کرد 

و به نماد مقاومت تبدیل شد.
  شهید ابومهدی‌المهندس: معاون سازمان حشدالشعبی عراق که 

هماهنگی نیروهای مقاومت را بر عهده داشت.
  این 2شهید در کنار هم، از سوی عراقی‌ها »فرماندهان عملیات 

پیروزی« نام گرفتند.
نتیجه نظامی: پس از 3سال نبرد سنگین، نیروهای عراقی با 
پشتیبانی ایران در جولای۲۰۱۷)آذر ۱۳۹۶( به پیروزی کامل 
رسیدند. آزادسازی موصل ضربه‌ای نهایی بود که روحیه داعش 

را در هم شکست.

رئیس‌جمهور عصر چهارشنبه درحالی وارد آستانه، پایتخت قزاقستان شد 

که وزرای امور خارجه، جهادکشاورزی، دادگستری، فرهنگ و ارشاد گزارش2
اسلامی و راه و شهرسازی، مسعود پزشکیان را دراین سفر دو روزه همراهی 
می‌کنند. رئیس‌جمهور پس از رایزنی با مقام‌های قزاقستانی، برای شرکت در اجلاس صلح 

ترکمنستان، راهی عشق‌آباد، پایتخت این کشور خواهد شد.

برنامه‌های سفر به آستانه
  دیدار و گفت‌وگوی دوجانبه روسای‌جمهور 

2 کشور
  استقبال رسمی ازسوی رئیس‌جمهور قزاقستان

  برگزاری نشست هیأت‌های عالی‌رتبه ایران 
و قزاقستان

  سخنرانی در دانشگاه پزشکی قزاقستان

  امضای اسناد همکاری میان مقام‌های عالی 
2 کشور

  برگزاری نشست مطبوعاتی به‌منظور تشریح 
نتایج سفر

  حضور در نشست مشترک تجار و بازرگانان 
2 کشور

عشق‌آباد؛ دومین مقصد
رئیس‌جمهور پس از قزاقستان، راهی عشق‌آباد، پایتخت ترکمنستان خواهد شد؛ سفری 

که با برنامه‌ها و دستورکارهای متنوعی همراه است.

  حضور و سخنرانی در اجلاسی با محوریت 
صلح، یکی از مهم‌ترین برنامه‌های سفر 

پزشکیان به عشق‌آباد است.
  رئیس‌جمهور در حاشیه اجلاس صلح 
ملاقات‌هایی با برخی رؤسای‌جمهور و 

نخست‌وزیران خواهد داشت.
  ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه و 

رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهور ترکیه، 
ازجمله سران حاضر در اجلاس خواهند 

بود.
  رایزنی با مقام‌های ترکمنستانی در راستای 
توسعه همکاری‌های دوجانبه در حوزه‌های 
متنوع از دیگر برنامه‌های سفر رئیس‌جمهور 

به عشق‌آباد محسوب می‌شود.

2 سفر راهبردی رئیس‌جمهور
رئیس‌جمهور ظهر چهارشنبه پیش از ترک تهران به‌سوی آستانه، به بیان نکات 
مهمی درباره سفر به قزاقستان و همچنین ترکمنستان پرداخت که مهم‌ترین 

محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:
فرصت راهبردی: سفر به قزاقستان 
فرصت مناسبی برای تعمیق روابط 
اقتصادی و همچنین فرهنگی با این کشور 

است.
دستورکار ویژه: کارشناسان و 
کمیسیون‌های مربوط توافق‌های خوبی در 
حوزه مسائل اقتصادی، فرهنگی، صنعتی، 
معدنی و راه و ترابری و حمل‌ونقل میان 

2کشور برنامه‌ریزی کرده‌اند.
توسعه مناسبات: ارتباطات ما با 
کشورهای مسلمان باید براساس باورها و 
اعتقادات‌مان، صمیمی‌تر، بیشتر و با عمق 

بیشتری باشد.
ارتقای سطح مبادلات: تجارت ایران 
و قزاقستان بین ۳۰۰ تا ۴۰۰ میلیون 
دلار و بسیار کم است و تلاش می‌کنیم با 

فراهم‌کردن بسترهای مناسب، این رقم را 
افزایش دهیم.

سفر به ترکمنستان: قرار است مجمع 
جهانی صلح و اعتماد در ترکمنستان 

برگزار شود.
رایزنی‌های دیپلماتیک: روسای 
کشورهای منطقه برای حضور در اجلاس 
ترکمنستان دعوت شده‌اند و فرصت 
مناسبی برای بیان دیدگاه‌های ایران درباره 

صلح و ثبات بین‌المللی است.
تقویت همگرایی منطقه‌ای: ایران، 
قزاقستان و ترکمنستان در ائتلاف‌های 
منطقه‌ای همچون »بریکس«، »شانگهای« 
و »اوراسیا« حضور مشترک دارند و این 
بستر مناسبی برای گسترش ارتباطات 

میان کشورهای ماست.
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دریچه یادداشت

نگاه

108سال پیش چه اتفاقی برای 
فلسطین رخ داد؟

شاید به‌نظر بسیاری از افراد، سرآغاز و تجاوز اشغال در 
فلسطین، روز شوم 15می ‌1948 است؛ وقتی که یک 
روز پس از اعلام استقلال اسرائیل، قیمومیت بریتانیا 
پایان یافت و صدها روستا و شهر فلسطینی تخریب یا 
خالی و حدود ۷۰۰ تا ۸۰۰ هزار فلسطینی آواره شدند. 
اما شاید بتوان سررشته این روز را در 108سال گذشته، 
جست‌وجو کرد. 9دسامبر 1917، روزی که بیت‌المقدس 
به‌دست نیروهای بریتانیا در جنگ جهانی اول سقوط 
کرد و پایانی بود بر حاکمیت 400ساله عثمانی‌ها. آن 
روز، حسین الحسینی، شهردار وقت بیت‌المقدس وقتی 
کلیدهای شهر را به ژنرال ادموند هنری آلنبی، فرمانده 
ارتش بریتانیا تحویل می‌داد، نمی‌دانست که انگلیسی‌ها 
 چه طرح بلندمدتی را برای مهندسی آینده فلسطین در سر 

دارند. 
اعلامیه بالفور مبنی بر مجوز بریتانیا برای یک »خانه 
ملیّ برای مردم یهود« تازه شروع راه بود. از ۱۹۱۸ تا 
۱۹۴۸، به‌ویژه پس از ۱۹۳۳ و اوج‌گیری نازیسم، بیش از 
۴۰۰هزار مهاجر یهودی وارد فلسطین شدند؛ گواهی‌های 
ورود به‌سهولت صادر و همکاری میان مقامات بریتانیایی و 
آژانس‌های یهودی، جمعیت یهودی را از حدود 10درصد 

به بیش از ۳۰ درصد رساند.
قوانین زمین نیز به نفع مهاجران تغییر یافت؛ مالیات‌های 
سنگین بر زمین‌های بلااستفاده و سوءاستفاده از املاک 
مالکان غایب عرب شرایطی ساخت که تا سال ۱۹۴۸ 
صهیونیست‌ها حدود ۷ درصد از کل اراضی فلسطین را 
خریداری کنند. بذرهای شوم، سال‌ها پیش از سال1948 

کاشته شده بود.

وحشت اپل و گوگل از جاسوسی 
جهانی اسرائیلی‌ها 

جاسوسی از نزدیک‌ترین نقطه به‌خودمان. اسرائیلی‌ها 
در اقدامی دیگر برای آنکه نشان دهند در جنایت و نقض 
حقوق بشر هیچ خط قرمزی ندارند، حالا از شهروندان 
۱۵۰کشور در دنیا جاسوسی می‌کنند. این را خود 
شرکت‌های بزرگ دیجیتال آمریکایی مانند گوگل و اپل 
هشدار می‌دهند. 2شرکت درباره حملات جاسوس‌افزار 
 )Intellexa( شرکت اینتلکسا )Predator( پردیتور
در بیش از ۱۵۰ کشور ازجمله مصر، عربستان سعودی، 
پاکستان، قزاقستان، آنگولا، ازبکستان و تاجیکستان 
هشدار مشترک صادر کردند. سازمان تنظیم ارتباطات 
 مصر )NTRA( نیز هشداری به شهروندان خود صادر 

کرده است.
شرکت اینتلکسا توسط تال دیلیان، فرمانده سابق واحد 
اطلاعاتی نخبه اسرائیلی، تأسیس شده بود ولی مدیران 
سابقش به‌دلیل جاسوسی غیرقانونی با جاسوس‌افزار 
پردیتور، علیه مقامات ارشد، روزنامه‌نگاران و وزرا در یونان 

محاکمه شدند.
 جاسوس‌افزار پردیتور، با ارسال لینک‌های جعلی یا حتی 
تبلیغات بدون نیاز به کلیک به دستگاه تلفن همراه نفوذ 
و بعد به پیام‌ها، تماس‌ها، دوربین، میکروفون، داده‌های 
موقعیت مکانی و حتی اپلیکیشن‌های رمزگذاری‌شده در 

iOS و اندروید دسترسی کامل پیدا می‌کند.
جاسوس‌افزار پگاسوس، شرکت )NSO Group( هم یکی 
دیگر از موارد معروف است. در سال ۲۰۲۱ فاش شد که این 
جاسوس‌افزار در بیش از ۵۰ کشور، رهبران، روزنامه‌نگاران 
مانند جمال خاشقچی، فعالان حقوق بشر و مخالفان 
سیاسی را هدف قرار داده است. پگاسوس به‌ازای دریافت 
پول به رژیم‌های سرکوبگر برای نقض حقوق بشر خدمات 
می‌داد و البته علیه شهروندان و مقامات آمریکایی‌ها 
به‌منظور پیشبرد منافع دیپلماتیک اسرائیل، جاسوسی 

کرده است.

سیلی آمریکایی به مهره اروپایی

اظهارات اخیر دونالد ترامپ مبنی بر اینکه »اروپا رو به 
زوال است و ریاست آن در دست افراد ضعیف قرار دارد«، 
نه‌تنها یک انتقاد سیاسی ساده، بلکه ضربه‌ای مهلک بر 
پیکره توهم »وحدت غربی« است. این اظهارات در برهه 
حساسی از مذاکرات جهانی مطرح شده و به‌طور مستقیم، 
اعتبار تلافی‌جویانه و جایگاه استراتژیک اتحادیه اروپا در 
نظام بین‌الملل را هدف قرار می‌دهد. این تناقض زمانی 
حادتر می‌شود که مقامات اروپایی، ازجمله کایا کالاس، 
مسئول سیاست خارجی اروپا، پیش‌تر به تمجید از دولت 
ترامپ پرداخته و وابستگی مطلق اروپا به آمریکا را فریاد 
می‌زدند؛ تلاشی که اکنون با سخنان ترامپ، به یک رسوایی 

دیپلماتیک تبدیل شده است.
ترامپ در مصاحبه با نشریه پولیتیکو، متحدان سنتی 
آمریکا را به‌خاطر ناکامی در مهار مهاجرت و ناتوانی در 
پایان دادن به جنگ اوکراین، به‌شدت تحقیر کرد. این 
انتقاد که شدیدترین لحن علیه کشورهای غربی از سوی 
رئیس‌جمهور سابق آمریکا تا به امروز خوانده می‌شود، 
تهدیدی آشکار برای قطع کامل روابط با ستون‌هایی مانند 
فرانسه و آلمان است که روابطشان با دولت ترامپ به تیرگی 
گراییده بود. موضع ترامپ روشن است: رهبری فعلی اروپا 

»ضعیف« است و »نمی‌داند چه کار کند«.
موضع‌گیری رئیس‌جمهور آمریکا، وضعیت اروپا را در 
صحنه جهانی به‌شدت تضعیف کرده است. هنگامی که 
یک قدرت بزرگِ حامی )ایالات متحده( علنا شریک خود 
را »رو به زوال« می‌خواند، پایه‌های اعتماد بین‌المللی که 
اروپا برای حفظ نفوذ خود به آن وابسته است، متلاشی 
می‌شود. این اظهارات، تعهدات آینده آمریکا، به‌ویژه در 
قبال اوکراین را نیز زیر سوال می‌برد؛ نگرانی‌ای که سران 
اروپایی نیز به آن اذعان کرده‌اند. ترامپ با اعلام صریح 
اینکه روسیه در موضع قوی‌تری نسبت به اوکراین قرار 
دارد و عدم‌ ارائه هرگونه اطمینان‌خاطری به اروپایی‌ها، 
عملا نقش اروپا را به یک بازیگر ثانویه و نیازمند مداخله 

خارجی تقلیل داده است.
این لحظه بحرانی، نمود عریان تضاد در سیاست خارجی 
اروپا است. در یک سو، مقامات ارشد مانند کالاس تلاش 
می‌کنند تا با ابراز وفاداری مطلق به واشنگتن، بر همان 
مشی کنونی و خطرناک و نادرست خود در نظام بین‌الملل 
که اتفاقا شهروندان اروپایی نیز از آن خشمگین هستند 
اصرار ورزد. در سوی دیگر، ترامپ با نمایش قدرت مطلق و 
بی‌احترامی کامل، این وابستگی را به‌عنوان یک نقطه ضعف 
بزرگ و غیرقابل تحمل مورد بهره‌برداری قرار می‌دهد. 
نتیجه این است که اروپا نه‌تنها در برابر روسیه موقعیت 
سست‌تری پیدا کرده، بلکه در برابر تنها متحد استراتژیک 

خود نیز اعتبار و اهرم چانه‌زنی را از دست داده است.
این روند، بیش از آنکه یک بحران مقطعی باشد، 
نشان‌دهنده فرسایش ساختاری اتحادیه اروپا است. 
وابستگی بیش از حد به رهبری خارجی، عدم‌دستیابی 
به استقلال استراتژیک واقعی و ناتوانی در تعریف یک 
هویت منسجم در برابر چالش‌های جهانی، اعتبار قاره 
سبز را در یک دهه آینده به‌شدت کاهش خواهد داد. 
اگر اروپا نتواند این وابستگی تحقیرآمیز را ترک کند و 
به‌دنبال تعریف منافع ملی و استراتژیک مستقل خود برود، 
پیش‌بینی ترامپ مبنی بر زوال، به یک پیشگویی محقق 
شده تبدیل خواهد شد و این مسیر، در نهایت به فروپاشی 
 نفوذ سیاسی و اقتصادی اتحادیه اروپا در آینده نزدیک 

خواهد انجامید.

 خدمات اجتماعی؛ چهره 
کمتر شناخته‌شده حشدالشعبی

درحالی که پایتخت عراق تحت فشار و نفوذ واشنگتن 
به‌دنبال محدود کردن یا حذف حشدالشعبی است. جوانان 
حشدالشعبی برای کمک به سیل‌زدگان منطقه اقلیم 
کردستان، آستین‌ها را بالا‌زده و برای امدادرسانی فوری 
به کل منطقه، مانند جاده کرکوک- بغداد اعزام شدند. 
در فروردین ۹۸ هم کاروان‌های حشدالشعبی برای کمک 
به سیل‌زدگان کشورمان، خود را به خوزستان رساندند. 
کاروان‌های امدادی آنان شامل ۸ شناور نجات، قایق‌ها، 
تجهیزات غواصی و کمک‌های بشردوستانه )غذا، چادر 

و دارو( بود.
 نیرو‌های حشدالشعبی که بین 60 هزار تا 230هزار 
نفر تخمین زده و شامل بیش از 40گروه از شیعیان، 
اهل سنت، مسیحی، کرد و ترکمن هستند، پیش‌تر 
موفق شده بودند بیش از ۱۷۵۰۰ کیلومتر مربع )معادل 
یک‌سوم مساحت تحت اشغال داعش( را پاکسازی کنند. 
حشدالشعبی عمدتا با فعالیت‌های امنیتی و نظامی 
شناخته می‌شوند. اما این نیروها در خدمات‌رسانی‌های 
اجتماعی‌ها هم فعال هستند. مانند مرکز الحورا که تمرکز 
بر توانمندسازی زنان از طریق آموزش‌های مهارتی، 
کارآفرینی و حمایت‌های اجتماعی دارد. مرکز فرهنگی 
شهید ابومهدی المهندس هم برنامه‌های فرهنگی، 
مذهبی و آموزشی برای جوانان و خانواده‌ها برگزار 

می‌کند. 
در مؤسسه مدیره حقوق الانسان هم با یونیسف در 
کارگاه‌های حقوق بشر، آموزش مدنی و حمایت از اقشار 
آسیب‌پذیر همکاری می‌شود. مؤسسه شهدا هم مشغول 
ارائه کمک‌های مالی، درمانی و آموزشی به خانواده‌های 
شهدا و مجروحان است. حشدالشعبی در بیابان‌زدایی، 
راهسازی و حفظ امنیت جاده‌ها هم فعال است و امنیت 
مراسم اربعین را تأمین و ساخت مدارس، بیمارستان‌ها و 

حمایت از یتیمان را گسترش داده است.

»نه«‌ بزرگ به ترامپ؛ این بار در میامی 
  دور دوم انتخابات شهرداری میامی 
دوشنبه )۹ دسامبر( برگزار شد. در دور 
اول )۴ نوامبر( هیچ نامزدی به اکثریت 

آرا نرسیده بود.
  آیلین هیگینز کمیسیونر سابق 
شهرستان میامی با ۵۹ درصد آرا در برابر 
۴۱ درصد در برابر گونزالس سرهنگ 

بازنشسته ارتش پیروز شد.
  نرخ مشارکت ۲۱.۳ درصد بود و از 
۱۷۵ هزار رأی‌دهنده ثبت‌شده، حدود 

۳۷ هزار نفر رأی دادند.
  هیگینز در دور اول ۳6-۳5 درصد آرا 
را کسب کرده بود و گونزالس ۱۹ درصد.

  ران دسانتیس فرماندار فلوریدا آشکارا 
از گونزالس حمایت کرده بود.

تبعات سیاسی انتخابات
  میامی، شهری با جمعیت عمدتا 
لاتین‌تبار که ترامپ در انتخابات ۲۰۲۴ 
با اختلاف اندک در آن به پیروزی رسیده 
بود در عمل علیه نامزد مورد حمایت او 

رأی داد.
  این پیروزی تاریخی، میامی 
را که از سال ۱۹۹۶ تحت کنترل 

جمهوری‌خواهان بود، به شهر آبی 
 )تحت کنترل دمکرات‌ها( تبدیل 

کرد.
  هیگینز کمپین خود را بر مسائل محلی 
مانند مسکن مقرون‌به‌صرفه، تاب‌آوری 
اقلیمی و رشد سریع شهر متمرکز کرده و 
ترامپ را به‌خاطر سیاست‌های مهاجرتی 
سختگیرانه )مانند اخراج گسترده( مورد 

انتقاد قرار داد.
  یکی از کاربران شبکه‌های اجتماعی در 
واکنش به نتایج انتخابات نوشته: میامی 

ترامپ را تحقیر کرد.

چشم‌انداز حزب جمهوری‌خواه
  شکست جمهوری‌خواهان در میامی 
به‌عنوان حیاط خلوت ترامپ نشان 
می‌دهد که حمایت او از کاندیداها این 
روزها نه‌تنها کمکی به آنها نمی‌کند 
بلکه ممکن است سبد رأی آنان را از 
آرای رأی‌دهندگان میانه‌رو و لاتین‌تبار 

خالی کند.
  دمکرات‌ها از این موج برای 
بازپس‌گیری کرسی‌های کلیدی در 

دیگر ایالت‌ها استفاده می‌کنند.

مقابله جهانی با اینستاگرام 
همزمان با استرالیا، کشورهای غربی هم محدودیت‌هایی برای حضور نوجوانان در اینستاگرام و سایر شبکه‌های 

اجتماعی وضع کرده‌اند

پنجشنبه  پنجشنبه  2020 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95619561
پالایش شبکه‌های اجتماعی گردشگران پیش از ورود به آمریکا

همه گردشگران پیش از اجازه ورود به آمریکا باید تحت غربالگری شبکه‌های اجتماعی قرار گیرند. این 
اجبار احتمالی برای هر کسی که به آمریکا می‌رود، چه نیاز به ویزا داشته باشد و چه نداشته باشد، اعمال 

خواهد شد./رویترز

هشدار درباره وقوع قریب‌الوقوع فاجعه در غزه 
دفاع شهری نوار غزه با اشاره به شرایط بسیار دشوار فلسطینیان در زمستان نسبت به غرق شدن محل 
زندگی هزاران آواره در سایه بارش شدید باران هشدار داده است. گفته شده، قیمت هر چادر در غزه به 
600دلار رسیده است. /مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

رضا عمویی | روزنامه‌نگار | نوجوانان 

استرالیایی در حال تجربه کردن یک گزارش
محدودیت جدید هستند و حساب‌های 
کاربری صدها هزار نوجوان زیر ۱۶ سال چهارشنبه 
به‌طور خودکار مسدود یا از دسترس خارج شد. طبق 
این قانون، ۱۰شبکه اجتماعی بزرگ در استرالیا مکلف 
شده‌اند که سازوکارهای راستی‌آزمایی سن را فعال 
کنند و از ورود کاربران زیر 16سال به این شبکه‌‌‎ها 
جلوگیری کنند. گفته شده اگر شبکه‌های اجتماعی 
قبل از ورود کاربران، سن آنها را بررسی نکنند، با 
جریمه‌ای تا سقف ۵/۴۹ میلیون دلار استرالیا روبه‌رو 
خواهند شد. تیک‌تاک، یوتیوب، اینستاگرام، 
فیسبوک، اسنپ‌چت و ردیت به‌همراه توییچ و کیک 
موظف به مسدودسازی ورود کاربران زیر ۱۶سال‌ 
هستند. در عین حال، ممنوعیت‌ها درباره اینستاگرام 
با سروصدای بیشتری همراه بوده است و در این گزارش 
نگاهی به محدودیت‌های دسترسی به اینستاگرام در 

کشورهای مختلف جهان خواهیم داشت.

حنیف غفاری؛ دکتری روابط بین‌الملل 

11کشور دارای بیشترین کاربران اینستاگرام

زنان

مردان

هند 
۳۹۲.۵
میلیون 

%۳۳.۱

%۶۶.۹

روسیه 
۶۳.۹

میلیون 

%۶۰.۳

%۳۹.۷

انگلیس 
۳۴.۷
میلیون 

%۵۵

%۴۵

برزیل 
۱۴۱.۴
میلیون 

%۵۸.۳

%۴۱.۷

ژاپن 
۵۵.۵

میلیون 

%۵۷.۷

%۴۲.۳

ایتالیا 
۳۰.۷

میلیون 

%۵۴

%۴۶

آمریکا 
۱۷۲.۶
میلیون 

%۵۵.۴

%۴۴.۶

ترکیه 
۵۸.۳
میلیون 

%۴۷.۱

%۵۲.۹

آلمان 
۳۳.۸
میلیون 

%۵۲.۶

%۴۷.۴

اندونزی  
۹۰.۲

میلیون 

%۵۴.۲

%۴۵.۸

مکزیک 
۴۸.۹

میلیون 

%۵۴.۹

%۴۵.۱

کاربران جهانی اینستاگرام براساس گروه 
سنی در سال 2025

%۲۹.۷
بین 

۱۸ تا ۲۴ سال

%۱۷.۴
بین 

۳۵ تا ۴۴ سال 

%۳۳.۳
بین 

۲۵ تا ۳۴ سال 

۲ میلیارد نفر: کاربران فعال ماهانه 

سومین شبکه اجتماعی 
محبوب: از نظر تعداد کاربران 
در جهان پس از فیسبوک با 

۳.۰۷میلیارد کاربر و واتساپ با 
۳میلیارد کاربر 

۳۴.۷۲ درصد از ۵.۷۶ میلیارد 
کاربر موبایل در سراسر جهان: 
دسترسی ماهانه به اینستاگرام 

)بیشتر از جمعیت اروپا و آمریکای 
شمالی(

33.9دقیقه در روز: زمان 
گذراندن وقت در اینستاگرام 

توسط شهروندان 

حمایت جهانی از محدودیت‌ دسترسی به 
اینستاگرام

71درصد: متوسط حمایت جهانی از ممنوعیت 
دسترسی کودکان زیر ۱۴ سال به شبکه‌های اجتماعی
بالاترین حمایت از محدودیت‌ها درباره 

شبکه‌های اجتماعی
۸۷درصد: اندونزی 
۸۵درصد: فرانسه 

۷۹ درصد: استرالیا 
پایین‌ترین حمایت از محدودیت‌ها درباره 

شبکه‌های اجتماعی
آلمان )۵۳ درصد(، اما با افزایش ۱۳ درصدی نسبت 

به سال قبل
56درصد: مردم جهان از ممنوعیت برای زیر ۱۴ سال 

حمایت می‌کنند.
74درصد: والدین کودکان مدرسه‌ای معتقدند 
کودکان زیر ۱۴ سال نباید به شبکه‌های اجتماعی 

دسترسی داشته باشند.

دسترسی به اینستاگرام در نقاط مختلف جهان به نسبت جمعیت

جایگاه اینستاگرام 
در جهان

ترکیه

%90.۴

برزیل

%۸۷.۴

امارات 
متحده 

عربی

%۸۷.1

آرژانتین

%۸5.۴

سنگاپور

%۶۵.۷

پرتغال

%۶۸.۳

استرالیا

%۶۸.۶

عربستان 
سعودی

%۷۱.۱

شیلی

%۸۳.۱

انواع محدودیت‌ها برای کاربران با اینستاگرام و سایر شبکه‌های اجتماعی
فرانسه 

سن محدودیت: ۱۵ سال 
نوع محدودیت: نیاز 

به رضایت والدین برای 
کاربران زیر ۱۵ سال

انگلیس 
بدون محدودیت سنی 

نوع محدودیت: محدودیت 
روی دسترسی به محتوا 

برای کاربران زیر سن قانونی 
براساس استانداردها

دانمارک
سن محدودیت: ۱۵ سال 

نوع محدودیت: 
ممنوعیت برای کاربران 
زیر ۱۵ سال و دسترسی 
کودکان با مجوز والدین

هلند
بدون محدودیت سنی 

نوع محدودیت: ممنوعیت 
استفاده از موبایل و شبکه‌های 

اجتماعی در مدارس و 
کلاس‌های درس

برزیل
سن محدودیت: ۱۶ سال 

نوع محدودیت: لزوم 
تأیید سن کاربر و لینک 

حساب افراد زیر 16سال 
با حساب کاربری والدین 

کره‌جنوبی
بدون ممنوعیت سنی

نوع محدودیت: ممنوعیت 
سراسری استفاده از دستگاه‌های 
پیام رسان دیجیتال در کلاس‌ها 

از سال 2026
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کسب‌وکار در ایران از همه‌جا بهتر است
گفت‌وگو با یکی از سرشناس‌ترین کارآفرینان کشور درباره شکست‌ها و موفقیت‌های تجارت در ایران

 در حال حاضر شغل و فعالیت اصلی شما چیست؟
من کارم تجارت است. امروز در تکمیل یک کارخانه موتورسیکلت 
فعال هستم. همزمان واردات کاغذ هم انجام می‌دهم، البته سرعت 
کارها کند شده‌ ولی من کندش نکرده‌ام. هر کاری که سالم باشد انجام 
می‌دهم. تجارت من عمدتا کاغذ و مقواست اما با مشکلات مقرراتی 

زیادی مواجهیم.
وقتی نوجوان بودید، مثلا ۱5–۱4 ساله، تصور 

می‌کردید در آینده چه شغلی داشته باشید؟
 خانواده ما تماما کاسب بودند. در فامیل پدری و مادری، از

‌5۰۰–‌4۰۰نفر شاید ۳ نفر حقوق‌بگیر نداشتیم. من از بچگی‌خانه هر 
فامیلی که می‌رفتم فقط درباره کسب‌وکار می‌شنیدم. آینده‌ام مشخص 

بود: باید کاسب شوم. این اجبار خانواده نبود، علاقه شخصی بود.
 خیلی‌ها آرزو دارند از ایران بروند اما شما در 

۱4–‌۱3سالگی از آلمان برگشتید. چرا؟
روحیه‌ام سازگار نبود. هنوز هم با سبک زندگی آنجا کنار نمی‌آیم. 

چند سال پیش هم اقامت اروپا را بعد از بیش از ۴۰ سال باطل کردم.
این‌طور نیست که نروم، می‌روم اما برای زندگی و کار نمی‌مانم. اینجا 
کسب‌وکار از همه جا بهتر است. آرامش اینجا را هیچ‌جا پیدا نکردم. 
همین الان اگر بخواهم با‌2۰۰–1۰۰ هزار دلار می‌توانم در خیلی از 

کشورها اقامت بگیرم، ولی نرفتم.
 پدر یا پدربزرگ شما از پیشروهای تجارت در 

ایران بودند؟
بله. پدرم نخستین واردکننده ماشین حساب به ایران بود.

 این روحیه پیشرو بودن از کجا آمده؟
یک مثال بزنم: »شیری که از گاو می‌دوشی، خامه‌اش مال کسی است 
که اول می‌دوشد.« نوآوری همین است. استیو جابز را ببینید؛ اصل 
ایده‌ها را از جاهای دیگر دید و بهترش کرد. من هم هر کاری کردم، با 
نوآوری و کارگروهی بوده است. در ۲۱سالگی با پسرعمویم سیروس 
یونچی وارد حوزه لوازم خانگی شدیم؛ کاری که 3-2 سال وقفه داشت 

ولی ما دوباره راهش انداختیم. خیلی هم کار خوبی بود.
چرا ادامه ندادید؟

وزارت صمت اذیت کرد. شاید اگر بخواهیم بگوییم که دلایل تأخیر در 
توسعه اقتصادی ایران چیست و چرا در خیلی از موارد روند حرکت کند 
بوده، من وزارت بهداشت یا وزارت علوم را مقصر این وضع نمی‌دانم 
بلکه مقصر اصلی وزارت صمت است. من قصور را از وزارت صمت 

می‌بینم و روزبه‌روز هم بدتر می‌شود.
 خاطره‌ای از کار در دوران کودکی دارید؟

بله. من ۱4–۱3 ساله بودم. یادم هست پدرم یک پشتی داد دستم و 
گفت: برو در بازار بفروش. اعتراض کردم، گفت:‌برو دستفروشی‌ات را 
بکن. تا شاگردی نکنی یاد نمی‌گیری.‌ روز سوم یا چهارم یک مشتری 
آمد و شک کرد نکند جنس دزدی باشد. گفتم بیا حجره بابام. رفتیم 
و خرید کرد. بعدها فهمیدم آن مشتری را خود پدرم فرستاده بود تا 

یاد بگیرم. پدر و مادرها باید بچه‌ها را بفرستند خرید کنند. از بقالی، 
از میوه‌فروشی… یاد بگیرند. چه اشکالی دارد این دادوستد است که 

بچه‌ها باید آن را یاد بگیرند.
 نخستین کاری که از آن پول درآوردید چه بود؟

با تیوب دوچرخه تیرکمان می‌ساختم. آن را می‌فروختم و ساندویچ، 
آلبالوخشک و بامیه می‌خریدم. بعدتر اجاره دوچرخه نخستین کار 
جدی من بود. صبح خودم دوچرخه را می‌بردم، بعد اجاره می‌دادم. 
پدرم می‌گفت هر کس دوچرخه می‌گیرد یا رسید بده یا 2 شاهد بگیر. 
امروز هم اصول کسب‌وکار همین است. عیب کالا را بگو، محسناتش 
را اغراق نکن. مدتی هم کارخانه عطر و ادکلن داشتیم. خیلی سود 
داد ولی برکتش کم بود. نمی‌دانم چرا. اما کارهای فرش، کاغذ و 

موتورسیکلت برکت خوبی دارند. برخی کالاها برکت کمی دارد.
نقش رسانه‌ها در توسعه کسب‌وکار چطور است؟

 اجازه بدهید در وهله اول من به‌طور عام از رسانه‌ها تشکر کنم. من 
در سال‌های گذشته تا این اندازه از قدرت رسانه آگاه نبودم. من ابتدا 
در رسانه‌ای حاضر شدم و باید تجاربم را به مردم انتقال می‌دادم. 
بازخورد‌های زیادی از شهر‌های مختلف داشتم. در شهرستان‌ها مردم 
علاقه‌مند هستند. برنامه »میدون« تأثیر زیادی داشت. در 3 سال 
اول ۲۷هزار شغل ایجاد شد. بازخورد مردم شهرستان‌ فوق‌العاده بود.

مثلا همین چند شب پیش‌ اردبیل آبگرم رفته بودیم. مسئول بلیت 
گفت: شما باعث شدید من کسب‌وکارم را درست کنم. 

معاون راهبری تولید شرکت برق حرارتی تأکید کرد: درحال حاضر حدود ۲۸میلیون 
لیتر سوخت مازوت در نیروگاه‌ها استفاده می‌شود. نیروگاه‌ها انگیزه‌ای برای 
مصرف مازوت ندارند و درصورت محدودیت در تامین گاز به اجبار از مازوت ‌ 
استفاده می‌کنند که بخشی از این مازوت نیز مازوت کم سولفور است.

سازمان توسعه و نوسازی معادن و صنایع معدنی اعلام کرد: تولید شمش آلومینیوم 
کشور با رشد 3درصدی طی 8 ماه نخست ۱۴۰۴، به بیش از ۴۱1هزار تن رسید. 4 شرکت 
بزرگ تولیدکننده شمش آلومینیوم از ابتدای فروردین تا پایان آبان، ۴۱۱هزار و ۳۵۱تن 

شمش تولید کردند. این رقم در مدت مشابه سال گذشته، ۴۰۰هزار و ۴۲۵تن بود.

28
میلیون لیتر

 ۴۱1
هزار تن

جبران گرانی برنج با کالابرگ
 وزیر جهادکشاورزی با اشاره به حذف ارز ترجیحی برنج 
از ابتدای آذرماه، تصریح‌کرد: طبیعی است که قیمت آن 
در بازار معاملات افزایش پیدا کند، اما طبق گفته وزیر 
کار مابه‌التفاوت حذف ارز ترجیحی و افزایش قیمت 
برنج در کالابرگ و در روزهای آتی برای دهک‌های 

دیگر نیز پرداخت می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

رئیس انجمن قطعه‌سازان گفت: با وجود 
گذشت مدت زیادی از ابلاغ مصوبه، هنوز 
پرداخت تسهیلات ۴۰همتی به قطعه‌سازان 
عملیاتی نشده است.این مصوبه ‌مردادماه 

تصویب شد اما هنوز اجرایی نشده است.

به‌گفته معاون برنامه‌ریزی شرکت آب 
و فاضلاب کشور، هزینه تمام‌شده هر 
مترمکعب آب تصفیه شده دریا ۵یورو 
و هزینه تمام‌شده هر مترمکعب پساب 

تصفیه شده نیم یورو است.

وزیر راه و شهرسازی گفت: کنارگذر 
شمالی کرج تا پایان سال تکمیل 
 می‌شود و ۸.۵ کیلومتر باقیمانده آزادراه
تهران‌- شمال نیز طی 2 تا 3 سال آینده 

آماده بهره‌برداری خواهد شد.

 شاخص کل بورس در روز چهارشنبه، 
۱۹ آذرماه با رشد ۵۴هزار واحدی به تراز 
3میلیون و ۵۶۱هزار واحد رسید و شاخص 
هم وزن نیز برای نخستین بار در تاریخ بازار 

سرمایه وارد کانال یک میلیون واحد شد.

بانک مرکزی اعلام کرد: ۸۱۸میلیون 
سهم سهامداران خرد بانک آینده از سوی 
صندوق ضمانت سپرده‌ها براساس بالاترین 
قیمت پایانی سهم در تابلوی فرابورس طی 

یک سال اخیر خریداری شد.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

آب

هدررفت آب در بخش توزیع چقدر است؟

به‌گفته کارشناسان، میزان هدررفت آب از شبکه‌های انتقال و 
توزیع در ایران هم‌اکنون معادل مصرف سالانه بیش از ۱۷ میلیون 
نفر ارزیابی شده است.  به گزارش ایسنا، وجود نشتی حدود 
۴۰درصدی بر اثر فرسودگی تأسیسات تأمین، انتقال و توزیع آب 
ازجمله مشکلات عدیده در کاهش بهره‌وری آب در کشور است.  
همچنین هدررفت آب از طریق ضایعات محصولات کشاورزی در 
کشور سالانه در حدود ۹ تا ۱۳میلیارد مترمکعب برآورد می‌شود. 
یکی از مهم‌ترین چالش‌های موجود در بخش آب و کشاورزی در 
ایران، کم بودن میزان بهره‌وری نهاده‌ها و منابع تولیدی است.  
در ایران به ازای هر یک مترمکعب آب ۸۰۰ گرم ماده خشک 
کشاورزی تولید می‌شود درحالی‌که در اروپا این رقم 3 کیلوگرم 
است، رتبه ایران در زمینه بهره‌وری آب کشاورزی بسیار پایین 
و ۱۰۲ از میان ‌۱۲۳کشور جهان است.  شاخص بهره‌کشی از 
منابع آب در ایران بسیار بالا و در حد بهره‌کشی سنگین است. 
در ایران براساس نظرات کارشناسان وزارت نیرو ۹۰درصد و 
وزارت جهادکشاورزی 75درصد از آب شیرین قابل‌دسترس 
در فعالیت‌های کشاورزی مورد استفاده قرار می‌گیرد که هردو 
مقداری از میانگین جهانی بسیار بیشتر است.  این در حالی 
است که افت سالانه آبخوان‌های کشور در حدود ۵۵سانتی‌متر 

و کسری آبخوان‌ها ۱۵۰میلیارد مترمکعب گزارش شده است.

9میلیارد مترمکعب 
هدررفت آب در بخش کشاورزی

102رتبه ایران 
در بهره‌وری آب در بخش کشاورزی

380هزار 
تعداد چاه‌های آب غیرمجاز در ایران

هدررفت آب در ایران 40
درصد
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 سهم بخش کشاورزی در مصرف آبدرصد

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | علیرضا یونچی، 

یکی از شناخته‌شده‌ترین و باسابقه‌ترین گفت و گو
تاجران و کارآفرینان ایران، در گفت‌وگو با 
برنامه »پیشران« تلویزیون همشهری تجربه‌های زندگی 
کاری خود را از کودکی در بازار تبریز تا امروز روایت 
می‌کند. او درباره نخستین کارهای پولسازش، شکست‌ها 
و موفقیت‌هایش، همچنین نحوه مواجهه با چالش‌ها و 
ریسک‌ها صحبت می‌کند. یونچی نکاتی درباره اهمیت 
نوآوری، کارگروهی و اصول کسب‌وکار ارائه می‌دهد و 
توصیه‌هایی عملی برای جوانانی دارد که می‌خواهند وارد 
مسیر کارآفرینی شوند. او متولد ۱۳۳۹ در تبریز است. از 
کودکی کار را در بازار شروع کرده و پس از راه‌اندازی ده‌ها 
کسب‌وکار موفق از تولید تا تجارت، امروز بخش زیادی از 

وقت خود را صرف انتقال تجربه به جوانان می‌کند.

اخبار کوتاه

گوگل برای ارتش آمریکا هوش مصنوعی می‌سازد
ارتش آمریکا با همکاری شرکت گوگل یک پلتفرم هوش 
مصنوعی می‌سازد. این همکاری نشانه ورود پرقدرت گوگل 
به فاز جدیدی در این فناوری است. به این ترتیب گوگل 
از مدل‌های هوش مصنوعی جمینای خود برای تحلیل 
داده‌ها و بهینه‌سازی‌ عملیات نظامی استفاده می‌کند. طبق 
آنچه گوگل و پنتاگون از این همکاری منتشر کرده‌اند، این 
پلتفرم هوش مصنوعی قرار است در زمینه‌های تحلیل و 
جست‌وجوی سریع اسناد و داده‌های پیچیده، کدنویسی 
نرم‌افزاری براساس هوش‌مصنوعی و همچنین سرعت‌بخشی 

به فرآیند‌های عملیاتی و اداری به ارتش آمریکا کمک کند.

میزبانی علمی ایران از بریکس
سازمان بریکس می‌خواهد نقش فعال‌تری در معماری جهانی علم و فناوری ایفا کند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

نسل جدید عینک‌های واقعیت ترکیبی گوگل معرفی شد
شرکت گوگل نمای رسمی و تازه‌ای از نسل جدید عینک‌های 
 واقعیت ترکیبی خود را منتشر کرد. این شرکت اعام کرد

Project Aura نخستین محصول در رده عینک‌های سیمی مبتنی 
بر Android XR است که انتظار می‌رود جای خالی دستگاه‌های 
فوق‌سبک و قابل استفاده طولانی‌مدت را در اکوسیستم نوظهور 
XR پر کند. این عینک‌ها با لنزهای اپتیکال نیمه‌شفاف، میدان 
دید ۷۰ درجه و طراحی نزدیک به عینک‌های معمولی، تجربه 
واقعیت‌افزوده را در قالبی مناسب استفاده روزمره فراهم می‌کنند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

میان‌رده ریلمی به بازار می‌آید
ریلمی قرار است به‌زودی یک گوشی میان‌رده با نام »نارزو90« را 
معرفی و روانه بازار کند. این گوشی با تراشه دایمنسیتی6400مکس 

و باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی عرضه می‌شود.

خلق ارزش اقتصادی
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: امروز مرحله جدیدی آغاز شده است؛ مرحله‌ای که علم فقط برای 
انتشار مقاله نیست، بلکه برای خلق ارزش اقتصادی است. در این عصر جدید، کارخانه‌ها باید هوشمند شوند، 

فرآیندها بهینه شوند، ریسک‌ها قبل از وقوع شناسایی شوند و زنجیره‌ها نوآورتر و قدرتمندتر حرکت کنند.

اولویت‌های وزارت ارتباطات
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: وزارت ارتباطات براساس تحلیل‌های کارشناسی و پیمایش 
میدانی، مسیر اصلاح سیاست‌های گذشته را دنبال می‌کند و ایجاد ثبات، افزایش کیفیت اینترنت، تقویت 
اقتصاد دیجیتال، ساماندهی حکمرانی فضای مجازی و حمایت از شرکت‌های نوآور را در اولویت قرار داده است.

ساسان شادمان | روزنامه‌نگار |  

هفتمین نشست کارگروه گزارش
زیرساخت‌های پژوهشی و 
کلان‌پروژه‌های علمی بریکس، درحالی به میزبانی 
تهران برگزار شد که جهان علم بیش از هر زمان 
دیگری به همکاری‌های فرامرزی و مشارکت در 
زیرساخت‌های بزرگ پژوهشی نیاز دارد. نمایندگان 
کشورهای عضو شامل چین، روسیه، هند، برزیل، 
آفریقای جنوبی، امارات متحده عربی، ایران و 
اندونزی  3روز در ایران گردهم آمدند تا درباره 
شکل‌دهی به نسل تازه‌ای از پروژه‌های ابرعلمی و 
ایجاد شبکه‌ای یکپارچه از آزمایشگاه‌ها، رصدخانه‌ها 
و مراکز پیشرفته تحقیقاتی گفت‌وگو کنند. این 
نشست علاوه بر نمایش ظرفیت‌های علمی ایران، 
پیام روشنی برای آینده داشت: بریکس می‌خواهد 
نقش فعال‌تری در معماری جهانی علم و فناوری ایفا 
کند و مسیر تازه‌ای از دیپلماسی علمی را رقم بزند. 

صفحه نمایش
6.57اینچ

وزن
181گرم

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
8و 12گیگابایت

رزولوشن
2372×1080پیکسل

حافظه
128، 256و 512گیگابایت

ثبت قدیمی‌ترین ابرنواختر
تلسکوپ فضایی جیمزوب نور قدیمی‌ترین ابرنواختری را که 
تاکنون دیده شده ثبت کرد. این ابرنواختر به ۱۳میلیارد سال 
قبل، یعنی ۷۳۰میلیون سال پس از مه‌بانگ بازمی‌گردد. 
اندرو‌لوِان، اخترشناس دانشگاه رادبود هلند و دانشگاه وارویک  
بریتانیا درباره ثبت عکس این ابرنواختر می‌گوید: در ۵۰ سال 
اخیر فقط تعداد انگشت‌شماری انفجار پرتو گاما وجود داشته 
که در نخستین سال‌های جهان دیده شده‌اند. این رویداد 

به‌طور خاص بسیار نادر و هیجان‌انگیز است.

رکورد ملی پرتاب‌های فضایی برای چین
چین در زمینه پرتاب‌های فضایی به یک رکورد جدید رسید. 
3موشک از مدل‌های لانگ مارچ این کشور شب سه‌شنبه به 
وقت چین در کمتر از ۱۹ساعت به فضا پرتاب شد. به‌این‌ترتیب 
تعداد ماموریت‌های فضایی چین در سال 2025به 83پرتاب 
رسید که برای این کشور یک رکورد به‌حساب می‌آید. البته این 
رکورد جهانی به‌حساب نمی‌آید چون رکورد 159پرتاب تا این 
لحظه از سال 2025در دست شرکت خصوصی اسپیس ایکس 

متعلق به ایلان ماسک است.

چرا مهم است؟
  این نشست‌ها و پیشنهادها می‌توانند 
زمینه‌ساز »دیپلماسی علمی« میان 
کشورهای بریکس شوند، یعنی همکاری 
علمی بین‌المللی که هم علمی باشد هم 
سیاسی و اقتصادی و این برای کشورهایی 

مثل ایران مهم است.
  با تمرکز بر زیرساخت‌های تحقیقاتی بزرگ، 
کشورهای عضو می‌توانند به تجهیزات و امکانات 
سطح بالا دسترسی مشترک پیدا کنند که برای 

پژوهش‌های پیشرفته بسیار مؤثر است.
  باعث »تقویت مبادله علمی« و »تقسیم 
هزینه و تخصص« بین کشورها می‌شود. 
هزینه ساخت و نگهداری زیرساخت‌های 
بزرگ معمولا بالاست؛ همکاری بین‌المللی 
می‌تواند این بار را تقسیم کند و بهره‌وری 

علمی را بالا ببرد.

مهم‌ترین محورهای گفت‌وگو در نشست هفتم
  کشورهای عضو بریکس ضرورت ایجاد شبکه‌ای 
منسجم از زیرساخت‌های تحقیقاتی مشترک را 
بررسی کردند؛ شبکه‌ای که بتواند نیازهای علمی 

جهان در حال گذار را پاسخ دهد.
  نمایندگان علمی بریکس بر ایجاد امکان 
دسترسی متقابل پژوهشگران به آزمایشگاه‌ها، 
رصدخانه‌ها، شتاب‌دهنده‌ها و مراکز محاسبات 

پیشرفته کشورهای عضو تأکید کردند.
  اعضا درباره تعریف و آغاز چند »کلان‌پروژه 
علمی مشترک« گفت‌وگو کردند؛ پروژه‌هایی 
فراملی که ظرفیت  دارند به دستاوردهایی در تراز 

بین‌المللی منتهی شوند.
  تدوین سازوکارهای مشترک برای تأمین مالی 
مگا‌پروژه‌ها یکی از محورهای جدی بحث بود؛ 
ازجمله ایجاد صندوق‌های مشترک توسعه علم و 

فناوری در بریکس.

  ایران پیشنهاد کرد که برخی امکانات ملی 
ازجمله رصدخانه ملی ایران، شبکه آزمایشگاهی 
فناوری‌های راهبردی و زیرساخت‌های حوزه 
انرژی و فوتونیک در چارچوب همکاری بریکس 

به‌طور مشترک استفاده شود.
  موضوع استانداردسازی داده‌های علمی و ایجاد 
بسترهای مشترک برای تبادل امن و سریع داده 
میان اعضا مطرح و با استقبال گسترده مواجه شد.

  نمایندگان بر اهمیت شکل‌دهی به یک نقشه‌راه 
‌5ساله در حوزه زیرساخت‌های تحقیقاتی توافق 
کردند؛ نقشه‌ای که اولویت‌ها، منابع و مسئولیت‌ها 

را مشخص می‌کند.
  چالش‌های فنی و حقوقی همکاری‌های 
بین‌المللی از مالکیت فکری گرفته تا حقوق اشتراک 

داده، در قالب جلسات تخصصی بررسی شد.
  اعضا بر لزوم آموزش نیروی انسانی و تبادل 

دانشجو و پژوهشگر تأکید کردند تا ظرفیت‌های 
انسانی همسطح با زیرساخت‌ها رشد کند.

  ایران تأکید کرد که بریکس باید از ظرفیت 
خود برای کاهش وابستگی علمی و فناورانه به 
ساختارهای سنتی جهانی بهره بگیرد و مدل 
جدیدی از »دیپلماسی علمی جنوب-‌جنوب« 

را بنیان بگذارد.
  یکی از محورهای مهم، معرفی پروژه‌های 
نوظهور در حوزه‌های نوین مانند انرژی‌های 
همجوشی، زیست‌فناوری پیشرفته، هوش 
مصنوعی و سنجش‌ازدور بود و اعضا درباره 

مشارکت در این پروژه‌ها تبادل‌نظر کردند.
  نشست درنهایت با تأکید بر ضرورت افزایش 
نقش بریکس در معماری جهانی علم و فناوری و 
آغاز رایزنی برای پروژه‌های مشترک جدید به کار 

خود پایان داد.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

3سال خدمت در خانه سالمندان‌ 
شرط بخشش قاتل

3سال خدمت در 
خانه سالمندان، 
شرط اولیای‌دم برای 
بخشش قاتلی بود 
که در یک قدمی 
چوبه‌دار قرار داشت. 
به گزارش همشهری، 
این پرونده پاییز 
سال1400 در یکی 
از شهرهای مرکزی 
کشور ورق خورد. روز 
حادثه 2مرد جوان 
درحالی‌که صورت‌ 
خود را با ماسک 
پوشانده بودند از دیوار خانه‌ای ویلایی بالا رفتند تا نقشه یک 
سرقت را عملی کنند. آنها  دست و پای مرد سالخورده‌ای را که 
در این خانه تنها زندگی می‌کرد، بستند و به دهانش چسب 
زدند. سپس  کتکش زدند تا رمز گاوصندوق را به‌دست آورند 
اما پیرمرد جانش را از دست داد. سارقان پا به فرار گذاشتند 
اما با ورود پلیس به ماجرا، تحقیقات برای دستگیری آنها 
آغاز شد. مظنون اصلی مردی جوان بود که به تازگی از سوی 
خانواده مقتول برای پرستاری از وی استخدام شده بود. او 
بعد از دستگیری  اقرار کرد که با همدستی پسرخاله‌اش 
هومن مرتکب جنایت شده‌اند. وی توضیح داد: قرار بود فقط 
دزدی کنیم، اما وقتی برای گرفتن رمز گاوصندوق مقتول را 
کتک زدیم، ناگهان جان داد. ما هم ترسیدیم و فرار کردیم. 
این 2پسرخاله پس از محاکمه در دادگاه به قصاص محکوم 
شدند و با قطعی شدن حکمشان، در یک قدمی چوبه دار قرار 
گرفتند. چند ‌ماه قبل، هومن که مبتلا به بیماری سرطان 
شده بود در زندان جان باخت. پس از این اتفاق، اولیای‌دم 
تصمیم گرفتند حکم قاتل دیگر را اجرا نکنند و به او زندگی 
ببخشند. دختر مقتول گفت: »با مرگ یکی از قاتلان پدرم 
هم آرام نشدیم، به همین دلیل تصمیم گرفتیم به حرمت 
حضرت فاطمه زهرا)س( از قصاص بگذریم.« خانواده مقتول 
شرط این بخشش را خدمت ‌3ساله رایگان متهم در خانه 
سالمندان اعلام کردند که مورد پذیرش قرار گرفت. پرونده 
برای رسیدگی از جنبه عمومی جرم به‌زودی به دادگاه ارسال 

خواهد شد.

داخلی

 شهادت ۳ مرزبان سپاه 
در حمله تروریستی

3نفر از رزمندگان قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه هنگام 
حراست از مرزها در حمله گروه‌های تروریستی به شهادت 
رسیدند. به گزارش همشهری، این حمله ظهر دیروز در منطقه 
مرزی لار زاهدان اتفاق افتاد. ماجرا از این قرار بود که ۳نفر از 
رزمندگان قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه، در حال انجام 
ماموریت و حراست از مرزهای کشور بودند که شماری از اعضای 
یکی از گروه‌های تروریستی و معاند به آنها حمله کردند. در 
جریان این عملیات هرچند رزمندگان به مقابله با تروریست‌ها 
پرداختند اما هر 3رزمنده سپاه به شهادت رسیدند. براساس 
اعلام روابط‌عمومی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی، به‌دنبال این 
جنایت پیکر شهدا به زاهدان منتقل شد و عملیات تعقیب و گریز 
توسط رزمندگان قرارگاه قدس نیروی زمینی سپاه در حال انجام 

است و اخبار تکمیلی اعلام خواهد شد.

کلاهبرداری به بهانه‌ هدیه ‌ شب یلدا
اگر پیامکی با محتوای دریافت 
هدیه ۴میلیونی شب یلدا برای 
شما ارسال شد، از کلیک روی 
لینک آن خودداری کنید؛ 
چراکه این پیامک ترفند جدید 
کلاهبرداران سایبری است 
و باعث خالی شدن حساب 

بانکی‌تان می‌شود.‌به گزارش همشهری، سردار داوود معظمی 
گودرزی، رئیس پلیس فتای پایتخت با اعلام این هشدار گفت: 
در آستانه شب یلدا شاهد وقوع نوعی کلاهبرداری جدید به بهانه 
این مناسبت خاص در پایان آذر‌ماه هستیم. به این شکل که برای 
افراد پیامکی ارسال می‌شود که در آن ذکر شده برای شب یلدا 
نفری ۴میلیون واریز می‌کنند، روی لینک بزن تا جا نمونی و از 
این طریق افراد را ترغیب می‌کنند تا روی لینک کلیک کنند. 
وقتی روی لینک کلیک ‌شود، بدافزاری روی تلفن همراه نصب 
خواهد شد که از طریق آن تلفن هک و حساب طعمه‌ها خالی 
می‌شود. ‌رئیس پلیس فتای پایتخت با هشدار به شهروندان 
تأکید کرد: اگر از این طریق تلفن همراه شما هک شد، آن را 

روی حالت پرواز قرار  بدهید و فورا به پلیس فتا مراجعه کنید.

متهم اصلی پرونده میلاد نام دارد؛ مردی که مدت‌ها به اتهام 
سرقت مسلحانه و خرید و فروش اسلحه تحت تعقیب پلیس 

یکی از شهرهای غربی کشور بود. گفت‌وگو با او را بخوانید.
در این مدت کجا مخفی شده بودی؟

در یک اتاق در خانه یکی از بستگانم. اتاقی بدون پنجره. حتی جرأت نمی‌کردم 
از آنجا خارج شوم. روزها به سقف خیره بودم و شب‌ها کابوس اعدام می‌دیدم.

یعنی هرگز از آن خانه خارج نشدی؟
فقط یک‌بار. عمویم هم با من بود و آن یک‌بار که احساس خفگی داشتیم 
تصمیم گرفتیم چهره‌مان را بپوشانیم و از خانه بیرون برویم. با ماسک، کلاه 
و هر چی داشتیم استتار کردیم و شاید 5 یا 10 دقیقه بیرون رفتیم و به غیراز 

آن دیگر از آن اتاق خارج نشدیم.
چرا؟

از دستگیری وحشت داشتیم. می‌دانستم اگر گیر بیفتم کارم تمام است.
ظاهرا قبل از این جنایت نیز تحت تعقیب بودی؟

من با همدستانم در یکی از شهرها یک طلافروش کیفی را به دام انداختیم و 
با تهدید سلاح ‌همه طلاهایش را به سرقت بردیم. چند مرتبه دیگر هم سرقت 
کردیم، بعد که دیدم اوضاع خراب است و پلیس دنبالم افتاده، از ترسم به تهران 
گریختم اما فکر نمی‌کردم که دستانم به جنایت آلوده شود.‌ای کاش همانجا دستگیر 

و زندانی می‌شدم و اتهام قتل به گردنم نمی‌افتاد.
برمی‌گردیم به روز جنایت. چه شد که مرتکب قتل شدی؟

نامزدم فرشته در خیابان منتظر من ایستاده بود. وقتی او را دیدم گفت که جوانی به 
او و دوستش متلک پرانده است. نمی‌دانید چه حالی شدم. همراه عمویم که با من بود 

سراغ مقتول رفتیم. دعوایمان شد و با چاقو آن جوان را زدیم و فرار کردیم.
وقتی متوجه شدی که او جان باخته، چه حسی داشتی؟

متهم سرش را پایین می‌اندازد و بعد از لحظاتی می‌گوید:»ای کاش من به جای او 
مرده بودم.«

وحشت از دستگیری گفت و گو

»بیش از ‌2ماه در اتاقی مخفی شده بودیم و خارج 
نمی‌شدیم که مبادا شناسایی شویم اما بی‌فایده بود.« 
این بخشی از اعترافات یک قاتل و سارق مسلح فراری 
است؛ مردی که اوایل پاییز بر سر متلک پرانی جان 
جوانی را گرفت که به تازگی از قصاص گریخته بود. 
به گزارش همشهری، عصر یکی از روزهای مهرماه 
به تیم جنایی پایتخت خبر رسید که پسری جوان 
در جریان یک درگیری خیابانی، هدف ضربات چاقو 
قرار گرفته و به قتل رسیده است. تحقیقات میدانی 
نشان می‌داد که درگیری به‌خاطر متلک پرانی رخ 
داده است. ماجرا از این قرار بود که دختری جوان به 
نام فرشته در خیابان منتظر نامزدش بود که جوانی 
به نام علی به وی متلک‌پراند. در همان لحظه نامزد 
فرشته به همراه عمویش از خانه بیرون آمد و متوجه 
این اتفاق شد. آنها با علی درگیر شدند و او را با ضربات 

چاقو به قتل رساندند و از محل گریختند.

علی که بود؟

‌در ادامه بررسی‌ها معلوم شد که علی)مقتول( 
که پابند الکترونیکی نیز به پا داشت به تازگی از 

زندان آزاد شده بود. او مدتی قبل در جریان 
کری‌خوانی مرتکب قتل و به قصاص 
محکوم شده بود اما با گذشت اولیای 
دم، از لحاظ جنبه عمومی به حبس 

محکوم و با پابند الکترونیکی آزاد 
 شده بود که در این درگیری

 به قتل رسید.

دستگیری قاتل 

درحالی‌که تحقیقات 
برای دستگیری قاتل علی 

ادامه داشت معلوم شد که 
او از مدت‌ها قبل به جرم 
سرقت مسلحانه و خرید و 
فروش اسلحه تحت تعقیب 
پلیس بوده است. او و عمویش 
پس از جنایت در خانه‌ای در 
شرق پایتخت مخفی شده 
بودند تا اینکه بعد از 2ماه 
تحقیقات پلیسی، مخفیگاه 
آنها شناسایی شد و هر دو 
دستگیر شدند و تحقیقات از 

آنها ادامه دارد.

آزادی ۲۵زندانی زن به مناسبت ولادت حضرت فاطمه‌س‌
به مناسبت ولادت حضرت فاطمه)س(، ۲۵زندانی زن جرائم مالی در استان تهران آزاد شدند. به‌گفته 
علی‌القاصی، رئیس‌کل دادگستری استان تهران، یکی از زندانیان زن از سال۱۳۹۹ به‌دلیل سوء‌استفاده از 

کارت بانکی‌اش و به‌خاطر بدهی 600میلیونی محکوم و زندانی شده بود که آزاد شد.

صاعقه جان پسر نوجوان را گرفت
پسری 17ساله بر اثر اصابت صاعقه در استان ایلام جان خود را از دست داد. این حادثه در روستای چم‌هندی 
از بخش دشت عباس اتفاق افتاد و در جریان آن نوجوانی ۱۷ساله که دام‌ها را برای چرا به منطقه‌ای بیابانی 

برده بود بر اثر اصابت صاعقه ‌‌جان باخت.
رویداد

حادثه

دادگاه

۲۴۰ سال حبس برای 27راهزن بم

الهه فرهانی
روزنامه نگار

27عضو یک باند راهزنی که در سال‌های اخیر با ارتکاب 
سرقت‌های مسلحانه در بم موجب ایجاد ناامنی شده بودند با 
رأی دادگاه در مجموع به تحمل 240سال حبس محکوم شدند.

به گزارش همشهری، رسیدگی به این پرونده زمانی آغاز شد 
که مأموران گشت پلیس در روستای طرز به یک خودروي 
بدون چراغ مشکوک شدند و به راننده دستور ایست دادند اما 
سرنشینان آن با تیراندازی مستقیم به‌سوی مأموران فرار کردند. 

با وجود تلاش مظنونان برای فرار مأموران در تعقیب ‌وگریز و 
درگیری مسلحانه موفق شدند یکی از آنها را دستگیر کنند و در 
ادامه معلوم شد او عضو یک باند سرقت مسلحانه است و در ادامه 

همه اعضای این باند یکی پس از دیگری دستگیر شدند.
حجت‌الاسام ابوالفضل فرحبخش، رئیس دادگستری بم در 
این‌باره گفت: اعضای این باند در قالب چند گروه عملیاتی و 
به‌صورت شبانه، دست به سرقت‌های مسلحانه متعدد می‌زدند. 

اعضای این باند جرا ئمی ازجمله سرقت خودرو‌های وانت، احشام، 
طلاجات و لوازم‌خانگی و نیز تهدید و آزار شاکیان را در پرونده 
خود دارند که در نهایت پرونده آنها پس از تکمیل تحقیقات به 
دادگاه کیفری یک فرستاده شد و همه اعضای باندمحکوم شدند.
او درباره حکم صادر شده گفت: این پرونده 69شاکی دارد و 
متهمان که 27نفر هستند در مجموع به تحمل۲۴۰ سال حبس، 

شلاق و رد مال به نفع شکات محکوم شدند.

 آینه‌کاری ایرانی
جهانی می‌شود

 امروز یونسکو درباره پرونده مهارت آینه‌کاری
‌درمعماری ایرانی برای ثبت جهانی تصمیم‌گیری‌‌ می‌کند

۸۲.۵ درصد خاک ایران ماده آلی ندارد
فرهاد مشیری، عضو مؤسسه تحقیقات خاک و آب کشور: ۸۲.۵درصد کل خاک‌های ایران و ۶۱درصد اراضی 
کشاورزی دچار کمبود شدید کربن آلی هستند که بخشی به اقلیم خشک برمی‌گردد و بخش بزرگ‌تر ناشی 

از سوزاندن بقایای گیاهی، خاک‌ورزی شدید و استفاده‌نکردن از کودهای دامی است. ‌

گردوغبار پدیده‌ای جهانی است
شینا انصاری، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست: تحریم‌های یکجانبه به حوزه گردوغبار آسیب زده و 
موجب ایجاد مشکل در دسترسی به فناوری‌های مورد نیاز برای پیش‌بینی و پایش توفان‌ها و همچنین تثبیت 

و کنترل کانون‌های گردوغبار شده است. بحران گردوغبار، ماهیتی فراسرزمینی دار‌د.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 از البرز تا دماوند
نقش کوه‌ها در هویت ایرانیان 

کوه‌ها در ایران فقط عارضه‌ای طبیعی در چشم‌انداز سرزمین 
نیستند؛ بخشی از هویت تاریخی، فرهنگی و زیستی ما هستند. 
از البرز و زاگرس تا دماوند و سبلان، کوه‌ها هم منبع حیات 
بوده‌اند، هم پناهگاه انسان، هم سرچشمه آب و هم حافظ 
تنوع زیستی. امروز که فشار معدن‌کاوی، جاده‌سازی، تخریب 
پوشش گیاهی و تغییر اقلیم، کوهستان‌ها را بیش از هر 
زمان دیگری تهدید می‌کند، حفاظت از این سرمایه‌های 
 طبیعی، تنها یک وظیفه محیط‌زیستی نیست؛ مسئولیتی

ملی و فرهنگی است. 
روز جهانی کوهستان، فرصتی است برای یادآوری همین 
پیوند عمیق میان کوه، زندگی و هویت ایرانی. در روایت‌های 
اساطیری ایران، با آغاز آفرینش و هجوم اهریمن، زمین به لرزه 
درآمد و کوه‌ها از دل آن سر برآوردند تا زمین را احاطه کنند و 
آن را استوار و مستحکم سازند. در این میان، کوه البرز جایگاهی 
ویژه دارد؛ سروش، ایزد نظم‌دهنده جهان بر فراز البرز کاخی 
با هزار ستون داشت. ایزد مهر یا ایزد پیمان نیز در همین کوه 
می‌زیست؛ جایی که نه شب بود و نه سرما، نه بیماری و نه مرگ. 
گیاه یا ایزد هوم، نماد جاودانگی و تندرستی نیز بر دامنه‌های 

همین کوه البرز می‌رویید. 
کوه‌ها در این نگرش، »میخ‌های زمین« بودند؛ همانگونه که در 
متون دینی نیز آمده است: »وَالجِبالُ أوَتادًا« سرچشمه آب‌ها 
در دل کوه‌ها قرار داشت و ریشه‌های آنها همچون رگ‌هایی، آب 
را در سراسر زمین جاری می‌کرد. امروز، بازخوانی این پیشینه 
اسطوره‌ای فقط یادآوری گذشته نیست، بلکه تلنگری است 

درباره مسئولیتی که در قبال کوهستان‌ها داریم. 
کوه‌ها ستون‌های خاموش پایداری سرزمین‌اند؛ اگر فرو بریزند، 
منابع آب، زیست‌بوم‌ها و حتی امنیت زیستی ما نیز فرو خواهد 

ریخت. حفاظت از کوه‌ها، حفاظت از آینده ایران است.

* پژوهشگر ادبیات و فرهنگ، مدرس دانشگاه

یادداشت

 فیلم خبر 
را  با اسكن این كد ببینید.

آب به بستر خشک ارومیه برگشت
همزمان با فعالیت سامانه بارشی پرقدرت در غرب و شمال‌غرب 
کشور، جریان آب دوباره در بستر خشک دریاچه ارومیه جاری 
شد.  رئیس دفتر برنامه‌ریزی و تلفیق ستاد احیای دریاچه ارومیه در 
گفت‌وگو با همشهری به آخرین شرایط دریاچه ارومیه اشاره کرد و 
گفت: درپی ورود سامانه بارشی از غرب و شمال‌غرب کشور، به‌طور 
متوسط حدود ۸۰میلی‌متر بارش در حوضه آبریز دریاچه ثبت 
شد و با ثبت این عدد به میانگین بارش بلندمدت نزدیک شدیم. 
سعید عیسی‌پور درگفت‌وگو با همشهری با بیان اینکه فعال‌شدن 
رودخانه‌های حوضه آبریز مهم‌ترین پیامد این بارش‌ها بوده است، 
افزود: در محل ثبت تراز دریاچه، طی حدود ۳۶ساعت، سطح آب 
نزدیک به ۴۰سانتی‌متر افزایش یافت که نشان‌دهنده اثرگذاری 
مستقیم بارش‌ها بر دریاچه ارومیه است. او تصریح کرد: به‌دلیل 
بارش‌های خوب در حوضه‌های خارج از دریاچه، به‌ویژه در منطقه 
پیرانشهر و افزایش ورودی‌ آب به سد کانی‌سیب، این امکان وجود 
دارد که رهاسازی حقابه 480میلیون مترمکعبی دریاچه ارومیه از 
این سد امسال ‌2ماه زودتر و در اواخر دی‌ماه انجام شود. عیسی‌پور با 
تأکید بر اینکه مسیر احیای دریاچه ارومیه همچنان طولانی است و 
در کنار بارش‌ها باید وظایف خودمان را جدی‌تر دنبال کنیم، گفت: 
در حال حاضر تراز دریاچه نسبت به سال گذشته هنوز پایین‌تر است، 
اما با توجه به مجموعه بارش‌ها، پیش‌بینی‌های هواشناسی و اقداماتی 
که برای مدیریت مصرف آب در حال انجام است، امیدواریم وضعیت 

دریاچه ارومیه نسبت به سال قبل بهبود پیدا کند.

گلرخ سادات غنی*

رهاسازی حقابه

   480  
میلیون مترمکعب

تراز آب  دریاچه ارومیه ) ‌ 48 ساعته(

بارش باران

   80  
میلی‌متر

افزایش سطح آب

   ۴۰  
سانتی‌متر

راحله عبدالحسینی ‌| روزنامه‌نگار | ‌ بیستمین نشست کمیته 

بین‌دولتی پاسداری از میراث‌فرهنگی ناملموس یونسکو از 16آذر گزارش
در هند آغاز شده است و برای اعلام نتیجه پرونده مهارت 
آینه‌کاری در معماری ایرانی، باید منتظر خبرهای امروز )پنجشنبه 20آذر( باشیم. 
هنر آینه‌کاری سال1396 ثبت ملی شده است، اما تولد این هنر در ایران که 
قطعه‌های کوچک آینه، سطوح گچ، چوب، فلز و سنگ را برای تزئین و ایجاد 

فضایی درخشان و پرنور می‌آراید، قصه‌ای خواندنی دارد.‌

طبع لطیف و هنرمند ایرانی از همان زمان 
که سنگ را صیقل داد تا نور را بازتاب دهد، 
با آینه آشنا بود. هنر آینه‌کاری ایرانی در 
دوران صفویه متولد شد و در عهد قاجار به 
اوج شکوفایی خود رسید. آینه‌کاری هنری 
است که در معماری ایرانی خودش را نشان 
می‌دهد و در کاخ گلستان، کاخ چهل‌ستون، 
حرم شاهچراغ، نارنجستان قوام، مسجد 
گوهرشاد و بسیاری از اماکن متبرکه تجلی 
آینه‌کاری را دیده‌ایم. حمید مهدی‌زاده، یکی 
از استادان هنر آینه‌کاری که پدر و پدربزرگش 
هم در این هنر خبره بوده‌اند، قصه تولد هنر 
آینه‌کاری را در دوران صفویه می‌داند، 
روزگاری که آینه صیقلی‌شده از اروپا راهی 

ایران شد. مهدی‌زاده می‌گوید: »حمل‌ونقل 
آینه با شرایط آن روزگار و تغییرات اقلیمی 
باعث می‌شد تا آینه‌های بسیاری در طول 
مسیر بشکند و به یک معنا غیرقابل استفاده 
باشد، اما نگاه ایرانی هنرمند از دل همین 
آینه‌شکسته‌های بی‌استفاده یک‌هنر در 
معماری خلق کرد و اسمش را گذاشت هنر 
آینه‌کاری.«  این استاد آینه‌کار ادامه می‌دهد: 
»آب و آینه از دیرباز برای فرهنگ ما مظهر 
صداقت، پاکی، نور و روشنایی بوده‌ است. 
گفته می‌شود در تخت‌جمشید هم تالار آینه 
داشته‌ایم؛ البته نه به‌معنای تالار آینه‌ای که 
امروز می‌شناسیم، بلکه سنگ‌های صیقلی 

که نور را منعکس می‌کرده‌اند.«‌

تالارآینه در تخت‌جمشید

مهدی‌زاده آینه‌کاری ایرانی را با علم هندسه عجین می‌داند و می‌گوید: 
»قطعات کوچک و بزرگ آینه در نظمی هندسی تلألو ایجاد می‌کنند؛ 
فضایی رویایی و عرفانی که حاصل بازتاب نور است و این ارزش این هنر 

را صدچندان می‌کند.« 
هنر دست پدرش، اسرافیل مهدی‌زاده در کاخ نیاوران سرآغاز برش‌های 
منحنی آینه به شکل گل و برگ‌های واقعی و ابداعی در هنر آینه‌کاری 

ایران است.
هنر آینه‌کاری از ایران به عراق، آذربایجان، گرجستان و عمان هم رفته 
است. مهدی‌زاده می‌گوید که حتی هندی‌ها و پاکستانی‌ها از ایرانی‌ها 
این هنر را  آموخته‌اند. او معتقد است با ثبت جهانی هنر آینه‌کاری در 
یونسکو به نام ایران، زحمات هنرمندان مبتکر و خلاق ایرانی حفظ 
می‌شود. با ثبت جهانی، آینه‌کاری ایرانی وارد مرحله‌ای تازه از حفاظت، 

مستندسازی، حمایت مالی و معرفی جهانی خواهد شد.

ایران، خاستگاه هنر آینه‌کاری

»آینه‌کاری تنها ارائه معماری است که 
هم در قصر و کاخ مجلل و سلطنتی، هم 
در اماکن متبرکه و حرم امامان و هم در 

منازل استفاده می‌شده است.«
 حمید مهدی‌زاده درباره هنر آینه‌کاری 
در معماری ایرانی اینطور می‌گوید و 
ادامه می‌دهد: »حتی آینه‌کاری 
را روی تابلوها هم می‌بینیم، مثل 

تابلوی منبت. منیر فرمانفرمائیان، 
هنرمند ایرانی، با هنر آینه‌کاری 
قطعاتی از آینه را روی تابلو آورده که 
 بازی شگفت‌انگیز نور و خیال را به ما

نشان می‌دهد.«‌

بازی شگفت‌انگیز نور و خیال

آینه‌کاری هنری است که 
در معماری ایرانی خودش 
را نشان می‌دهد و در کاخ 
گلستان، کاخ چهل‌ستون، 

حرم شاهچراغ، 
نارنجستان قوام، مسجد 
گوهرشاد و بسیاری از 

اماکن متبرکه تجلی آن را 
دیده‌ایم

 حمید مهدی‌زاده ‌
 استاد آینه‌کار:

آب و آینه از دیرباز 
برای فرهنگ ما مظهر 
صداقت، پاکی، نور و 
روشنایی بوده‌است. 

گفته می‌شود در 
تخت‌جمشید هم 

تالار آینه داشته‌ایم؛ 
البته نه به‌معنای 

تالار آینه‌ای که امروز 
می‌شناسیم، بلکه 
سنگ‌های صیقلی 
که نور را منعکس 

می‌کرده‌اند

متهم مدعی است بیش از ‌2ماه در یک اتاق مخفی شده بود 

جنایت سارق فراری بر سر متلک‌پرانی جنایت سارق فراری بر سر متلک‌پرانی 
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دردسرهای »شاد«
اختلاف آماری کاربران، اختلال در اجرای برنامه و همه حواشی دیگر یک نرم‌افزار که قرار بود 

جور آموزش از راه دور به دانش‌آموزان را بکشد

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

هر سال محبوب‌ترین اسامی ایرانی از سوی سازمان ثبت احوال به تفکیک 
پسران و دختران اعلام می‌شود و اسامی مذهبی همیشه بیشترین تکرار‌ها را 

در میان شهروندان و در میان اسامی انتخاب شده برای نوزادان دارند. امسال 
نیز همزمان با ولادت فرخنده فاطمه زهرا)س( مرکز رصد جمعیت سازمان 
ثبت‌احوال کشور اعلام کرد که نام‌های فاطمه و زهرا بیشترین فراوانی نام‌های 
زنان ایرانی است. بیش از ۴میلیون و ۵۰۰هزار نفر در کشور نام فاطمه و ۳میلیون 

نفر نام زهرا دارند. نام مریم، معصومه و زینب در رتبه‌های بعدی نام دختران در 
کشور قرار دارند. در فهرست اسامی انتخاب شده در سال1404برای نوزادان هم 
اسامی فاطمه و زهرا بیشتر از بقیه نام‌ها انتخاب شده‌اند و اسامی آوا، مرسانا، بهار، 

حلما، همتا، یسنا و نازنین زهرا در رتبه‌های بعدی قرار دارند.

اصل و شرح
فاطمه و زهرا پرتکرارترین اسامی دخترانه ایرانی

# کارت _ملی‌های_ دلنشین‌
فاطمه عسگری‌نیا| روزنامه‌نگار | الزام 
دفاتر پیشخوان به نمایش عکس متقاضی 
قبل از صدور کارت ملی؛ خبر خوشحال کننده‌ای که به‌جرأت 
می‌توان گفت یک ایران با شنیدنش خوشحال شدند، چراکه 
این نارضایتی از تصاویر کارت‌های ملی تقریبا مشمول همه 
کسانی است که تا به امروز این کارت‌ها را دریافت کرده‌اند؛ 
موضوعی که حالا رئیس سازمان ثبت احوال کشور هم آن را 
تأیید کرده و گفته با صدور بخشنامه‌ای به دفاتر پیشخوان 
اعلام کرده‌ایم که ملزم هستند یک مانیتور در سمت متقاضی 
قرار دهند تا عکس متقاضی پس از مشاهده و تأیید خود او، 
برای صدور کارت ملی ارسال شود. حامد معیر، معاون نوآوری 
و هوشمندسازی خدمات سازمان ثبت احوال هم در این‌باره 
در گفت‌وگو با همشهری گفت: با توجه به گلایه‌مندی‌های 
برخی از شهروندان درخصوص تصاویر روی کارت‌های ملی 
از آنجا که این تصاویر با دقت و ملاحظات لازم گرفته نشده 
بود سازمان ثبت‌احوال کشور طی ابلاغیه‌ای دفاتر پیشخوان 
را مکلف کرد از این به بعد مانیتوری را روبه‌روی شهروندان 
قرار دهند و بعد از اخذ تصویر مربوطه آن را ابتدا به تایید 
شهروندان برسانند، بعد نسبت به ارسال برای صدور کارت 
ملی اقدام کنند. به‌گفته معیر، این امکان البته فقط برای 
متقاضیان جدید صدور کارت‌های ملی امکان‌پذیر است و 
علتش را هم اینگونه بیان کرد: »با توجه به اینکه ما در حال 
حاضر در بحث تامین بدنه و خراشه کارت ملی با مشکلاتی 
روبه‌رو هستیم و این چالش‌ها صرفا مربوط به سازمان 
ثبت‌احوال نیست و ‌2وزارتخانه دیگر هم درگیر ماجرا 
هستند، امکان تغییر تمامی کارت‌های ملی صادر‌شده قبلی 
وجود ندارد؛ درصورتی‌که اگر بدنه کارت ملی تامین شود ما 
آمادگی داریم درخواست مردم را در این‌باره اجابت کنیم. در 
حال حاضر ماهانه حدود ‌2 تا 2میلیون و 200هزار کارت‌ملی 
در کشور صادر می‌شود. لذا با توجه به محدودیت‌هایی که 
در زمینه تامین بدنه کارت و تراشه کارت ملی وجود دارد، 
توصیه می‌کنیم شهروندان کارت ملی خود را حفظ کنند اما 
اگرخیلی تصویر کارت ملی برخی افراد برای آنها اذیت‌کننده 
باشد، در راستای به‌روزرسانی آثار بیومتریک به دفاتر 
پیشخوان مراجعه و نسبت به درخواست صدور کارت ملی 
جدید اقدام کنند اما باید آگاه باشند که پروسه صدور کارت 
ملی جدید حتما زمانبر است.او این نکته را هم یادآور شد که 
تاریخ اعتبار تمامی کارت‌های ملی تا پایان سال1405 تمدید 

شده و معتبر است.

جامعه پدیا

3میلیون کاربر همزمان

آموزش و پرورش، شاد را بعد از کرونا هم نگه‌داشت. تعطیلات سالانه 

آلودگی هوا باعث شد که شاد هر سال در فصل سرد به‌کار گرفته شود. 

امسال هم تعطیلی کلاس‌ها باعث شد که دانش‌آموزان و معلمان به 

سراغ شاد بروند اما همان مشکلات قبل باعث شد که بعضی کلاس‌ها 

در برنامه‌های دیگر مانند بله، گوگل‌میت یا ادوبی کانکت برگزار شود.

چرا بعد از گذشت حدود 6سال، هنوز هم سرویس‌دهی این نرم‌افزار 

معایبی دارد؟ خشایار فهیم، »مدیر محصول« اپلیکیشن شاد نهم آذر 

امسال به ایسنا گفته بود که شاد می‌تواند همزمان 3میلیون دانش‌آموز 

را پوشش دهد و رفع مشکلات آن به تقویت زیرساخت‌ها بستگی دارد. 

یعنی باید با صرف هزینه، سرور‌های بیشتر به‌کار گرفته شود تا ظرفیت 

شبکه شاد بیشتر شود. اختلاف بین 11.5میلیون و 3میلیون کاربر، 

مربوط به عدد حساب‌های کاربری و تعداد افرادی است که همزمان وارد 
شاد می‌شوند.

در دوران کرونا همه جمعیت دانش‌آموزان کشور باید از شاد استفاده 

می‌کردند و اپلیکیشن گنجایش آنها را نداشت اما در تعطیلی‌های کنونی 

آلودگی هوا، فقط دانش‌آموزان چند شهر بزرگ به شاد مراجعه می‌کنند. 

هم تعداد کاربران همزمان کاهش پیدا کرده و همزمان کافی برای اصلاح 

نرم‌افزاری طی شده، ولی شاد هنوز هم درگیر اختلال‌ است.

شروع از کرونا
نبود و از دی‌ماه 1403 نیز مجددا رفع فیلتر شد.سمت استفاده از واتساپ بروند. واتساپ تا پاییز 1401 فیلتر می‌شدند. همین هم باعث شد که معلمان و دانش‌آموزان به می‌شود. اپلیکیشن قطع و وصل می‌شد و پیام‌ها دیر فرستاده هم می‌دیدند که فایل‌های عکس و صوت به کندی بارگذاری می‌توانستند برنامه شاد را نصب کنند و وارد کلاس‌ها شوند هوشمند یا پوشش اینترنت پرسرعت نداشتند، آنهایی که موقع مشکلات شاد هم شروع شد. به جز کسانی که گوشی اردیبهشت99کلاس‌های درس در شاد برگزار شدند. از همان ضرورت شد. اسفند 98محدودیت‌های کرونا همه‌گیر شد و اپلیکیشن جامع مخصوص آموزش مجازی دیگر تبدیل به خانه می‌ماندند تا ویروس پخش نشود، در اینجا ساخت یک اما زمانی که بیماری کرونا شیوع پیدا کرد و مردم باید در پیام‌رسان را در سال‌های قبل از 1398آزمایش کرده بود، و پرورش نمونه‌هایی از برنامه‌های شبکه اجتماعی یا برنامه شاد در زمان شیوع کرونا راه‌اندازی شد. آموزش 

فقط 2روز اختلال داشتیم
علی باقرزاده »مدیر راهبری شاد« در پاسخ به سؤال همشهری درباره کاربران این نرم‌افزار می‌گوید:» حدود 11.5میلیون 
نفر کاربر روزانه در شاد فعالیت دارند و همه دانش‌آموزان و معلمان کشور می‌توانند از آن استفاده کنند.« او درباره 
کندشدن شبکه شاد هم بیان می‌کند:» کندی شاد در اوج غیرحضوری شدن مدارس در روزهای 8و 9آذر رخ داد. این 
مشکل با صدور اطلاعیه توزیع زمان حضور مدارس مقاطع تحصیلی از 8صبح تا 15و به کارگیری کلاس مجازی شاد که 
امکان میزبانی یک میلیون کاربر را دارد، رفع شد.« باقرزاده تأکید می‌کند که درصورت زمانبندی حضور کاربران در شاد، 
امکان میزبانی از همه دانش‌آموزان کشور در طول روز وجود دارد. او از یک بخش جدید هم خبر می‌دهد. کلاس مجازی 
که به این نرم‌افزار افزوده شده است و تمام امکانات لازم مانند امکان به اشتراک گذاشتن فایل‌های تصویری، پخش صدا 

و صفحه گفت‌وگوی همزمان را دارد.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  برگزاری کلاس‌های مجازی 
جامعه 

و درس‌خواندن با گوشی‌ تلفن همراه، نشانه پیشرفت امروز
فناوری یک کشور نیست. وقتی استفاده از این برنامه‌ها 
ناگهان زیاد می‌شود یعنی روال آموزش کودکان آسیب‌دیده و 
کلاس‌های حضوری به ناچار مجازی شده‌اند. 6سال از ساخت اپلیکیشن 
شاد می‌گذرد و این برنامه همچنان مشکلاتی برای برگزاری کلاس‌های 
آنلاین دارد. از اوایل ‌ماه آذر 1404آلودگی هوا مدرسه‌های شهر‌های 
بزرگ تهران و مشهد و... را تعطیل کرد و باز کلاس‌های درس در برنامه 
شاد تشکیل شدند. همشهری دراین‌باره از علی باقرزاده »مدیر 
راهبری شاد« درباره آخرین وضعیت کاربرد این نرم‌افزار پرسیده 

است. به‌گفته او،  شاد بیش از 11میلیون کاربر دارد.

16میلیون نفر
 تعداد دانش‌آموزان ایران 

در سال تحصیلی
1404 -1405 

11.5میلیون 
کاربر 

 استفاده‌کنندگان شاد
 در  پاییز1404

8و 9آذر
  اوج اختلال شاد 
در ابتدای شروع 

کلاس‌های مجازی 

مکث

در هفته‌ای که گذشت، در برخی از استان‌های 
ایران، بارش باران و برف داشتیم و این بارش 
دیرهنگام مردم را آنقدر سر ذوق آورد که صدها 
فیلم و عکس از آن منتشر کردند. این خوشحالی 

به حدی بود که مردم حتی از گرفتار شدن در 
جاده مریوان یا هشترود آذربایجان شرقی فیلم 
گرفتند و خدا را شکر کردند. بارش‌ها باعث شد 
هوای تهران بعد از 19روز مستمر آلودگی، تمیز 

شود و رشته‌‌کوه‌های شمال تهران رخت سفید 
بپوشند و از جنوبی‌ترین نقطه شهر خودنمایی 
کنند. مردم امیدوارند که تداوم بارش‌ها کشور را 

از شر خشکسالی نجات دهد.
برف شادی

جناب‌سرهنگ درخانه
خانم کارآگاه، همان قدر که پی حل و فصل 

پرونده‌هایش است، پیگیر امور خانه و زندگی‌اش 
نیز هست؛ حتی بعد از کسب عنوان دهان پرُکن 
»کارآگاه برتر زن کشور« در سال 1402 یا 
خوشنامی میان همکارانش که او را در دقت و 
توانایی، هم‌تراز خانم مارپل می‌دانند: »گاهی که 
کارم همزمان با کار همسرم تمام شود طی مسیر 
بازگشت به خانه در مورد بعضی پرونده‌هایمان 
مشورت می‌کنیم، اما وقتی به خانه می‌رسیم و 
کنار فرزندانمان هستیم دیگر حرفی در مورد 
کار نمی‌زنیم....« بیشتر توضیح می‌دهد: »البته 
در خانه فقط حرفشان را نمی‌زنیم ولی به آنها 
فکر می‌کنیم؛ مثا وقتی دارم غذا می‌پزم یا 
گردگیری می‌کنم، ضد‌و‌نقیض‌گویی متهم یا 
جزئیاتی را که احتمالا قربانی ناگفته گذاشته، 
مرور می‌کنم...بازجویی اولیه متهمان همیشه 
پس‌ذهنم هست چون نکات ریز و ساده‌ای دارد 

که حتما به حل معما کمک می‌کند.« از کودکی 
حل معما و چیستان را دوست داشته و انواع پازل 
دم‌دستش بوده‌است. پرونده‌ها را صفحه پازل 
می‌بیند که باید تکه‌هایش را راست و درست 
بچیند تا طرحش پیدا شود: »به قول جوان‌های 
امروزی شاید کارم دارک باشد اما قسمت‌های 
روشن و دوست‌داشتنی هم دارد. مثل وقتی 
که با قربانی تماس می‌گیرم و می‌گویم 
متهم دستگیر شده است، برای شناسایی 

تشریف بیاورید. لحظه ملاقات آنها دشوار 
است اما وقتی آرامش فرد قربانی از 

روشن‌شدن واقعیت را می‌بینم 
احساس خوبی دارم...یا وقتی 
که متهمان متجاوز از خیال 
خام خودشان در این‌باره که 
کارآگاه پرونده‌شان یک 
زن است و از پس اثبات 
جرم برنمی‌آید، پشیمان 

می‌شوند.« 

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار |   نیمه‌شب، انتهای آخرین کوچه از محله‌ای در حاشیه جنوبی شهر که انگار بعد از آن تهران 

شده، خانه‌ای کلنگی با پلاکی ناخوانا، مامورانی مسلح و متهمی در رختخواب غافلگیر و دستگیر شده‌... حالا وقتش است نشان گزارش
خود را سوی متهم بگیرد: »به جرم تجاوز به عنف، بازداشتی.«؛ همان نشان کارآگاه سوم جنایی که برای به‌دست‌آوردنش از پس 
آزمون‌های علمی کشف جرم، آمادگی جسمانی، دفاع شخصی، تیراندازی و عملیات‌های تعقیب و گریز بسیار، برآمده و گره از جنایات گوناگون 
خانوادگی و سریالی و باندی گشوده‌است. این داستان کارآگاه سوم جنایی سرهنگ طاهره میرزاخانلو، جانشین رئیس اداره 16)تجاوز به عنف، 
تهدید به قتل و اسیدپاشی( پلیس آگاهی شاهپور است که سال 1378)آغاز آموزش و فعالیت پلیس زن بعد از انقلاب اسلامی( وارد دانشگاه 
افسری و سال 1402نیز به‌عنوان کارآگاه برتر زن شناخته شد. میرزاخانلو سال‌هاست که برای به دام انداختن متجاوزان و احیای حق قربانیان 

رد معمولی‌ترین سرنخ‌ها را می‌گیرد. همکارانش به او لقب خانم مارپل ایرانی را داده‌اند.

به اصرار مادرم پلیس شدمبه اصرار مادرم پلیس شدم
قبولی دخترِ سرهنگ ارتش در دانشگاهی که پیشقبولی دخترِ سرهنگ ارتش در دانشگاهی که پیش‌‌تر برای زنان ورود ممنوع بود، بیرون آیند، طاهره با اشتیاق تر برای زنان ورود ممنوع بود، بیرون آیند، طاهره با اشتیاق جزو نخستین گروه پذیرفته‌شدگان پلیس زن بعد از پیروزی انقلاب.« تا قوم و خویش و همسایگان از تکان خبر جزو نخستین گروه پذیرفته‌شدگان پلیس زن بعد از پیروزی انقلاب.« تا قوم و خویش و همسایگان از تکان خبر به گوشش خوش آمده ‌بود: »انتخاب دومم را زدم رشته پلیس آگاهی در دانشگاه افسری تهران. سال به گوشش خوش آمده ‌بود: »انتخاب دومم را زدم رشته پلیس آگاهی در دانشگاه افسری تهران. سال ٧٨٧٨ بود و من هم  بود و من هم طاهره درسخوان بود و تا آن زمان عزم خود را فقط برای پزشک‌شدن جزم کرده‌بود، اما توصیه لحظه آخری مادرش هم طاهره درسخوان بود و تا آن زمان عزم خود را فقط برای پزشک‌شدن جزم کرده‌بود، اما توصیه لحظه آخری مادرش هم آن به‌عنوان شغلی ویژه جلب شد؛ »آن هم به پیشنهاد و اصرار مادرم که می‌گفت پلیس زن کمتر از دکتر خانم نیست...« آن به‌عنوان شغلی ویژه جلب شد؛ »آن هم به پیشنهاد و اصرار مادرم که می‌گفت پلیس زن کمتر از دکتر خانم نیست...« کودکی در مواجهه مستقیم با شرایط خاص زندگی کارکنان نظامی بود اما تازه وقت انتخاب رشته دانشگاهی، توجه او به کودکی در مواجهه مستقیم با شرایط خاص زندگی کارکنان نظامی بود اما تازه وقت انتخاب رشته دانشگاهی، توجه او به طاهره تصور نمی‌کرد جایی از سرنوشتش به این شغل هیجان‌انگیز گره بخورد. با اینکه پدرش بازنشسته ارتش است و او از طاهره تصور نمی‌کرد جایی از سرنوشتش به این شغل هیجان‌انگیز گره بخورد. با اینکه پدرش بازنشسته ارتش است و او از مارپل را بازی می‌کرد و نه حتی وقتی که خبر تصویب قانون تربیت پلیس زن در ایران بعد از انقلاب اسلامی که مثل بمب ترکید، مارپل را بازی می‌کرد و نه حتی وقتی که خبر تصویب قانون تربیت پلیس زن در ایران بعد از انقلاب اسلامی که مثل بمب ترکید، نه زمانی که آگاتا کریستی داشت یکی از پرفروش‌ترین رمان‌هایش را می‌نوشت و نه وقتی که جون هیکسون نقش کاراکتر خانم نه زمانی که آگاتا کریستی داشت یکی از پرفروش‌ترین رمان‌هایش را می‌نوشت و نه وقتی که جون هیکسون نقش کاراکتر خانم 
ترم نخست را پشت‌سر گذاشت: »از همان ابتدا چنان شیفته رشته تحصیلی‌ام شدم که آرزوی پزشک‌شدن ترم نخست را پشت‌سر گذاشت: »از همان ابتدا چنان شیفته رشته تحصیلی‌ام شدم که آرزوی پزشک‌شدن 

فراموشم شد؛ طوری که انگار اصلا چنین آرزویی نداشتم.« دروس آیین دادرسی مدنی، ادله اثبات فراموشم شد؛ طوری که انگار اصلا چنین آرزویی نداشتم.« دروس آیین دادرسی مدنی، ادله اثبات 
دعوا، جرم‌شناسی، روان‌پزشکی جنایی و کارورزی حسابی او را برای درس‌خواندن سر ذوق می‌آورد.دعوا، جرم‌شناسی، روان‌پزشکی جنایی و کارورزی حسابی او را برای درس‌خواندن سر ذوق می‌آورد.

خیال‌پردازی و سانسورها، خط قرمز خانم کارآگاهخیال‌پردازی و سانسورها، خط قرمز خانم کارآگاه

برای پسوند و پیشوندهای طولانی که سال‌هاست پس و پیش نامش قرار گرفته بسیار 
برای پسوند و پیشوندهای طولانی که سال‌هاست پس و پیش نامش قرار گرفته بسیار 

تلاش کرده؛ از آزمون‌های متعدد علمی و عملی که گذرانده تا شبانه‌روزهایی که بی‌وقفه 
تلاش کرده؛ از آزمون‌های متعدد علمی و عملی که گذرانده تا شبانه‌روزهایی که بی‌وقفه 

کار کرده، خانه نرفته و فرزندانش را ندیده است. سال کار کرده، خانه نرفته و فرزندانش را ندیده است. سال 13981398نشان کارآگاهی خود را ضمن نشان کارآگاهی خود را ضمن 

مورد از پرونده‌های شاخصی که به سرانجام رسانده‌بود، دریافت کرد: »نخستین 
ارائه ارائه 2020مورد از پرونده‌های شاخصی که به سرانجام رسانده‌بود، دریافت کرد: »نخستین 

پرونده‌ای که به‌عنوان کارآگاه اداره پرونده‌ای که به‌عنوان کارآگاه اداره 1616زیر دستم آمد مربوط به متجاوزی سریالی در زیر دستم آمد مربوط به متجاوزی سریالی در 

محدوده لویزان بود که کودکان را آزار می‌داد...کودکان قربانی، خط قرمز من هستند.« 
محدوده لویزان بود که کودکان را آزار می‌داد...کودکان قربانی، خط قرمز من هستند.« 

فرقی نمی‌کند قربانی فردی معمولی باشد یا سلبریتی یا پرونده ساده باشد یا جنجالی؛ او 
فرقی نمی‌کند قربانی فردی معمولی باشد یا سلبریتی یا پرونده ساده باشد یا جنجالی؛ او 

برای پنهان نماندن ‌ماه زیر ابر همه توانش را به‌کار می‌بندد: »پرونده‌هایی داریم که در یک 
برای پنهان نماندن ‌ماه زیر ابر همه توانش را به‌کار می‌بندد: »پرونده‌هایی داریم که در یک 

ساعت حل می‌شوند و پرونده‌هایی هم هست که تحقیقاتش ماه‌ها و سال‌ها طول می‌کشد. 
ساعت حل می‌شوند و پرونده‌هایی هم هست که تحقیقاتش ماه‌ها و سال‌ها طول می‌کشد. 

در هر صورت حواسم به تک‌تک‌شان هست. برای هر کدام یادداشت‌هایی می‌نویسم تا 
در هر صورت حواسم به تک‌تک‌شان هست. برای هر کدام یادداشت‌هایی می‌نویسم تا 

قدم به قدم و بدون اقدامی تکراری جلو بروم. بعضی پرونده‌ها که سریالی یا باندی هستند، 
قدم به قدم و بدون اقدامی تکراری جلو بروم. بعضی پرونده‌ها که سریالی یا باندی هستند، 

پیچیده‌اند؛ مثل پرونده‌هایی که اخبارش در شبکه‌های مجازی می‌چرخد و افکار عمومی 
پیچیده‌اند؛ مثل پرونده‌هایی که اخبارش در شبکه‌های مجازی می‌چرخد و افکار عمومی 

را آزرده می‌کند؛ در این صورت اتاق فکر تشکیل می‌دهم.« شاید ظاهرش طی این 
را آزرده می‌کند؛ در این صورت اتاق فکر تشکیل می‌دهم.« شاید ظاهرش طی این 

سال‌ها که مدام در حال بازجویی متجاوزان و تحقیق از قربانیان بوده، جدی سال‌ها که مدام در حال بازجویی متجاوزان و تحقیق از قربانیان بوده، جدی 

شده‌باشد اما خشن نیست. تحقیق از قربانیان کودک، سخت و تخصصی است. شده‌باشد اما خشن نیست. تحقیق از قربانیان کودک، سخت و تخصصی است. 

کودکان، خیال‌پردازند و ضعیف در برابر ترس. سرهنگ میرزاخانلو به تجربه کودکان، خیال‌پردازند و ضعیف در برابر ترس. سرهنگ میرزاخانلو به تجربه 

دریافته است، کودکانی که دچار بلوغ زودرس هستند ممکن است در دریافته است، کودکانی که دچار بلوغ زودرس هستند ممکن است در 

بیان ماجرا خیال‌پردازی‌های رمانتیک داشته باشند و کودکانی که بیان ماجرا خیال‌پردازی‌های رمانتیک داشته باشند و کودکانی که 

والدین کنترل‌گر دارند ممکن است از ترس بخش‌هایی از حادثه والدین کنترل‌گر دارند ممکن است از ترس بخش‌هایی از حادثه 
تجاوز را سانسور کنند.تجاوز را سانسور کنند.

خانم مارپل ایرانی
گفت‌وگو با کارآگاه سوم جنایی زن که عملیات‌های زیادی را برای به‌دام‌انداختن 

متجاوزان انجام داده است

بود و قبل از ورودم به آگاهی شاهپور در مورد تاریخ ساختمانش کنجکاوی کردم. برایم با توجه به رسته نظامی‌اش بعد از فارغ‌التحصیلی یکبا توجه به رسته نظامی‌اش بعد از فارغ‌التحصیلی یک‌‌راست آمد ساختمان معروف آگاهی شاهپور: راست آمد ساختمان معروف آگاهی شاهپور: بختی که در آگاهی شاهپور باز شدبختی که در آگاهی شاهپور باز شد
هیجان‌انگیز بود در فضایی شاغل می‌شدم که از اواخر قاجار قدمت و قصه داشته و دارد؛ از اداره پلیس »سال »سال 8282بود و قبل از ورودم به آگاهی شاهپور در مورد تاریخ ساختمانش کنجکاوی کردم. برایم 
خفیه و کارآگاهی تا پلیس مقتدر زن امروز.« مدتی را در اداره جعل و کلاهبرداری مشغول خدمت بود هیجان‌انگیز بود در فضایی شاغل می‌شدم که از اواخر قاجار قدمت و قصه داشته و دارد؛ از اداره پلیس 
و همزمان دوره‌های آموزش تخصصی تعقیب و مراقبت، بازجویی، بدرقه متهمان، تحقیق و سرنخ‌یابی، خفیه و کارآگاهی تا پلیس مقتدر زن امروز.« مدتی را در اداره جعل و کلاهبرداری مشغول خدمت بود 
فرضیه‌سازی‌ و نظریه‌پردازی، گشت‌های محسوس و نامحسوس می‌گذراند. جالب اینکه طاهره، و همزمان دوره‌های آموزش تخصصی تعقیب و مراقبت، بازجویی، بدرقه متهمان، تحقیق و سرنخ‌یابی، 
همسرش را نیز اینجا یافت و ازدواج کرد؛ کارآگاه عملیات ویژه. بعدتر سر از اداره 1616پلیس آگاهی پلیس آگاهی فرضیه‌سازی‌ و نظریه‌پردازی، گشت‌های محسوس و نامحسوس می‌گذراند. جالب اینکه طاهره، 

درآورد؛ جایی که محل آمد و شد متجاوز و قربانی بود و همین سبب می‌شد گاهی یاد بعضی حرف‌های همسرش را نیز اینجا یافت و ازدواج کرد؛ کارآگاه عملیات ویژه. بعدتر سر از اداره 
دور و بر بیفتد: »زن را چه به دزد و قاتل...پلیس باید مرد باشد نه زن...چادر کجا و تفنگ و دستبند کجا... درآورد؛ جایی که محل آمد و شد متجاوز و قربانی بود و همین سبب می‌شد گاهی یاد بعضی حرف‌های 
البته مقابل این آدم‌ها تعدادی هم بودند که باعث انگیزه و اعتماد به نفس می‌شدند.« کار در اداره 1616هم هم دور و بر بیفتد: »زن را چه به دزد و قاتل...پلیس باید مرد باشد نه زن...چادر کجا و تفنگ و دستبند کجا... 

سخت است و هم آسان:»سخت از این بابت که از رنج قربانیان درد می‌کشم و آسان از این نظر که زنانگی البته مقابل این آدم‌ها تعدادی هم بودند که باعث انگیزه و اعتماد به نفس می‌شدند.« کار در اداره 
سخت است و هم آسان:»سخت از این بابت که از رنج قربانیان درد می‌کشم و آسان از این نظر که زنانگی 

و مادرانگی‌هایم به‌کار پرونده‌های این اداره می‌آید....«و مادرانگی‌هایم به‌کار پرونده‌های این اداره می‌آید....«
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زندگی دوباره چهره‌های سیاسی
گفت‌و‌گوی تلویزیون همشهری با کارگردانان مستندهای »محاکمه آزادی« و »عبای‌سوخته«

عطر مادر؛ بوی ایران 
 نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« آغاز شد 

آیین افتتاحیه نوزدهمین‌جشنواره بین‌المللی فیلم مستند 
ایران»سینماحقیقت« با حضور رشید مشهراوی، مستندساز 
فلسطینی آغاز شد.  امین قدمی، مجری آیین افتتاحیه با تبریک روز 
زن و میلاد حضرت فاطمه زهرا)س( گفت: ما سالی پرفرازونشیب 
را سپری کردیم. امروز باید به تمام کسانی که در جنگ ۱۲روزه 
جانفشانی کردند، آن سربازانی که پشت لانچرها دفاع کردند، آن 
نانوایانی که 2 شیفت کار و فیلمسازانی که صحنه‌ها و اتفاقات جنگ 
را ثبت کردند ادای احترام کرد. وی افزود: »سینماحقیقت« انعکاس 
زندگی ما و واقعیت‌هاست و این دوره از جشنواره انعکاس متنوعی 
از موضوعات مختلف است. قدمی، به حضور ۲۳ فیلم بلند در بخش 
ملی و ۲۵ فیلم کوتاه در بخش ملی، ۲۰فیلم در بخش نیمه‌بلند، 
۲۴فیلم در بخش آوینی و ۱۷ فیلم در بخش دانشجویی اشاره کرد 
و گفت: موضوع فیلم‌ها بسیار متنوع و طیف رنگارنگی از مسائل 
مختلف اجتماعی، فرهنگی و ... است. به درخواست مجری مراسم، 
حاضران ایستاده برای قهرمانان وطن دست زدند. پس از آن تیزرهای 
معرفی بخش‌های مختلف روی پرده رفت. محمد حمیدی‌مقدم، 
دبیر نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« نیز در این مراسم گفت: 
خوشحالم که در شب نورانی میلاد حضرت فاطمه زهرا)س(، روز زن 
و روز مادر، نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« را آغاز می‌کنیم. 
نوزدهمین جشنواره »سینماحقیقت« حاصل تلاش جمع بزرگی از 
مستندسازان است؛ یک گردهمایی به اندازه ایران بزرگ. امیدوارم 
این پیوند و تجربه مشترک برای همه ما سرشار از لحظات خاطره‌انگیز 
باشد.حمیدی‌مقدم همچنین گفت: این افتتاحیه به نام مادران و زنان 
مزین است. در 2 سال گذشته به احترام مادران و کودکان غزه در 
»سینماحقیقت« به آنان ادای دین کردیم و فراموش نکردیم که یکی 
از هولناک‌ترین نسل‌کشی‌های تاریخ را شاهد بودیم. سینمای مستند 
سینمای خاموشی نیست. به احترام همه مادران و زنان ایران و همه 
مادران شهید، به‌ویژه زنان و مادرانی که در حمله رژیم صهیونیستی 
در ایران، فلسطین و غزه جان باختند آرزو می‌کنیم که صلح و آرامش 
سهم همه مردم جهان و سینمای مستند دور از خشونت و رنج بشر 

ثبت‌کننده دستاوردهای مشترک، فرهنگ، تاریخ و انسان باشد.‌

جشنواره

همه صداها باید در سینمای مستند شنیده شود 
وحید چاووش، مستندساز: شرایط ویژه امروز ایجاب می‌کند که چشم‌هایمان را باز کنیم و دست‌وپای سینمای مستند 
را آزاد بگذاریم. باید فضا باز ‌ و همه صداها شنیده شود. اگر قرار است درباره جنگ ۱۲روزه فیلم ساخته شود، باید همه 

طیف‌ها حق ساخت داشته باشند: هم روایت فتح و هم مستندسازان مستقل مثل مهرداد اسکویی./سینماپرس‌

»یعقوب لیث« جوزانی سریال می‌شود
علیرضا کیخا، معاون امور استان‌های صداوسیما: اگر بتوانیم سالی ۱۰ تا ۱۵سریال برای کل استان‌ها 
تولید کنیم، گام مهمی برداشته‌ایم. طرحی درباره یعقوب لیث مطرح شده ‌ که براساس کاری از مسعود 
جعفری‌جوزانی است. فیلمنامه از اوست‌ اما چون سینمایی است باید بازنویسی و به سریال تبدیل شود./ مهر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سریال 

 »اسباب زحمت« آقاخانی
گزینه پخش در ماه رمضان 

سریال »اسباب زحمت« به 
کارگردانی سعید آقاخانی 
یکی از گزینه‌های پخش در 

ماه مبارک رمضان است.‌
در این سریال سعید آقاخانی 
علاوه بر کارگردانی، بازی هم 
می‌کند و حسن معجونی و 

عباس جمشیدی‌فر نیز در کنار او ایفاگر نقش‌های اصلی 
مجموعه‌اند. هومن حاجی‌عبداللهی و فریده سپاه‌منصور از 

دیگر بازیگران این سریالند.‌
سعید آقاخانی که پیش از این کارگردانی 5فصل از 
‌سریال پرمخاطب»نون خ« را بر عهده داشت، این‌بار در
»اسباب زحمت« تلاش دارد فضایی تازه و متفاوت با آثار 

پیشین خود خلق کند.‌

فیلم شهرام مکری‌نارگیل طلایی برد 
فیلم »خرگوش سیاه، خرگوش 
سفید« ساخته شهرام مکری 
برنده جایزه نارگیل طلایی 
بهترین فیلم جشنواره هاینان 
چین شد. به گزارش ایسنا، این 
جایزه توسط مارکو مولر، مدیر 

هنری شناخته‌شده و رئیس هیأت داوران آن، ژولیت بینوش 
به شهرام مکری برای ساخت این اثر اهدا شد. »خرگوش سیاه، 
‌خرگوش سفید« همچنین پس از پایان حضور در جشنواره
»دریای سرخ«، در جشنواره فیلم کرالا در هند در بخش مسابقه به 
نمایش درخواهد آمد. هستی محمایی و بابک کریمی از بازیگران 
اصلی این اثرند.‌مکری که در زمان برگزاری مراسم در جشنواره 
»دریای سرخ« عربستان حضور داشت، متن قدردانی خود را برای 
جشنواره ارسال کرد‌؛ متنی که توسط امیر اثباتی که به نمایندگی از 

گروه در مراسم حضور داشت‌ قرائت شد.

رخداد

گروه 24| نوزدهمین جشنواره 

بین‌المللی فیلم مستند ایران گفت‌وگو
)سینماحقیقت( از ۲۵آذر توسط 
مرکز گسترش سینمای مستند وتجربی به دبیری 
محمد حمیدی‌مقدم در پردیس سینمایی ملت 
برگزار می‌شود.  هر سال سینماحقیقت چشم‌انداز 
تقریبا کاملی از گرایش‌های مستند‌سازی‌ فارسی 

را در برابر مخاطبان قرار می‌دهد. 
در یک دهه گذشته مستند‌های ساخته شده از 
چهره‌های سیاسی تاریخ معاصر ایران پای ثابت 
بخش‌های اصلی و جانبی این جشنواره بوده؛ 
گرایشی که به‌گونه مهمی در مستند‌سازی‌ سیاسی 
ما تبدیل شده است. در مجله تصویری 24به بهانه 
آغاز این دوره از جشنواره، 2مستندساز میهمان 

برنامه بودند.
این 2مستندساز‌فیلم‌هایشان درباره 2چهره 
مؤثر تاریخ انقلاب اسلامی است؛ مهدی فارسی، 
کارگردان »عبای سوخته« به زندگی آیت‌الله 
شهید بهشتی می‌پردازد و محمد عبدی، کارگردان 
»محاکمه آزادی« ‌ دورانی از زندگی شادروان 

مهدی بازرگان را روایت می‌کند.

   ساخت این فیلم سال 99آغاز شد. نخستین 
تجربه‌ای بود که اول تهیه‌کننده کار را شروع 
کرد و من سال1401به‌ کار اضافه شدم. ابتدا 
یک‌سریال 5قسمتی ساخته و بعد نسخه 
سینمایی )مستند( به جشنواره ارائه شد. با توجه 
به ابعاد زندگی شخصی شهید بهشتی و همچنین 
مصاحبه‌هایی که گرفته شد، ما نتوانستیم به 

نسخه‌ای که دنبالش بودیم برسیم. تصمیم 
بر این بود که از کودکی تا شهادت شهید 
بهشتی را کار کنیم. برای من هم همیشه 
این موضوع مهم بود. ما از شهید بهشتی 

صداهایی که شنیده‌ایم بیشتر 
اندرزهای اجتماعی است، 
اما صداهایی از ایشان 
وجود دارد که ارجاعاتی 

به گروه‌ها و برخی از اشخاص است. ما از این 
صداها در فیلم مستند استفاده کردیم. ساعت‌ها 
صدای استفاده نشده از شهید بهشتی وجود 
دارد. درست است که این صوت‌ها در اینترنت 
موجود است اما باید خیلی بگردیم تا آنها را 

پیدا کنیم‌.
   ‌ 63دقیقه گفتار متن )صدای راوی(  ‌
داشتیم و منابع آرشیوی هم از دقیقه 
43فیلم شروع شد. در نهایت تصمیم 
گرفتیم که 20دقیقه آخر را به یک 
فیلم مستند تبدیل کنیم و مسیر 
ماجرا تغییر کرد. راستش این 
بخش از فیلم نیز موضوعاتی 
دارد که به شرایط امروز 

جامعه ما پهلو می‌زند.

مهدی فارسی: »عبای سوخته« نسخه سینمایی سریالی ۵ قسمتی است

   پروژه من درباره بازرگان یک دغدغه 
شخصی بود و ‌ با توجه به علاقه‌ام به 
شخصیت ایشان دوست داشتم که بتوانم 

آن را به تصویر بکشم.
 اواسط  دهه90 به فکر ساخت مستند 
افتادم و می‌خواستم مستندی بسازم که 

غیراز مصاحبه‌گرفتن باشد. 
آغاز مستند با سال تولد بازرگان 
می‌توانست یک درام را برای مستند 
تشکیل بدهد که بتوان به چرخه 
قصه‌گویی ورود کرد. اما من وقتی 

این مستند را ساختم هیچ‌کس 
از فیلم حمایت نکرد و با 
پیگیری فراوان در نهایت 
با حمایت خانواده 

بازرگان ساخته شد و پسران بازرگان به داد 
ما رسیدند. من در طول پروسه تولید همه 
کار انجام دادم و البته با این موضوع مشکلی 
ندارم، هم کارگر بودم و هم کارگردان. 
‌حتی کارهای صحنه و لباس را خودم 

انجام می‌دادم.
   قسمت اول، ساکن خانه نارون  ‌
‌تا دوران بورسیه شدن‌مهندس
 بازرگان است.  قسمت دوم مستند 
»محاکمه آزادی« است که در 
جشنواره به نمایش درمی‌آید 
و قسمت سوم نیز به مبارزات 
بازرگان و انقلاب تا سال 
73که از دنیا رفتند، 

‌می‌پردازد.‌

محمد عبدی: در »محاکمه آزادی« هم کارگردان بودم هم کارگر

‌عبای سوخته‌
 ‌به کارگردانی 
مهدی فارسی

‌محاکمه آزادی‌ 
 ‌به کارگردانی 
محمد عبدی

پور
ناه

یرپ
/ ام

ری
شه

هم
س: 
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وقتی رؤیای زیبایی کابوس می‌شود
بررسی رواج و پیامدهای خطرناک جراحی‌های زیبایی بانوی ایرانی، اختراع جهانی 

دکتر شیما توکل  و یک تیم پزشکی محصولی برای ترمیم 
استخوان ساختند که بهترین  محصول در دنیاست 

۱۴سال تلاش دانشمندان ایرانی باعث شد که کشورمان در 
خدمت پزشکی ترمیم استخوان اکنون بالاتر از کشورهای 

توسعه‌یافته در این حوزه ازجمله آلمان قرار بگیرد.
این محصول ترمیم‌کننده استخوان ناشی از شکستگی، نخستین 
محصول نانویی کشور در این حوزه و دومین در دنیاست، اما نسبت 
به تنها محصول نانویی این حوزه در جهان، اثربخشی بالاتری دارد؛ 

‌۳۶درصد محصول آلمانی و ‌۸۳درصد محصول ایرانی.
دکتر شیما توکل، مخترع و عضو هیأت علمی دانشگاه 
علوم‌پزشکی ایران در گفت‌وگو با برنامه پارک‌وی همشهری، 
نه‌تنها از کیفیت بالای این محصول ایرانی در مقایسه با نمونه 
آلمانی آن گفت که به فاصله نجومی قیمتی این2 محصول هم 
اشاره کرد. دکتر توکل به همشهری گفت: »اینکه این محصول 
دومین محصول در این حوزه در دنیاست، چندان جای تعجب 
ندارد، چون ایران ششمین کشور از نظر رنکینگ در دنیاست. این 
محصول یک گرفت استخوانی است که در جراحی‌های ارتوپدی، 
در جراحی‌های ستون فقرات برای کسانی که تنگی کانال نخاع 
دارند و کسانی که در موارد مشابه دچار شکستگی به‌خصوص 
در فک و نواحی آن می‌شوند، استفاده می‌شود. این محصول در 
مدل‌های مختلفی عرضه می‌شود، ازجمله پودر، گرانول و کیوب 
و فرم‌های دیگر. برخی از این فرم‌ها قبلا نمونه مشابه داخلی و 

خارجی نداشته اما به‌شدت مورد نیاز جراحان بوده است.
نکته مهم این است که محصول ما نسبت به محصول آلمانی‌ 
که تنها محصول نانوی واقعی در دنیا بوده، اثرگذاری بسیار 
چشمگیرتری دارد؛ به‌صورتی که محصول ما 83درصد ترمیم 
استخوانی ایجاد می‌کند درصورتی که محصول آلمانی 36درصد 
استخوان‌سازی‌ دارد.«   به‌گفته دکتر توکل، این تنها مزیت 
چشمگیر محصول ایرانی نسبت به مشابه آلمانی خود نیست و در 
زمینه قیمت هم فاصله بین 2محصول بسیار زیاد است؛ »هر یک 
گرم محصول آلمانی 19میلیون تومان است درحالی‌که محصول 

ما تنها 970هزار تومان است.«
به‌گفته دکتر توکل، با توجه به وابستگی شدید ایران به واردات این 
مدل محصولات، این محصول جدید ارزبری را کم می‌کند و نیاز 
جراحان و بیماران به محصولات گران‌قیمت خارجی را کاهش 
می‌دهد. دکتر توکل همچنین به این مسئله اشاره کرد که در تولید 
این محصول، شاخص‌های محیط‌زیستی با دقت زیادی رعایت 

شده ‌تا کمترین آسیب به محیط‌زیست وارد شود.‌

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

خبر روز

پاسخ به سؤالات پزشکی

 به قله پیک آنفلوآنزا رسیده‌ایم
پیشگیری حیاتی است 

محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی 
گفت: اکنون در قله پیک آنفلوآنزا هستیم البته این فقط مختص 
ایران نیست بلکه در بسیاری از کشورهای جهان این مشکل 
وجود دارد. ظفرقندی افزود: این ویروسی است که به‌صورت 
ژنتیک جهش جدیدی پیدا کرده و سویه‌ای جدید در حال 
بازشدن و گسترش یافتن است. وی درباره اینکه برای کاهش 
همه‌گیری چه باید کرد گفت: با اقدامات بهداشتی، پیشگیری 
و مراقبت‌های توصیه شده می‌توان این همه‌گیری را کمتر کرد. 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با تأکید بر اینکه در 
بیمارستان‌ها آماده باش اعلام کردیم، گفت: به‌طور مرتب و 
روزانه از میزان ابتلا و مشکلاتی که بیماری‌های تنفسی ایجاد 
می‌کند را بررسی می‌کنیم. اکنون تعداد بیماران و افرادی که 
مشمول بستری در بیمارستان‌ها شدند با سال گذشته در این 
موقع تفاوتی نکرده است. ظفرقندی گفت: بیشترین ابتلا بین 

بچه‌های ۵ تا ۱۴سال است.

 چرا استفاده دوباره از روغن
در آشپزی سالم نیست؟ 

استفاده دوباره از روغن پخت‌وپز ممکن است طبیعی به‌نظر 
برسد و بیشتر برای جلوگیری از هدررفتن روغن انجام می‌شود، 
اما به‌گفته کارشناسان بهداشت، استفاده مجدد از روغن پخت‌وپز 
برای چندین بار ممکن است فکر خوبی نباشد. گرم‌کردن و 
استفاده دوباره از یک روغن برای چندین بار ممکن است منجر 
به مشکلات جدی برای سلامتی شود؛ نتایج تحقیقات در مجله 
تغذیه و متابولیسم، روغن‌های دوباره گرم شده را به افزایش 
استرس اکسیداتیو و نشانگرهای التهابی مرتبط می‌کند. یک 
مطالعه روی موش‌ها نشان داد که مصرف طولانی مدت روغن، 
تخریب عصبی را تسریع می‌کند و نشانگرهای سلامت مغز 
به‌دلیل تجمع مواد سمی رو به وخامت می‌روند. خطرات مرتبط 
با انسان شامل مشکلات قلبی و عروقی ناشی از عدم‌تعادل 
کلسترول، آسیب کبدی، فشار خون بالا، آلزایمر و سرطان‌هایی 

مانند سرطان سینه و روده بزرگ می‌شود.

نقش مؤثر واکسن HPV در مهار سرطان دهانه رحم
دکتر سیمین ظفردوست، عضو تیم تخصصی مرکز فوق تخصصی درمان ناباروری ابن سینا گفت: 
واکسیناسیون علیه ویروس پاپیلومای انسانی )HPV( به‌عنوان یکی از موفق‌ترین اقدامات پیشگیرانه، نقش 

اساسی در کاهش بروز سرطان‌های زنان، به‌ویژه سرطان دهانه رحم دارد.

هشدار جدید درباره نوشابه‌های انرژی‌زا: ممکن است سکته کنید
پزشکان انگلیس در یک مطالعه تازه هشدار دادند که مصرف زیاد نوشیدنی‌های انرژی‌زا می‌تواند خطر 
بیماری‌های قلبی و سکته را افزایش دهد. این هشدار پس از آن صادر شد که یک مرد ۵۰ساله سالم و فعال 
که روزی 8 قوطی نوشابه انرژی‌زا می‌خورده، سکته کرد.
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فیلم گفت‌وگو را در 
سایت همشهری‌تی‌وی 
مشاهده کنید

گروه تندرستی |  براساس گزارش‌های 

بین‌المللی، در سال ۲۰۲۳ حدود ۲۷۰ هزار گزارش
عمل زیبایی در ایران انجام شده است؛ عددی 
که در سال ۲۰۱۶ تقریباً نصف آن بود که نشان می‌دهد شتاب 
تقاضا برای جراحی زیبایی طی سال‌های اخیر به‌شدت افزایش 
یافته است. این روند تنها محدود به زنان نیست، هم سن 
جراحی‌ها پایین‌تر آمده و هم میزان مراجعه مردان رشد 
چشمگیری داشته است. به‌ گفته متولیان نظام سلامت، 
تبلیغات اغواگرانه در فضای مجازی و سطح شهر یکی از عوامل 
اصلی افزایش تقاضاست. در گفت‌وگوی تلویزیون اینترنتی 
همشهری، محمد معصوم‌زاده، فوق تخصص جراحی پلاستیک، 

تصویر دقیق‌تری از واقعیت‌های این حوزه ارائه می‌دهد.
    خطر کلینیک‌های غیرمجاز

به‌گفته معصوم‌زاده، تنها راه اطمینان از مراکز و 
پزشکان مجاز در ارائه خدمات زیبایی سایت نظام 
پزشکی و سایت انجمن جراحان پلاستیک است و 
در توضیح بیشتر بیان می‌کند: در مراکز غیرمجاز نه 
استریل کافی وجود دارد، نه نظارت و نه متخصصی که 
توان مدیریت عارضه را داشته باشد. انجمن جراحان 
پلاستیک پیگیر نصب دوربین در اتاق‌های عمل برای 

جلوگیری از مداخله‌گران غیرقانونی است.

افزایش بی‌سابقه جراحی‌های زیبایی
به‌گفته معصوم‌زاده، نکته نگران‌کننده، حجم بالای عمل‌های غیرضروری و بدون اندیکاسیون پزشکی است. بخشی از دلیل این موج، فضای 
مجازی است و بخشی دیگر ورود افراد غیرمتخصص یا پزشکان غیرمرتبط که به‌دلیل جذابیت مالی این بازار وارد عرصه زیبایی شده‌اند.

بیشترین عوارض چه هستند؟
معصوم‌زاده می‌گوید: هیچ عملی بدون ریسک نیست 
اما اخبار مرگ‌ومیر به‌دلیل انجام جراحی‌های زیبایی 
اغلب مربوط به افراد غیرمتخصص یا اقداماتی است که 

بدون رعایت معیارهای ایمنی انجام می‌شود.

مهم‌ترین عوارض شامل موارد زیر است:
  خونریزی و عفونت
  نکروز )مرگ بافت(

  باز شدن زخم
  مشکلات تنفسی و افتادگی پلک

  لخته خون در پا و آمبولی ریه
  مرگ‌ومیر در جراحی‌های پرخطر

در جراحی‌هایی مانند ساکشن چربی، اگر تکنیک 
اشتباه انتخاب شود، احتمال ورود کانولا به حفره 
شکم و آسیب به روده وجود دارد که درصورت 

عدم‌تشخیص تا 50درصد خطر مرگ دارد.

بوتاکس معده؛ علمی یا خطرناک؟
در بوتاکس معده، عضله معده فلج می‌شود و غذا مدت بیشتری باقی 
می‌ماند و فرد احساس سیری می‌کند. این روش ممکن است برای برخی 
افراد مفید باشد، اما معصوم‌زاده تأکید می‌کند: اصل ماجرا این است که 

سن مناسب برای جراحی‌های زیباییچه کاری برای چه بیماری انجام شود.
  عمل‌هایی مانند بینی تنها پس از بلوغ قابل انجام است.
  جراحی‌هایی مانند لیفت، کانتورینگ، تزریق لب در 

سنین ۲۰ تا ۳۰ سالگی معمولاً ضرورتی ندارد.

اختلال خود زشت‌انگاری
معصوم‌زاده با تأکید بر اینکه حدود ۱۰ درصد 
مراجعه‌کنندگان مرد و ۹۰ درصد زن هستند، می‌گوید: 
پزشکان باید پیش از جراحی مطمئن شوند بیمار دچار 
اختلال بدشکلی بدن )BDD( نباشد. این افراد باید ابتدا 

به روانپزشک مراجعه کنند.

کدام جراحی لاغری برای چه‌کسی مناسب است؟
  افراد با BMI بالای ۳۰ کاندیدای اسلیو یا بای‌پس هستند.

  افراد با وزن نزدیک به نرمال، معمولاً از بادی کانتورینگ سود می‌برند.
  زنان با شل‌شدگی پوست بعد از بارداری می‌توانند تحت 

ابدومینوپلاستی قرار بگیرند.
نکته

 با این حال، تغذیه و ورزش همچنان راه‌حل‌های اصلی هستند. علت 
بازگشت وزن پس از جراحی نیز معمولاً ریز‌ه‌خواری و مصرف غذاهای 

بسیار پرکالری است.
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عیسی محمدی | روزنامه‌نگار |هوای تهران گرفته 
است؛ احتمالا بارانی بزند. مانده‌ام که سوار مترو 
شوم یا با ماشین شخصی بروم. می‌روم توی ایستگاه 
اتوبوس کنار بزرگراه صدر و دل به دریا می‌زنم؛ شاید 
ماشینی پیدا شود. »پارک وی؟« می‌گویم و یک پیکان 
 قدیمی، می‌زند روی ترمز. با شک و تردید جلو می‌روم، 
»پارک وی؟!« مسافری ندارد. سوار می‌شوم و به دل 
تهران ابری و غبارآلود و صدر می‌زنیم. راننده که 
عاقله‌مردی است، شروع می‌کند به صحبت کردن. 
با خودم می‌گویم باز هم باید غرولندهای قیمت و 
گرانی و... را تحمل کنم؛ همان ‌چیزهایی که خودم 
بهتر از همه می‌دانم. اتفاقا بحث‌ها از همین گرانی‌ها 
و اینکه لبنیاتی‌ها چندبار در یک‌ماه قیمت شیر و... 
را زیاد کرده‌اند شروع می‌شود. پیکان جلو می‌رود 
و گپ و گفت‌های ما هم جلوتر. کم‌کم با هم انس 
بیشتری می‌گیریم و راحت‌تر صحبت می‌کنیم. بحث 
به کسب‌وکار و برکت مال حلال و... منجر می‌شود و 
بعد بحث به اینکه بعضی‌ها با اینکه کاسب‌های خوبی 
هستند ولی درآمد زیادی ندارند، ولی چقدر سیمای 
جالبی دارند. صحبت‌ها دنباله‌دار می‌شود و بحث 
سیرت آدم‌ها و اثرگذاری آن در صورت‌شان است. 
کرایه را می‌پرسم. مبلغی می‌گوید. یک تراول می‌دهم 
و بقیه را بر می‌گرداند. کمی تعارف‌های معمول. وقتی 
می‌بینم ماشینش خالی بوده، بخشی از کرایه را بر 
می‌گردانم و بعدش هم بقیه پول را بر می‌گردانم تا کار 
تمام شود. کلی تشکر می‌کند و بعد، حکایت جالب‌تری 

را تعریف می‌کند:
»حالا یه چیز باحال برات تعریف کنم، همین صدر، چند 
ایستگاه عقب‌تر، صبحی یک بنده خدایی رو سوار 
کردم. همین جوری بحث روز مادری شد و..... پولایی 
را که کار کرده بودم نشونش دادم، همین پولا رو. یه 
دفعه یه حرکت باحالی زد. گفت این تراول200تومنی 
هم داشته باش از طرف من، داری برای مادرت کادو 
میخری، این‌رو هم بذار روش و به مادرت بگو یکی 
از مسافرا داد که خوشحال بشه، آخه من مادرم فوت 
کرده و از طرف مادرم این کارو می‌کنم؛ شما هم یه 

فاتحه‌ای براش بفرست، یه خدابیامرزی بگو....« 
راننده همینطور دارد حکایت خودش را که 
صبحگاهان اتفاق افتاده، تعریف می‌کند. بعد می‌گوید 
پیرمرد کلی من را هم نصیحت کرد.‌ در ادامه صدر 
ابری و گرفته، وارد مدرس ابری‌تر می‌شویم و بعدش 
هم کنار پل و خداحافظی و.... به سمت محل کارم راه 
می‌سپرم و مدام در این فکرم که چقدر از خوشحال 
کردن‌های ناگهانی و غریبه‌وار دور شده‌ایم؛ همین‌که 
یک‌بار تصمیم بگیریم غریبه‌ای را ولی با هزینه‌ای 
کم، خوشحال کنیم و بعد، بدون اینکه کسی بفهمد و 
دیگر آن فرد را ببینیم، همه اینها را به شهر بسپاریم 
و برویم. حتم دارم که این راننده، کار پیرمرد را تا ابد 
در ذهنش به یادگاری نگه خواهد داشت. واقعا آخرین 
باری که تصمیم گرفتید یکی از این خوشحالی‌ها را نثار 
غریبه‌ای کنید، کی بود؟ اصلا یادتان هست؟ اصلا با 
این دست خوشحالی‌ها نسبتی دارید؟... و باران کم‌کم 

می‌زند روی صورتم...

تو نیکی می کن و در صدر انداز

 یادداشت‌های خیابانی

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی
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 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
آنچه را براى خود مى پسندى براى مردم هم 

بپسند تا مسلمان باشى .
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حافظ
آب چشمم که بر او منت خاک در توست

زیر صد منت او خاک دری نیست که نیست

سوژه روز

 یادگار شهیدرئیسی 
در زائرسرای رضوی 

در آستانه ولادت باسعادت حضرت فاطمه زهرا)س( فاز 
سوم توسعه زائرسرای رضوی با افزوده‌شدن 500تخت در 
126واحد اقامتی جدید با حضور آیت‌الله مروی، تولیت 
آستان قدس رضوی به بهره‌برداری رسید و با این افتتاح، 
ظرفیت پذیرایی و اقامت زائران حضرت رضا)ع( در این 
زائرسرا از 2هزار تخت به 2هزار و 500تخت افزایش یافت.

تولیت آستان قدس رضوی در این مراسم بر پرهیز از نگاه 
سوداگرانه به این مجموعه تأکید کرد و گفت: هدف اصلی 
از تأسیس و توسعه این زائرسرا، تأمین اسکان مناسب و 
ارزان‌قیمت و تسهیل زیارت و خدمت‌رسانی شایسته به 

مهمانان امام رضا)ع( است.
آیت‌الله مروی با تأکید بر اینکه وظیفه خود می‌دانیم 
تا حد امکان تسهیلات شایسته و درخور برای زائران 
عزیز و مهمانان ارجمند امام رضا)ع( فراهم کنیم، اظهار 
کرد: یکی از مهم‌ترین مشکلات زائران، موضوع اسکان 
است؛ مشکلی که به‌دلیل کمبودهای موجود و همچنین 
قیمت‌های بعضا سنگین اقامت، بسیاری را با دشواری 

روبه‌رو می‌کند.
وی با اشاره به اینکه بنیان اولیه این زائرسرا در دوره 
خدمت شهید آیت‌الله رئیسی گذاشته شد، خاطرنشان 
کرد: این اقدام نیک، صدقه جاریه‌ای بود که آثار و برکات 
آن همچنان جاری است. ما بر آن شدیم که این کار 
ارزشمند را توسعه دهیم تا بتوانیم فضای اسکان مناسب، 

شکیل و ارزان‌قیمت بیشتری برای زائران فراهم کنیم.
تولیت آستان قدس رضوی با اعلام بهره‌برداری از 3 بلوک 
جدید شامل ۵۰۰ تخت، افزود: این پایان کار نیست. 
زمینی در مجاورت زائرسرا وجود دارد که درصدد خرید 
آن هستیم تا مجموعه در مقیاس بیشتری توسعه یابد و 

ظرفیت پذیرش زائران افزایش پیدا کند.
آیت‌الله مروی با تأکید بر اینکه نگاه تجاری نباید بر 
این مجموعه حاکم باشد، تصریح کرد: ما به زائرسرا 
نگاه سوداگرانه نداریم. همین که هزینه‌های جاری آن 
تأمین شود کافی است؛ هدف ما سودآوری نیست، بلکه 

خدمت‌رسانی به زائران است.
وی با اشاره به فلسفه نام‌گذاری بلوک‌های تازه‌ساز، گفت: 
چون بنیان این زائرسرا یادگار شهید آیت‌الله رئیسی است 
و ایشان نخستین سنگ‌بنای آن را نهادند، این سه بلوک 

جدید به نام آن بزرگوار نام‌گذاری می‌شود.
محمدحسین استادآقا، مدیرعامل بنیاد کرامت رضوی 
نیز در این مراسم عنوان کرد: با احتساب این 500تخت، 
مجموعه ظرفیت اقامتی آستان قدس رضوی در 2مرکز 
اقامتی زائرسرای رضوی)واقع در خیابان چمن مشهد( و 
زائرشهر رضوی)واقع در ابتدای شهرک طرق( به حدود 
8هزار تخت رسید که این گام بلندی در فراهم آوری 

زیرساخت‌ها و تسهیل زیارت به‌شمار می‌آید.
استادآقا درخصوص فاز سوم این مرکز اقامتی که امروز 
به بهره‌برداری رسید، یادآور شد: فاز سوم زائرسرا شامل 
3 بلوک 4طبقه است که عملیات اجرایی آن 2سال 
قبل با حضور آیت‌الله مروی آغاز شد و در بازه 2ساله به 
سرانجام رسید. این فاز مجموعاً ۱۲۶واحد و ۵۰۰ نفر 
ظرفیت جدید، معادل حدود ۱۰هزار مترمربع زیربنا 
به زائرسرا اضافه کرده است. همچنین در این روز و به 
مناسبت ولادت باسعادت حضرت صدیقه طاهره، فاطمه 
زهرا)س( آیین باشکوه آغاز اهدای یک هزار و 500سری 
جهیزیه به زوج‌های احسان‌پذیر سراسر کشور در مشهد 
مقدس برگزار شد. این مراسم که به‌طور نمادین با حضور 
64زوج از استان‌های خراسان برگزار شد، به‌طور نمادین 
هم 4زوج سادات، یک جلد قرآن کریم، حواله جهیزیه و 
هدایایی متبرک همچون2 انگشتر را از تولیت آستان 

قدس رضوی دریافت کردند.‌

سوژه روز

اخیرا لیستی در فضای مجازی منتشر شده است 
که در آن، زنان جهان براساس میانگین قدی 
طبقه‌بندی شده‌اند که در نوع خودش جالب است. 
در این لیست منتشر شده، زنان هلندی در صدر 
قرار گرفته‌اند و بلندقدترین در جهان هستند. 
اگر رتبه زنان ایرانی را هم خواسته باشید که 
می‌شود 67. در این لیست، زنان هلند با 170سانت 
میانگین قدی، اول هستند. زنان مونته‌نگرو در کنار 
زنان هلندی با همان میانگین ایستاده‌اند و رتبه 
دوم را به ‌خودشان اختصاص داده‌اند. مدال برنز 
هم که می‌رسد به دانمارکی‌ها با 169سانتی‌متر 
میانگین قدی. میانگین زنان ایرانی در این لیست، 

161سانتی‌متر ذکر شده که در رتبه‌ 67 قرار دارد.

 قد زنان ایرانی
شصت‌وهفتم در جهان

برکت مادرانه
کوثر آمد و درهای رحمت  آسمان باز شد

ورود‌موج ‌گسترده‌برف‌و باران ‌به 22 استان کشور

 پاییز رو به پایان است دیگر. داریم برای شب یلدا حاضر 
می‌شویم؛ شبی که طولانی‌ترین شب سال است و قاعدتا باید 
در میانه سرمای نیمه دوم سال برگزار شود، اما تا به حال بارش 
معناداری را شاهد نبوده‌ایم. چشم‌ها به آسمان است؛ چشم‌ها 
نگران. آیا باران خواهد بارید؟ اگر نبارد، چه کنیم و سال بعد 
چه خواهد شد؟ اینها، دغدغه‌هایی است که حالا از موضوعی 
ملی و حاکمیتی، به موضوعی فردی هم تبدیل شده است؛ هر 
کسی نگران است که وضعیت تنش آبی سال بعد و سال‌های بعد 

چه خواهد شد؛ آن‌هم در سرزمینی نیمه‌خشک و نیمه‌بیابانی 
چون ایران. شهر اما شلوغ است؛ همه درگیر خریدهای روز 
مادری و روز زن. هوا هم ابری و گرفته. هواشناسی چند روز 
قبل گفته بود که بارش‌های خوبی خواهیم داشت و از ورود 
سامانه بارشی ‌برف‌و باران ‌به 22 استان کشور خبر داد، اما باز 
هم چشم‌ها نگران است. به طنز می‌گویند اعتباری به ‌گفته‌های 
هواشناسی نیست! آسمان هم در آستانه روز مادر و میلاد 
پربرکت حضرت زهرا سلام‌الله‌علیها، به مردم نگاه می‌کند؛ و 

به چشم‌های نگرانشان. آسمان بغض می‌کند و تاب دیدن این 
چشم‌های نگران را ندارد. آسمان نم‌نم می‌بارد تا برکت خودش 
را مهمان خوشحالی چشم‌های شهروندان کند؛ به برکت 
سالروز تولد حضرت زهراس. چه می‌دانیم؛ شاید هم این هدیه 
روز مادری آسمان باشد به شهروندان نگران. هر چه هست، این 
همنشینی، برای ما برکت است؛ برای ما خیر است؛ و برای ما، 
یک روز مادر بهی‌ادماندنی؛ روزی که شهروندان و این کشور، 

مهمان کرم حضرت مادر شدند.

دیروزنامه

اختلالی ماندگار!

 اگر صفحات روزنامه همشهری 30 سال 
پیش را هم از نظر بگذرانید، به مطلبی در باره 
چسباندن آگهی روی تابلو های راهنمایی و 
رانندگی  در صفحه 16 بر خواهید خورد؛ پس 
اینگونه به نظر می‌رسد که هنوز که هنوز است و پس از 30 

سال، این اختلال فرهنگی برطرف نشده است. 

30سال پیش 
در همشهری

طاق‌بستان کرمانشاه به این شکلی که می‌بینید، به استقبال باران پاییزی رفته است؛ 
بارانی که یکسان بر سر شهرها و مناظر تاریخی می‌بارد تا ماحصلش، خوشحالی 

مردم باشد./ عکس: ایرنا

 البته همه‌اش هم که باران نبود؛ در شهرهایی چون زنجان شاهد بارش برف هم بودیم 
تا بارش برکت آسمان بر سر شهروندان، کامل شود./ عکس: ایرنا

باران، می‌تواند این‌چنین شهر را زیباتر کند و از خرم‌آباد، تصویری این‌چنین بدیع 
بسازد/منبع: فارس

باران که به برکت حضرت مادر می‌بارد، از نشانه‌ای آرام‌بخش است؛ نشانه‌ای از امید 
به آینده؛ آینده‌ای که با این قطره‌ها سبزتر خواهد شد.

دستان کوچکی که دراز می‌شود تا هدیه‌های آسمان را در روز میلاد حضرت مادر، 
این‌چنین به آغوش بکشد و سراسر از شادی و خوشی باشد./ منبع: فارس

 باران می‌بارد و آب‌ها جاری می‌شوند و نهرها به هم می‌پیوندند و به سمت دریاچه ارومیه 
می‌روند تا باز هم شاهد چنین صحنه‌های بدیعی از پرآبی این دریاچه باشیم./ منبع: ایسنا

سفر چترها به کربلای معلی هم رسید؛ به جایی که در روز مادر، زائرانش سرشار از 
برکت معنوی و مادی این مادر و پسر، خاطره‌ای برای همیشه ساختند.‌

کربلا بارانی شده، نجف بارانی شده، تهران بارانی شده، ایران بارانی شده؛ آن هم در 
روزی که منتسب به مهر مادری است؛ چه چیزی بهتر از این؟‌
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در عصر بارانی تهران، ورزشگاه شهرقدس میزبان 
نبردی بود که قرار بود سکوی پرتاب استقلال 
به‌سوی صدر جدول باشد، اما به باتلاقی از 
حسرت برای آبی‌ها بدل شد. تساوی یک-یک 
مقابل ملوان، آن‌هم در روزی که رقیبان سنتی 
و مستقیم دندان تیز کرده بودند، نتیجه‌ای نبود 
که هواداران آبی‌پوش زیر شلاق باران انتظارش را 
می‌کشیدند. این مسابقه، داستان 2نیمه متفاوت، 
یک انتقام قدیمی و سوت‌هایی بود که باز هم 

سروصدای فراوانی به راه انداخت.
   بازی با سوت آغاز، نوید یک توفان را می‌داد. 
استقلال نیمه اول، همان تیمی بود که هواداران 
آرزویش را داشتند؛ روان، شناور و تشنه گل. 
توپ در میان پاهای بازیکنان استقلال چنان نرم 
و هنرمندانه به گردش درمی‌آمد که گویی زمین 
ناهموار شهر‌قدس، فرش ابریشمی است. سرانجام 
قفل دروازه فروریخت. رستم آشورماتوف، مدافع 
پیش‌تاخته، همچون یک مهاجم فرصت‌طلب در 
درست‌ترین جای ممکن حاضر شد و با ضربه‌ای 
دقیق، فریاد شادی را به سکوهای خیس هدیه 
داد. استقلال یک بر صفر پیش افتاد و برنده به 
رختکن رفت؛ اما تراژدی درست از همین‌جا 
شکل گرفت. استقلال در نیمه اول می‌توانست 
کار را تمام کند. موقعیت‌ها یکی پس از دیگری 
با بی‌دقتی محض و با نوعی غرور کاذب هدر 
می‌رفت. بازیکنان استقلال انگار فراموش 
کرده بودند که فوتبال ‌۹۰دقیقه است؛ آنها از 
روی شکم‌سیری به توپ ضربه می‌زدند؛ گویی 
پیروزی با یک گل تضمین شده است. اگر آن 
بی‌رحمی لازم در ساق‌های مهاجمان بود، شاید 
تابلوی ورزشگاه در همان ‌۴۵دقیقه اول عدد3 را 

جلوی نام استقلال حک می‌کرد.
   نیمه دوم اما‌ ورق برگشت. ملوانی که در نیمه 
اول »کبریت بی‌خطر« بود و زیر فشار استقلال 
نای نفس‌کشیدن نداشت، ناگهان جان گرفت. 
دلیل این دگرگونی چه بود؟ استقلال باهوش 
نیمه اول، بی‌هیچ دلیل منطقی عقب نشست. 
این عقب‌نشینی، دعوتنامه‌ای بود برای قوهای 
سپید انزلی تا جلو بیایند و شانس خود را امتحان 
کنند. تیمی که برای انتقام آمده بود، بوی خون را 
حس کرد. ملوان که هنوز زخم شکست در فینال 
جام حذفی را بر تن داشت و معتقد بود آن جام 
را داوران به استقلال هدیه دادند، نمی‌خواست 
دوباره بازنده باشد. آنها از انفعال عجیب استقلال 
نهایت استفاده را بردند. حملات جسته و گریخته 
ملوان سرانجام به ثمر نشست و دروازه آدان باز 
شد؛ آب سردی بر پیکره تیمی که خود را برنده 
می‌دانست. بعد از گل تساوی، ترس بر استادیوم 
حاکم شد. ملوان که حالا باور کرده بود می‌توان 
غول آبی را در خانه‌اش زمینگیر کرد، حتی تا 
آستانه زدن گل دوم هم پیش رفت. اگر کمی 
خوش‌شانس‌تر بودند، شاید فاجعه برای استقلال 
تکمیل می‌شد. استقلال در نیمه دوم، سایه‌ای از 
تیم مقتدر نیمه اول هم نبود؛ سردرگم، مضطرب 

و بی‌برنامه.
   در دقایق پایانی، جایی که استقلال سراسیمه 
برای فرار از تساوی به آب و آتش می‌زد، صحنه‌ای 
در محوطه جریمه ملوان رخ داد که ورزشگاه را 
منفجر کرد. حردانی متوقف شد؛ صحنه‌ای که 
از دید هزاران هوادار و بازیکنان استقلال پنالتی 
مسلم بود. آبی‌ها دور داور حلقه زدند، دست‌ها به 
نشانه اعتراض بالا رفت و نگاه‌ها به مانیتور کنار 
زمین دوخته شد. اما اتاق VAR و داور وسط، 
خونسردانه از روی این صحنه عبور کردند. نه 
پنالتی اعلام شد و نه حتی بازبینی دقیقی که دل 
هواداران را آرام کند. استقلالی‌ها که معتقد بودند 
باز هم قربانی اشتباهات داوری شده‌اند، با ناباوری 

سوت پایان را شنیدند.
   سوت پایان که به صدا درآمد، اسکوربورد 
نتیجه ۱-۱ را نشان می‌داد، اما برای استقلال 
این نتیجه کمتر از شکست نبود. در هفته‌ای که 
سپاهان توانست آلومینیوم را شکست دهد و 
دوباره بر تخت صدرنشینی تکیه زد و در هفته‌ای 
که پرسپولیس هم رقیبش را برد، این لغزش 

بدموقع تاوانی سنگین خواهد داشت.

اگر جسارت نیست!
علی تاجرنیا فهرست فدراسیون‌ها را جلوی 
خودش گذاشته و به‌ترتیب حروف الفبا به آنها 
سر می‌زند تا تیم جدید تاسیس کند. استقلال 
اما با رویکرد جدید مدیریتی و مالکیتی‌اش، 
چنین کرده و همینطور خرج برای خودش 
می‌تراشد. جالب اینجاست که در چنین 
شرایطی ریکاردو ساپینتو، سرمربی استقلال 
گفته از شرایط چمن زمین تمرینی تیم 
رضایت ندارد. اگر جسارت نباشد، خواستیم 
خدمت مدیران استقلال عرض کنیم پول یکی، 
دو تا از این تیم‌های غیرورزشی را صرف بهبود 
شرایط زیرساختی تیم بزرگسالان کنند. به هر 
حال فکر کنیم چمن تیم اصلی، از تیم‌داری در 

هاکی و دوچرخه‌سواری مهم‌تر است!

نکته‌بازی

تیتر یک    پنجشنبه       پنجشنبه    2020 آذر   آذر  14041404              2020 جمادی‌الثانی     جمادی‌الثانی    14471447     ‌    سال سی‌وسوم         ‌    سال سی‌وسوم          ‌ شماره      ‌ شماره  95619561

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

اوترخت

لیون

ناتینگهام فارست

ایگلز

21:15

23:30

نیس

فرنتس واروش

پورتو

براگا

گلاسکورنجرز

مالمو

21:15

21:15

23:30

لیگ اروپا

دیناموزاگرب

بازل

رئال بتیس

استون‌ویلا

21:15

23:30

یانگ بویز

پاناتینایکوس

لیل

ویکتوریاپلژن

21:15

23:30

سلتیک

آاس‌رم
23:30

بران

فنرباغچه
23:30

سلتاویگو

بولونیا
23:30

استوا بخارست

فاینورد
23:30

شلبورن

کریستال پالاس
23:30

فیورنتینا

دیناموکیف
21:15

لیگ کنفرانس اروپا

در هواي باراني تهران و در هفته‌اي که در هواي باراني تهران و در هفته‌اي که 
سپاهان و پرسپوليس برنده از زمين بيرون سپاهان و پرسپوليس برنده از زمين بيرون 

آمدند، شاگردان آمدند، شاگردان ساپينتوساپينتو  ‌22امتياز با‌ارزش ‌امتياز با‌ارزش 
خانگي را مقابل ملوان از دست دادندخانگي را مقابل ملوان از دست دادند

استقلالاستقلاللیزلیز

1

1

استقلال

ملوان

 ESTEGHLAL
خوردخورد
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مسی آلمانی
بایرن‌مونیخ همچنان نسبت به رقبا بی‌رحم عمل می‌کند. آنها در این هفته از لیگ قهرمانان 
اروپا با اینکه یک گل از اسپورتینگ عقب افتادند، با 4گل این تیم پرتغالی را درهم کوبیدند. 
لنارت کارل، ستاره این روزهای بایرن‌مونیخ، برای سومین بار پیاپی گل زد. او برای رسیدن به 
3گل در لیگ قهرمانان فقط 4بازی صبر کرد. او را مقایسه کنید با بازیکنانی مثل جمال موسیالا 
که 23بازی و بلینگام که 17بازی طول کشید 3گل در این رقابت‌ها بزنند. کارل که به مسی 

آلمانی معروف شده، یک ضربه هم به دیرک دروازه زد، درحالی‌که چند نفر را جا گذاشته 
بود. او با ۱۷سال و ۲۹۰روز به جوان‌ترین بازیکنی تبدیل شد که در ۳بازی پیاپی 

لیگ قهرمانان گل زده است‌؛ به کلوب بروخه، آرسنال، اسپورتینگ لیسبون.
   هری کین سومین بازی پی‌درپی اروپایی خودش را هم بدون گل سپری کرد. 
خبر خوب درباره این بازیکن برای هواداران بایرن این‌ است که او اعلام کرده 
تصمیم به جدایی ندارد و اگر تیمی بند فسخ 65میلیون یورویی قراردادش 

را در ژانویه پرداخت کرد، نمی‌خواهد مونیخ را ترک کند.
   اسپورتینگ با یک روند ۱۱بازی بدون شکست وارد این مسابقه می‌شد 

اما روی بورخس، مربی این تیم از بازیکنانی مثل ترینکائو، پدرو گونچالوس، 
جووانی کوئندا و گونچالو ایناسیو به‌دلیل مصدومیت یا استراحت محروم بود.

خوشبختی            خوشبختی             بدون  بدون صلاصلاحح

نمایش پرسپولیس دربرابر پیکان با هیچ متر و معیاری خوب 
نبود. آنها فقط 3امتیاز این بازی را گرفتند و خلاص. فوتبالی که 
تیم اوسمار ویرا در ورزشگاه دستگردی بازی کرد، حتی رضایت 
تیفوسی‌ترین هواداران این تیم را هم به همراه نیاورد. احتمالا 
سرمربی برزیلی در توجیه این عملکرد، بهانه‌هایی داشته است؛ 
مثل اینکه باکیچ، سروش رفیعی، محمد عمری و امید عالیشاه در 
اختیارش نبودند و با تیم ناقصی به مصاف پیکان رفت. اتفاقا بحث 

بر سر همین است که چرا در چنین مواقعی بازیکنان جانشین 
نباید بتوانند به مجموعه کمک کنند؟ حقیقت آن است که 
فهرست پرسپولیس پر شده از اسم‌های سنگین اما کم‌اثر که بعید 
به‌نظر می‌رسد بتوانند به تیم کمک کنند. نمایش آشفته نیمه‌دوم 
سرخپوشان مقابل پیکان با حضور حداکثری همین بازیکنان، 

گواهی بر همین ادعاست.

به این فهرست می‌شود میلاد سرلک را هم اضافه کرد که در 
بهترین توصیف، یک بازیکن »معمولی« است. حتی مرتضی 
پورعلی‌گنجی هم مدت‌هاست چیزی بیشتر از یک اسم ندارد. 
امیدها به 2خرید جوان تیم در تابستان بود که فعلا آنها هم چیزی 
نشان نداده‌اند. نه وحید هاشمیان چندان به مجتبی فخریان و 
محمدحسین صادقی اعتقاد داشت و نه حالا اوسمار ویرا چنین 

می‌کند. حتی به‌نظر می‌رسد هر دو بازیکن به فهرست خروجی 
نزدیک باشند. این مطلب بلند، با کلی اسم ریز و درشت و تازه 
آنهایی که از قلم افتادند، قشنگ نشان می‌دهد در پنجره‌های 
نقل‌وانتقالاتی پیشین پرسپولیس چه روندی حاکم بوده و این 
تیم برای بازسازی و ترمیم فهرستش، در پنجره‌های بعدی چه 

کار سختی در پیش دارد!

سرژ اوریه
مدیران پیشین باشگاه پرسپولیس در نهایت 

ذوق‌زدگی، از اوریه به‌عنوان بهترین بازیکن خارجی 

تاریخ لیگ برتر ایران نام می‌بردند. خب البته او کارنامه 

معتبری دارد، اما این موضوع مربوط به گذشته است. اوریه 

32ساله واقعا در قامت یک بازیکن بازنشسته به پرسپولیس آمده. 

این بازیکن غیراز مشکل بیماری‌اش که هفته‌ها او را از فهرست دور 

کرد، مدام مصدوم می‌شود و زمانی هم که به میدان می‌رود، سنگین 

و ناآماده نشان می‌دهد. اوسمار ویرا در دربی ناچار شد برای مهار 

کوشکی از اوریه در ترکیب اصلی استفاده کند، اما به‌قدری 

ناراضی بود که در بازی با پیکان بار دیگر این بازیکن 

را روی نیمکت نشاند و به براجعه 
فرصت داد!

میلاد محمدی
وضع محمدی به اندازه دیگران اسفبار 

نیست، اما حقیقتا انتظارات را هم برآورده نکرده. 

میلاد محمدی گاهی آدم را به حیرت وا می‌دارد که چطور 

ممکن است بازیکنی در این سطح، بیش از 70بازی ملی در 

کارنامه داشته باشد! در تمام عمر فوتبالی محمدی، عملکرد 

هجومی او ضعیف بوده و به‌طور میانگین در هر فصل 2یا نهایتا 

3پاس گل ارسال کرده، اما این وضعیت در پرسپولیس بدتر هم 

شده. از 10موقعیت ارسالی که نصیب او می‌شود، به ندرت 

یک سانتر خوب در می‌آید. شاید اگر سرخپوشان یک 

گزینه مطمئن در پست دفاع چپ داشتند، 

میلاد می‌توانست ذخیره مناسبی 
برای او باشد.

یاسین سلمانی
همه گفتنی‌ها در مورد او گفته شده و بیش 

از این، تکرار مکررات است. یاسین سلمانی ظاهرا 

سبکی از زندگی شخصی را در پیش گرفته که هیچ کمکی 

به فوتبال او نمی‌کند. این بازیکن به‌شدت بی‌انگیزه است و 

هر بار که برای دقایق کوتاهی به میدان می‌رود، به خوبی نشان 

می‌دهد چرا در این سال‌ها تک‌تک سرمربیانش را ناامید کرده 

است. نمایش چند دقیقه‌ای او مقابل پیکان هم از همین دست 

بود؛ غیرمسئولانه و آسان‌گیرانه. بازیکنی که در این فرصت 

باید عطش نشان دادن خودش به کل ایران را داشته 

باشد، حتی حال نداشت دنبال توپ از دست 

رفته بدود؛ البته با موهای رنگی!

رضا شکاری
اوایل فصل هر از گاهی بازی کرد و خیلی 

چنگی به دل نزد. بعد هم درگیر یک مصدومیت 

مرموز و طولانی شد. حالا تازه شرایط بازگشت به 

زمین را پیدا کرده و دربرابر پیکان هم چند دقیقه‌ای 

بازی کرد، اما در کل بعید است آبی از این بازیکن برای 

پرسپولیس گرم شود. شکاری در این سال‌ها بیشتر یک 

»اسم« بوده و کمتر خروجی باکیفیت و قابل اعتنایی 

داشته. سرگرمی‌اش هم اینستاگرام و کادو 

دادن و تولد گرفتن و اینهاست که به‌کار 

کسی جز خودش نمی‌آید.

محمد امین کاظمیان

در دقایق پایانی بازی با استقلال خوزستان، یک 

گل به آن تیم در هم شکسته و فرو پاشیده زد و تمام! 

کاظمیان برای بازی کردن در پرسپولیس خیلی باید بهتر از 

اینها باشد؛ خیلی خیلی بهتر. او در بازی با تراکتور 70دقیقه 

در زمین بود، اما گزارشگر در مجموع 3مرتبه هم اسمش را صدا 

نزد. مقابل پیکان هم وقتی کادرفنی سرانجام مجاب شد علی 

علیپور را تعویض کند، کاظمیان به جای او به بازی رفت 

و نمایش خوبی نداشت. گاهی به‌نظر می‌‎رسد این 

بازیکن 5دقیقه پس از ورودش به زمین، از 

نفرات فیکس هم خسته‌تر است!

لیورپول که در انگلیس با مشکلات زیادی دست و پنجه 
نرم می‌کند، در اروپا از سد اینتر گذشت

طلسم ادامه دارد
چلسی پس از پیروزی قاطع بر بارسلونا روز خوش ندید. آبی‌ها در لیگ قهرمانان به آتالانتا هم 

2بر یک باختند و تیم پالادینو را به رده سوم جدول فرستادند. این چهارمین بازی پیاپی 
بدون برد چلسی در 14روز پس از شکست دادن بارسا بود. تساوی یک - یک با آرسنال، 
شکست 3بر یک از لیدز، تساوی بدون گل با بورنموث و باخت 2بر یک به آتالانتا. 
چلسی شنبه در لیگ برتر با اورتون و سه‌شنبه در جام اتحادیه با کاردیف بازی دارد.

لشکر ناکارآمدهالشکر ناکارآمدها
یک حقیقت تلخ: پرسپولیس در اشغال تعداد زیادی بازیکن ناکارآمد و کم‌ثمر است

یعقوب براجعه
دیگر مدافع راست پرسپولیس هم حقیقتا عملکرد 

ناامیدکننده‌ای دارد. حتما باید به جوان فرصت داد و پشت 

او ایستاد، اما با احتساب فصل گذشته، حداقل نیم‌فصل کامل است 

که براجعه در پرسپولیس بازی می‌کند، با این حال هیچ پیشرفتی 

نشان نمی‌دهد. گاهی او ظرف 30ثانیه 2اشتباه بزرگ دارد، به‌عنوان یک 

مدافع کناری کمترین خلاقیتی در کار این بازیکن به چشم نمی‌خورد، 

قادر به دریبل زدن مدافع مستقیمش نیست و ارسال‌های خوبی هم 

ندارد. براجعه تقریبا از همه فاکتورهای فوتبالیست بودن بی‌بهره 

است، اما به شکلی اسرارآمیز و در کمال خوش‌شانسی، همچنان 

در ترکیب اصلی سرخپوشان قرار می‌گیرد. عجیب اینکه 

بازیکنی با این سطح کیفی، چندی پیش در اعتراض 

به رقم قراردادش قهر کرده و خانه‌نشین 

هم شده بود!
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خوشبختی            خوشبختی             بدون  بدون صلاصلاحح
محمد صلاح 
وقتی 3بازی 
روی نیمکت 
 ، نشست
طغیان کرد و علیه سرمربی 
حرف زد و این کار او دلیلی 

شد تا همه علیه مهاجم مصری 
مصاحبه کنند و حق را به سرمربی و باشگاه 
بدهند. جالب اینکه از روز نیمکت‌نشینی 
فرعون، قرمزها 4بازی است که نمی‌بازند. 
لیورپول با او در 21بازی 9باخت داشت. 
لیورپول در آخرین بازی‌اش در ایتالیا 
توانست با پنالتی ژوبوسلای اینترمیلان را 
شکست دهد. در این بازی ورتس هم پنالتی 
گرفت. البته داوری هم حرف و حدیث زیادی 

داشت و حتی فابیو کاپلو را معترض کرد.
   لیورپول در 4بازی اخیر خود 
شکست‌ناپذیر بوده )2برد و 2تساوی(. آنها 
در این 4 بازی به اندازه 15بازی قبل از آن 
کلین‌شیت )2( داشته‌اند. آیا کلین‌شیت هم 
ربطی به صلاح دارد؟ بله، دارد. همانطور که 
جیمی کرگر گفته است آرنولد 8سال مجبور 
بود تک‌نفره در سمت راست ترکیب لیورپول 
دفاع کند، چون صلاح هرگز به دفاع کمک 

نمی‌کند.
   از زمان پیوستن محمد صلاح به لیورپول، 

این سومین بازی لیگ 
قهرمانان اروپا بود که 
قرمزها بدون حضور او به 
میدان می‌رفتند )مقابل 
بارسلونا در‌ماه مه ۲۰۱۹ و 
آیندهوون در ژانویه ۲۰۲۵(. 
این نخستین برد خارج از خانه آنها 
در این رقابت‌ها بدون حضور صلاح از نوامبر 

۲۰۰۹ مقابل دبرسنی بود.
   اینتر در این فصل تقریبا همه بازی‌های 
بزرگ را باخته است؛ 4بر 3از یوونتوس، 3بر 
یک ازناپولی، یک بر صفر از میلان، 2بر یک 
از اتلتیکو و یک بر صفر از لیورپول. این تیم 
فقط یک پیروزی یک بر صفر مقابل آاس‌رم 
داشته. اینتر پس از شکست‌ناپذیری در 
۱۸بازی پیاپی خانگی در لیگ قهرمانان 
که طولانی‌ترین روند فعلی مسابقات بود، 
سرانجام شکست خورد. پیش از این، آخرین 
شکست اروپایی نراتزوری در خانه به باخت 
2بر صفر دربرابر بایرن‌مونیخ در فصل 

23-2022بازمی‌گشت؛ بیش از ۳سال قبل.
   از آغاز فصل 22-2021، نیمی از 
شکست‌های خانگی اینتری‌ها در این 
رقابت‌ها مقابل لیورپول بوده است )4/2(؛ 2بر 
صفر در فوریه 2022و یک بر صفر سه‌شنبه 

شب این هفته.

به بارسا گل نزنید

 چرا اسپانیا
بخت نخست است؟

لاروخا برای کسب جام در قاره آمریکا فقط 2مشکل دارد

  پرتعداد
اما مشکل‌دار
اسپانیا ۳۳۴بازیکن در 5لیگ 

برتر اروپا دارد که با اختلاف 
بیشترین تعداد بازیکن بین 

کشورهای دیگر است. فرانسه 
با ۲۶۲بازیکن در رتبه دوم قرار 
دارد. تعداد گزینه‌های انتخابی 

لاروخا شگفت‌انگیز است. 
درون دروازه چهره‌هایی مثل 

اونای سیمون، داوید سانچس، 
داوید رایا، خوان گارسیا و... 
هستند. در کناره‌های دفاع 
به نام‌های کارواخال، مارک 

کوکوریا، پدرو پورو، گریمالدو، 
بالده و... برمی‌خوریم و در 

دفاع میانی به کوبارسی، دین 
هاوسن، رائول آسنسیو، لو 

نورماند و... . آنها پدری، رودری 
و مارتین زوبیمندی را در خط 
میانی دارند که مسلما 3نفر 

از 5هافبک دفاعی برتر جهان 
هستند. میکل مرینو، فابیان 

روییس و الکس بائنا جلوتر 
بازی می‌کنند و سپس گروه 
دیگری از بازیکنان در خط 

میانی هستند که می‌توانند 
همه‌‌چیز را در این بین ارائه 

دهند، از الکس گارسیا و فرمین 
گرفته تا پابلو باریوس نوظهور.

   تنها مشکل اسپانیا نوک 
حمله است. دوران موراتا سپری 

شده. اویارزابال، فران تورس و 
یک مهاجم کاذب به نام مرینو 
نهایت چیزی است که در چنته 

دارند. البته سبک اسپانیا 
همیشه به‌گونه‌ای بوده است 

که خیلی نیاز به مهاجم نوک 
ندارند. دنی اولمو هم همین 

کار را می‌تواند بکند. در عوض 
وینگرهایی مثل نیکو ویلیامز و 

یامال هم هستند.
   مشکل بزرگ‌تر این است 
که بین رئالی‌ها و بارسایی‌ها 

اختلاف بیفتد، مثل دعوایی که 
ال‌کلاسیکوی امسال بین‌شان 

بود. آن‌وقت کاتالان‌ها که 
تعدادشان بیشتر است، پیش 

خودشان فکر می‌کنند که ما 
چرا باید برای پرچم اسپانیا 

بجنگیم؟

از لیونل مسی پرسیده شد که به‌نظرش کدام تیم‌ها 
بخت بیشتری برای قهرمانی جام‌جهانی دارند و 
نظر لئو این بود: »اسپانیا، فرانسه، انگلیس، برزیل 
و آلمان و ما هم سعی می‌کنیم رقابت کنیم.« این 
تقریبا نظر ابررایانه‌ها و نظر بنگاه‌های شرط‌بندی هم 
هست. البته آرژانتین کمی بیش از چیزی که مسی 
گفت، شانس دارد؛ حداقل بیشتر از آلمان. ببینیم 
چرا اسپانیا از نظر همه بخت نخست قهرمانی است؟

جام‌جهانی۲۰۲۶ در مکزیک، ایالات متحده و کانادا 
برگزار می‌شود و تاریخ می‌گوید هر وقت بازی در قاره 
آمریکا برگزار شده، جام به یکی از تیم‌های این قاره 
تعلق گرفته است. از 8جام‌جهانی برگزار شده در 
این قاره، 7جام توسط تیم‌های آمریکای‌جنوبی فتح 
شده است؛ به استثنای سال2014که آلمان در خاک 
برزیل این جام را فتح کرد و مسیر را برای اروپایی‌ها 
گشود. آخرین باری که ایالات متحده میزبان این 
مسابقات بود )۱۹۹۴(، برزیل آن را برد؛ آخرین باری 
که این مسابقات در مکزیک برگزار شد )۱۹۸۶(، 
آرژانتین عنوان قهرمانی را به‌دست آورد. پیش از 
آن، برزیل نیز در مکزیک )۱۹۷۰( قهرمان شده بود.

   3دوره بد
اسپانیایی‌ها با لقب مدعی قهرمانی غریبه نیستند، 
اما در 3دوره اخیر – بعد از گل پیروزی‌بخش معروف 
آندرس اینیستا مقابل هلند در سال۲۰۱۰ - آنها هر 
بار قبل از مرحله یک‌چهارم نهایی حذف شده‌اند. این 
تیم همیشه پرستاره بعد از قهرمانی 15سال پیش 
تا به امروز فقط 3بازی از ۱۱بازی خود در جام‌جهانی 
را برده و فقط استرالیا، ایران و کاستاریکا را شکست 
داده است. این یعنی نرخ پیروزی ۲۷درصد. 
سال۲۰۱۴ درحالی‌که آنها به‌دنبال دفاع از عنوان 
قهرمانی خود بودند، پس از شکست 5بر یک مقابل 
هلند و باخت 2بر صفر به شیلی در مرحله گروهی 
حذف شدند و در بازی آخر خود، استرالیا را با یک 
پیروزی قاطع شکست دادند. در جام‌جهانی۲۰۱۸ 
هم پس از صعود لنگان لنگان از مرحله گروهی 
با یک برد مقابل ایران و 2تساوی دربرابر پرتغال و 
مراکش، در مرحله یک‌هشتم نهایی توسط روسیه 
میزبان حذف شدند. در آخرین دوره هم، آنها 
کاستاریکا را با نتیجه 7بر صفر در هم کوبیدند، سپس 
با آلمان مساوی کردند و در مرحله گروهی به ژاپن 
باختند، البته خوش‌شانس بودند که آلمان بدتر از 
آنها عمل کرد. ماتادورها در مرحله یک‌هشتم نهایی 
در ضربات پنالتی مغلوب مراکش شدند و با از دست 
دادن هر 3 ضربه پنالتی مقابل تیم شگفتی‌ساز این 

دوره، کنار رفتند.

   تیم جوان
در حال‌حاضر اسپانیا با دلافوئنته تیمی پرستاره 
و جوان دارد. میانگین سنی ترکیب اصلی اسپانیا 
در طول مسابقات انتخابی ۲۶سال و ۱۳ روز بود؛ 
دهمین تیم جوان بین ۵۴کشور عضو یوفا و جوان‌تر 
از تمام تیم‌های اروپایی دیگری که مدعی قهرمانی 

در این جام‌جهانی هستند. فقط 2بازیکن بالای 
۳۰سال دقایق قابل‌توجهی در طول مسابقات 
مقدماتی برای تیم اسپانیا بازی کردند که آیمریک 

لاپورته )۲۷۰( و مارکوس یورنته )۱۵۰( بودند.

   قهرمان مقتدر
اسپانیا قهرمان فعلی اروپاست و 2سال پیش در 
آلمان همه حریفان خود را تحت سلطه داشت. 
آنها 6بازی از 7بازی خود را در وقت معمول بردند 
و میزبان را در وقت اضافه شکست دادند. در آن 
تورنمنت، 4گل بیش از هر تیم دیگری )۱۵( به 
ثمر رساندند، از نظر تعداد گل‌های غیرپنالتی در هر 
بازی )۲.۱( در رتبه اول قرار گرفتند، در صدر جدول 
 ،xG گل‌های مورد انتظار )۱۳( بودند و در مقایسه با
با عملکرد ۲ از نظر تعداد گل، از همه تیم‌های دیگر 

بهتر عمل کردند.

   شکست‌ناپذیر
با احتساب بازی‌های یورو۲۰۲۴، اسپانیا در ۳۱بازی 
رسمی اخیر خود شکست‌ناپذیر بوده )۲۵برد، 
۶تساوی، بدون احتساب ضربات پنالتی( و رکورد 
معروف ۳۰بازی متوالی را که تحت هدایت ویسنته 
دل‌بوسکه بین سال‌های ۲۰۱۰ تا ۲۰۱۳ داشتند، 
پشت سر گذاشته است؛ رکوردی که باعث شد هم 
جام‌جهانی و هم یورو را ببرند. آنها همچنین به فینال 
لیگ ملت‌های اروپا راه یافتند و 2بار پیش افتادند، 
اما هر دو بار نتیجه عوض شد و پرتغال در ضربات 

پنالتی پیروز شد.

   تغییرات جدید
اسپانیا با انسجامی که بیشتر مختص یک تیم 
باشگاهی است تا یک تیم ملی، بازی می‌کند. آنها 
تحت هدایت لوئیس انریکه، به‌شدت به مالکیت توپ 
و سبک پرس شدید از بالای زمین متکی بودند اما 
این برای موفقیت کافی نبود. به‌طور مثال، در بازی 
مقابل مراکش در سال۲۰۲۲، آنها ۷۶.۷درصد 
مالکیت توپ را داشتند اما در مجموع فقط ۱۳شوت 
به ارزش xG ۱.۰۱ زدند، اما خنده‌دارتر از همه اینکه 
در طول ۱۲۰دقیقه فقط توانستند یک شوت در 
چارچوب بزنند. در 2بازی قبلی همین جام هم با 
وجود میانگین ۷۵درصد مالکیت توپ، در 2بازی 
با آلمان و ژاپن، مجموع xG آنها فقط ۱.۴۹ بود. 
پس مالکیت توپ، به‌خودی خود ضامن موفقیت 
نیست. آنها با دلافوئنته از آن تیکی‌تاکای افراطی و 
خسته‌کننده کوتاه آمده‌اند؛ مالکیت دارند ولی فقط 
مالکیت نیست و موقعیت هم خلق می‌کنند. در طول 
مسابقات مقدماتی 70.4درصد مالکیت توپ را در 
اختیار داشتند که پس از انگلیس، آلمان و پرتغال 
 xG در رتبه چهارم قرار گرفت و هم دومین بالاترین
بدون پنالتی در هر 90دقیقه )2.97، تنها پس از 
پرتغال( و هم دومین پایین‌ترین xG بدون پنالتی 
در هر 90دقیقه )0.41، تنها پس از انگلیس( را 

ثبت کردند.

بارسلونا باز هم از حریف عقب افتاد و جبران کرد. پیروزی 2بر یک بر اینتراخت‌فرانکفورت 
در نوکمپ در این هفته از لیگ قهرمانان اروپا انتقام آن شکست عجیب در لیگ اروپای 
سال2022بود؛ شبی که تیم آلمانی با تماشاگرانش نوکمپ را به اشغال درآوردند و با حذف بارسا 
به مراحل بعدی و قهرمانی لیگ اروپا رسیدند. این بار اوضاع فرق می‌کرد و تیم فلیک موفق شد 
با 2سانتر و ضربه سر ژول کنده تیم آلمانی را ببرد. اصولا هر تیمی که به بارسا در این فصل گل 
می‌زند، دچار طلسم می‌شود. تیم‌های چلسی، پاری‌سن‌ژرمن، رئال‌مادرید و سویا پس از پیروزی 
بر این تیم برای مدتی یا تا زمان حال گرفتار نتایج بد شده‌اند. بارسا معمولا نشان داده که می‌تواند 

بازی عقب‌افتاده را برگرداند و در لالیگا فقط 18امتیاز از همین موارد به‌دست آورده‌اند.
   بارسا برای چهارمین بازی متوالی باخت را به برد تبدیل کرد. 5مسابقه پیاپی است که بارسا 
گل اول را دریافت می‌کند. البته بارسلونا برای نخستین‌بار از سپتامبر گذشته، 4پیروزی متوالی 

کسب کرد.
   کنده به نخستین بازیکن تاریخ بارسا تبدیل شد که در یک بازی 2گل با ضربه سر به ثمر 
می‌رساند. مدافع فرانسوی گل‌ها و پاس گل‌هایش را با پیراهن بارسا رند کرد؛ 10گل زده و 

20پاس‌گل.
   فرنکی دی یونگ هم به 50بازی با بارسلونا در لیگ قهرمانان اروپا رسید.

   کناف که سال2022زننده یکی از گل‌های اینتراخت و نخستین گل فصل خودش بود، باز 
هم گل زد. شاگردان دینو تاپ‌مولر که در بیشتر بازی‌های این فصل گل‌های زیادی دریافت 

کرده‌اند، این‌بار آبرومندانه شکست خوردند. آنها 3روز قبل‌تر 6گل از لایپزیش خورده بودند.
   یامال، جوان پرحاشیه بارسا هم که بعد از ال‌کلاسیکو به‌تدریج به روزهای خوبش برگشته 
است، از رکورد امباپه عبور کرد و مؤثرترین بازیکن جوان لیگ قهرمانان در سن خودش شد. او 
یک پاس گل داد تا بیشترین مشارکت در گل را بین همه بازیکنان ۱۸ساله یا جوان‌تر در تاریخ 
لیگ قهرمانان اروپا ثبت کند؛ ۷گل و ۷پاس گل. پیش از او امباپه تا 18سالگی و این سن و 
سال روی 13گل تأثیر گذاشته بود. البته کیلیان در موناکو بازی می‌کرد و این تیم کوچک را 
تا نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان بالا آورد اما یامال از اول در بارسلونا بازی کرده. یامال از تعویض 
در دقیقه88ناراضی بود. فلیک هم این ناراحتی را تأیید کرد و دلیل این تعویض را کارت 
زرد این بازیکن و تزریق نیروی تازه‌نفس به ترکیب اعلام کرد. یامال بازی بعدی بارسلونا 
در لیگ قهرمانان خارج از خانه مقابل اسلاویاپراگ را از دست داد.

   لواندوفسکی در این فصل و با 17بازی در همه رقابت‌ها 
فقط 8گل زده است. او فصل پیش در همین تعداد مسابقه، 

19گل زده بود.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

نمایشگاه آثار کامبیز درمبخش 
 نمایشگاهی از آثار زنده یاد کامبیز درمبخش با عنوان »دم و دماغ« از ۱۸ آذر در سایت آرتیبیشن به 
نمایش درآمده و تا اول دی برقرار است. این نمایشگاه منتخبی از آثار رنگی این هنرمند در سال‌های دهه 

۸۰ و بعضی از آثار مرتبط با دوران فعالیت‌های مطبوعاتی اوست.

»هلن« در پردیس شهرزاد 
نمایش»هلن« به‌ نویسندگی و کارگردانی مرجان قمری و تهیه‌کنندگی محمود مداحی از دی‌ماه‌ در پردیس 
تئاتر و موسیقی شهرزاد روی صحنه می‌رود. این اثر  در قالب مینی‌مال، به زندگی هلن کلر، نویسنده و مدافع 

حقوق افراد معلول می‌پردازد. آزاده کرمی و علی حیدری از بازیگران این نمایش هستند.

۱۰۰ فیلم 

یک تصویر و 2رویا
تاریخ فرهنگ زشتی

از شر تا ناهنجاری و زیبایی

سال‌های پایانی قرن نوزدهم، پل گالاتا در قلب قسطنطنیه )استانبول( 
صحنه‌ای زنده از تلاقی سنت و تجدد در امپراتوری عثمانی را به نمایش 
گذاشته است. شهر میان مناره‌های سر به فلک کشیده و رفت‌وآمد 
قایق‌ها، آرام‌آرام به‌سوی جهانی نو حرکت می‌کرد. این تصویر که 
هیچ نشانی از عکاس آن وجود ندارد در فاصله سال‌های ۱۸۹۰ تا 
۱۹۰۰ توسط شرکت فوتوگلوب زوریخ تهیه شده و هم‌اکنون در آرشیو 
کتابخانه کنگره آمریکا در واشنگتن نگهداری می‌شود. آن سال‌ها 
استانبول هنوز پایتخت امپراتوری عثمانی بود و با آنکه ریشه‌های سنت 
در شریان‌های شهر جاری بود، اما نشانه‌های مدرنیته نیز از گوشه و 
کنار سر برمی‌آورد. پل گالاتا در آن دوران نه فقط راهی برای عبور، بلکه 
مرزی نمادین میان جهانی سنتی و نوگرا بود؛ جایی که نفوذ فرهنگی و 
معماری اروپایی بیشتر از هر نقطه دیگر شهر به چشم می‌آمد. یک‌سوی 
پل بناهای تاریخی و سنتی ترکیه و آن سوی دیگر را نشانه‌های مدرنیته 
گرفته بود. حاکم ترکیه در این دوران سلطان عبدالحمید دوم بود که تا 
سال 1909زمام امور عثمانی را در دست داشت. دوران او با مجموعه‌ای 
از تلاش‌ها برای حفظ ساختار کهن امپراتوری عثمانی و همزمان 
مواجهه با موج مدرن‌سازی و فشار قدرت‌های خارجی همراه بود و  
سیاست‌های او ترکیبی از اصلاحات محدود و کنترل شدید سیاسی 
بود؛ ترکیبی که شهر استانبول را به 2بخش تاریخی و نوگرا تقسیم کرد. 
درست در سال‌های ثبت این تصویر از قسطنطنیه )استانبول( عثمانی، 
ایران نیز در مرحله‌ای حساس از تاریخ خود در سال‌های پایانی سلطنت 

ناصرالدین‌شاه و آغاز سلطنت مظفرالدین‌شاه قرار داشت .

جدال با ظلم
نیمروز ‌فرد زینه مان، کارگردان فیلم »نیمروز« وسترن‌ساز نبود. او مثل جان فورد و 

هوارد‌هاکس، به‌صورت مداوم در این ژانر فعالیت نداشت. »نیمروز« تنها فیلم وسترن 
کارنامه زینه مان است؛ یک وسترن غیرقراردادی که با آنچه وسترن سنتی خوانده 
می‌شد تفاوت‌های زیادی داشت. کارل فورمن، فیلمنامه‌نویس »نیمروز« چپ بود، 

چنان‌که فرد زینه مان هم گرایش به چپ داشت. فیلم محصول فضای 
ملتهب ابتدای دهه ۵۰ میلادی است. ماجرای مک کارتیسم و همه 
تنش‌هایی که جامعه آمریکا را درگیر کرده بود. کلانتر کین، قهرمان فیلم 

»نیمروز« که نقشش را گری کوپر بازی می‌کرد در واقع خود 
کارل فورمن، سناریست فیلم بود که تحت فشار اعضای کمیته 
فعالیت‌های ضد‌آمریکایی قرار داشت، درست مثل کلانتر کین 

که مورد تهدید قرار داشت. اهالی ریاکار شهر خیالی هادلی‌ویل، 
ساکنان هالیوود بودند که در برابر نیروهای سرکوب منفعلانه 

ایستاده بودند. کارل فورمن بعدها در مصاحبه‌ای به وضعیت دیوانه‌وارش 
موقع نوشتن سناریو اشاره کرد. فیلم »نیمروز« در چنین 

اوضاعی ساخته شد. مهارت چشمگیر فرد زینه‌مان در 
کارگردانی، حضور گری کوپر در نقش اصلی و فیلمنامه 
کارل فورمن به وسترن غیرقراردادی خوش‌پرداختی 
منجر شد که در مراسم اسکار مورد توجه قرار گرفت 
و ۵ اسکار هم برد. پایان فیلم، جایی‌که کلانتر کین 
ستاره‌اش را از سینه جدا کرد و به زمین کوبید 
تعبیرهایی سیاسی‌ به همراه داشت. شیوه نمایش 
تنهایی کین که مردم شهر حاضر به کمک کردن 
به او نمی‌شوند، نمای از بالایی که از مدیوم شات 
شروع می‌شود و به عقب می‌رود تا به لانگ شات 
برسد که کلانتر را تنها در قاب بینیم، همچنان 
دیدنی است. ماجراهای فیلم از این قرار است 
که شخصیت ویل کین؛ کلانتری که در روز 
بازنشستگی‌اش با ایمی ازدواج می‌کند با خبر 
می‌شود خلافکارانی که او به زندان انداخته، 
آزاد شده‌اند و حالا قصد انتقام دارند. ابتدا 
تصمیم می‌گیرد شهر را ترک کند اما می‌ماند تا 
همانطور که با شجاعت زندگی کرده، شجاعانه 

هم بمیرد. سعی می‌کند عده‌ای را برای مقابله با 
این تبهکاران گرد آورد اما آنان همراهش نمی‌شوند. 
همسر وفادار ویل، اعتقادات مذهبی‌اش را کنار 

می‌گذارد و به یکی از راهزنان شلیک می‌کند. پس از 
پایان درگیری، اهالی برای دلجویی نزد ویل می‌روند اما او نشان کلانتری 
را پیش پای آنان می‌اندازد. کارگردان فیلم، فرد زینه مان درباره این فیلم 
گفته است: سعی نمی‌کردم کمدی‌های بزرگ بسازم، چون می‌دانستم که 
حس زمان‌سنجی در من قوی نیست. ‌دلم می‌خواهد فیلم‌های مثبت بسازم. 
به این معنا که با ‌شأن و مقام انسانی سروکار و در مورد ظلم و جور حرفی 
برای گفتن داشته باشند، نه لزوما به شیوه‌های سیاسی بلکه به روشی انسانی.

100فیلم شاخص‌ 
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کتاب »تاریخ فرهنگ زشتی« نوشته کرچن هندرسون، 
یک بررسی عمیق و جامع پیرامون مفهوم زشتی از منظر 
تاریخ و فرهنگ است. این کتاب به خوانندگان کمک 
می‌کند تا درک عمیق‌تری از چگونگی ادراک و تفسیر 
زشتی در طول تاریخ و در فرهنگ‌های مختلف به‌دست 
آورند. نویسنده در این اثر به بررسی چگونگی تعریف و 
درک زشتی از دوران باستان تا عصر مدرن می‌پردازد. او 
نشان می‌دهد که مفهوم زشتی همواره در طول تاریخ 
دستخوش تغییر و تحول و تعاریف آن در فرهنگ‌های 
مختلف متفاوت بوده است. برای مثال، در دوران باستان 
زشتی اغلب با شر و نامطلوب بودن پیوند داشته اما در 
دوره‌های بعدی، به‌ویژه در عصر رنسانس مفهوم زشتی 
با مفاهیمی چون ناهنجاری، عجیب و غریب بودن و 
حتی زیبایی پیوند یافته است. هندرسون همچنین به 
بررسی نقش زشتی در ساخت هویت فردی و اجتماعی 
می‌پردازد. به اعتقاد او، زشتی نه‌تنها به‌عنوان یک مفهوم 
زیباشناختی بلکه به‌عنوان یک مفهوم اجتماعی و 
فرهنگی نیز موردتوجه قرار گرفته است. زشتی نه‌تنها 
در هنر و ادبیات بلکه در حوزه‌های دیگری چون فلسفه، 
جامعه‌شناسی و روانشناسی نیز موردبررسی قرار گرفته 
است. ازجمله نکات کلیدی در این کتاب بررسی تاریخی 
مفهوم زشتی از دوران باستان تا عصر مدرن و چگونگی 

تغییر این مفهوم در طول زمان، تحلیل چگونگی درک 
زشتی در هنر، ادبیات، فلسفه و سایر حوزه‌های فرهنگی، 
بررسی نقش زشتی در ساخت هویت فردی و اجتماعی و 
بررسی چالش‌های مرتبط با تعاریف سنتی و نگرش‌های 
رایج نسبت به زشتی است.‌در مجموع، کتاب »تاریخ 
فرهنگ زشتی« اثری ارزشمند و تازه است که خوانندگان 
را به چالش می‌کشد تا نگاه خود را نسبت به مفهوم 
زشتی بازنگری کنند. این کتاب به‌خوبی نشان می‌دهد 
که زشتی تنها یک مفهوم زیباشناختی نیست، بلکه با 
مقوله‌هایی چون هویت، فرهنگ و قدرت نیز ارتباط 
تنگاتنگی دارد.‌گرچن ای. هندرسون، مدرس ارشد 
مددکاری اجتماعی دانشگاه تگزاس در آستین است. 
او مورخ فرهنگی، هنرمند محیط‌زیست، منتقد ادبی، 
رمان‌نویس و نویسنده کتاب است.‌نشر ماهی »تاریخ 
فرهنگ زشتی« نوشته گرچن هندرسون را با ترجمه 
حسن افشار در 272صفحه رقعی به بهای 380هزار 

تومان منتشر کرده است.

پیشنهادکتاب

آگاهی از خوشبخت نبودن والدین بر کودک بسیار تأثیرگذار 
است و او را به حدی آشفته می‌کند که ممکن است افسردگی 
درازمدت را در او ایجاد کند. کودکان قدرت کشف ریشه‌های 
بدبختی والدین را ندارند. آنها والدین خود را در وضعیت 
بسیار خوب و رویایی تصور می‌کنند و فهمیدن واقعیت 
تلخ خوشبخت نبودن آنها سخت آنها را وحشت‌زده و 

متزلزل می‌کند.
جنگ و دعوا میان 2 فردی که کودک بیشترین 
وابستگی را به آنها دارد، به‌شدت مغشوش‌کننده 

است.

دعوای والدین؛ افسردگی کودکان
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افقی:
1- سالروز تولد این بانوی 
بزرگوار، روز تجلیل از مقام زن 

است- گوش دادن
2- حقه سینمایی- خوراکی 
در ظرف کاملا دربسته و بدون 

هوا- تعطیلی
3- مبل شکسته!- صمیمی- 
فیلسوف یونانی که مظهر 

قناعت بود
4- سنگ سبز قیمتی- خاک- 

معادل فارسی خروج
5- گل لیلیوم- جناح لشکر- 

پاندول
6- مظنون- تیمارگر اسب- 
افسر ارشد در ارتش اروپایی

7- دارای ضمانت و مصونیت 
در برابر خطر- اهل رشت- 

‌ماه شاعرانه
8- نفس کشیدن- کتابی 
نوشته علی موذنی با موضوع 

حضور امام زمان)عج(
9- چهار من تبریز- قبل از 

ورزش- جان‌پناه سرباز
10- گوشه‌ای در آواز ابوعطا- 
گریه و زاری- واحد طول 

انگلیسی
11- بی‌باکی- استفراغ- 

سیب آذری
12- مزه کردن- هر بخش یک 

مجموعه- بوی نامطبوع

13- عامل ادامه حیات- 
قاضی ورزشی- مخفف اینک

14- آبکی- آژیر خطر- 
زحمت‌دادن

15- مخفی- از آثار ارزشمند 
شهید مرتضی مطهری

  
عمودی:

 1- قطعی- تمرین- 
مجلس شادی 

2- اعمال قدرت- نقطه‌ای در 
فضا با گرانش نیرومند که حتی 

نور هم نمی‌تواند از آن فرار کند
3- چهره- بخشش و انعام- منیر

4- بخش کوچکی از یک 
چیز- چاق و فربه- پدر سام در 

شاهنامه
5- کروموزوم- ابله- نقاش 

نامدار اسپانیایی
6- نوعی موشک زیرآبی- 

افسار- کرم کدو
7- قشر، پوسته- نام سابق 

شهرضا- شکلی هندسی
8- بی‌کم و کاست- بالین- 
 سخن شمرده و دلنشین- 

فلز سرخ
9- دومین کشور پرجمعیت 
جهان- نظامی بالاتر از نظامی 

دیگر- همراه وعده
10- هدف تیراندازی- اسب 

سرکش- ژرف‌اندیشی

11- شر به پا کن- خشمگین- اصول عقاید
12- دوران کودکی را پشت سر گذاشته- 
برجستگی سفت روی انگشتان- نشاط، 

شادمانی
13- تابناک- مجموعه‌ای از سازهای 
کوبه‌ای که بیشتر در موسیقی پاپ به‌کار 

می‌رود- از فروع دین
14- معادل فارسی دایره‌المعارف- 

هدایت‌کننده
15- در آن...که بمیرم در آرزوی تو باشم- 

رنجیده و آزرده- سبک ادبی یا هنری

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5209
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

781624953
429375816
563198247
698413572
234857169
157269438
372941685
816532794
945786321

متوسط

 5 1    9 8  
8 3      4 5
   5  3    
  5 7  8 1   
   6  9    
  7 2  4 3   
   1  6    
6 9      2 1
 2 3    4 5  479231658

653874291
128956437
534697182
782415963
961328574
295743816
847169325
316582749

ساده

متوسط

751462983
836971245
249583617
465738192
382619574
917254368
574126839
698345721
123897456

سخت

7      9   
4 2  3      
 6    8   7
  8  1 3    
    5     
   2 6  4   
3   9    8  
     2  9 4
  5      1

ساده

 7   3   5  
  3 8  4 2   
1   9  6   7
5 3      8 2
  2    9   
9 6      7 4
2   7  3   6
  7 1  9 3   
 1   8   4  

مهارت



زاکانی: کمیته اضطرار صلاحیت دائمی‌کردن طرح زوج و فرد را ندارد

 مخالفت شهردار بامخالفت شهردار با زوج و فرد زوج و فرد دائمیدائمی

اولین واکنش مردم به تداوم اجرای 
طرح زوج و فرد در فضای مجازی

اجرای طرح زوج و فرد تا پایان سال قطعیه. یکی نیست تو اون کارگروه 
بگه: تکلیف خانواده‌ای که بچه می‌بره مدرسه چیه؟ تکلیف طرح ترافیک 
شهرداری چیه؟ تکلیف اونی که از اطراف تهران میاد سر کارش چیه؟ 
این یعنی کارگروه آلودگی هوا با این عرض و طول، کل برنامه‌ش برای 

رفع آلودگی تهران فقط طرح  زوج و فرده .

خبر آمده طرح زوج و فرد تا آخر سال اجرا می‌شود. یعنی من دارای 
ماشین شخصی، با ‌2بچه مدرسه‌ای و مسیر طولانی، باید 2روز در هفته 
درمانده بمانم که چه کار کنم، آن هم وقتی هزینه سرویس‌ها بالاست. 
باز هم همان فرمول تکراری مسئولان، هرجا کم می‌آورند فشار روی 

مردم به جای اصلاح فرایندها.

حتی اگر کمیته اضطرار آلودگی هوا هم تصویب کند، ادامه طرح زوج و 
فرد تا پایان سال، در روزهایی که هوا در وضعیت سالم قرار دارد غیرقانونی 
است. اختیارات این کمیته فقط برای شرایط هشدار، اضطرار یا بحران 
پیش‌بینی شده است. در هوای سالم هیچ نهادی حق ندارد حق تردد 

مشروع شهروندان را محدود کند.

 ۶۵۰
هزار تردد غیرمجاز 
توسط سامانه‌های 

هوشمند در بازه زمانی 
1تا 12آذر‌ماه ثبت شده 
که در این بازه جریمه 

شده‌اند.

 21
میلیون سفر، آمار 
سفرهای روزانه در 

پایتخت است.

200
 هزار تومان، جریمه 

خودروهای متخلف در 
 روزهای اجرای طرح

 زوج و فرد از در منازل 
است.

سخنگوی شهرداری تهران :
با اعصاب مردم بازی نکنید

دیروز تهرانی‌ها با یک خبر عجیب غافگیر شدند. ماجرا از این قرار بود که 
دبیر کارگروه آلودگی هوا خبر داده طرح زوج و فرد تا آخر سال ادامه دارد. 
این خبر واکنش‌های متفاوت و زیادی به همراه داشت. شهردار تهران هم به 
این موضوع انتقاد کرد. عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران 

در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری درباره این موضوع توضیح داد.

تصمیم غیرقانونی
تصمیم زوج و فرد کردن از در منزل تا پایان سال توسط کارگروهی گرفته 
شده که در واقع اجازه قانونی برای تصمیم‌گیری در روزهای عادی ندارد. اسم 
این کارگروه روشن است، کارگروه اضطرار آلودگی هوا«؛ یعنی وقتی وضعیت 
آلودگی هوا به نقطه اضطرار می‌رسد یا پیش‌بینی می‌شود که به وضعیت 
اضطراری برسد، می‌تواند درباره شهر یا استان تصمیم‌گیری کند، اما حالا 
برای چند ‌ماه آینده و همه روزها، فارغ از اینکه آیا آن روزها واقعا آلودگی به 
حد اضطرار خواهد رسید یا خیر، تصمیم‌گیری می‌کند. روشن است که این 

یک تصمیم غیرکارشناسی است و مبنای قانونی هم ندارد.

خطا در تشخیص شرایط اضطراری
در 2هفته اخیر که با موج آلودگی هوا در کلانشهرها مواجه بودیم، بسیاری از 
رسانه‌ها نسبت به تصمیمات کارگروه اضطرار آلودگی هوا انتقاد داشتند. آنها 
معتقد بودند این کارگروه با اشتباه در تشخیص، روزهایی را که آلودگی رکورد 
زد را تعطیل نکرد، اما در روزهایی با آلودگی کمتر، یکباره تعطیلی کامل اعمال 
‌شد. وقتی این کارگروه حتی برای یک یا 2روز بعد، ارزیابی دقیقی از آلودگی 

هوا ندارد، چطور درباره تمام روزهای منتهی تا پایان سال تصمیم می‌گیرد؟

در تلاش برای ضرر کمتر
شهردار تهران این تصمیم را قبول ندارد، اما موضوع طرح زوج و فرد و 
ممانعت از تردد خودروها به‌عهده شهرداری تهران نیست. شهرداری تلاش 
می‌کند شهروندانی که طرح ترافیک سالانه خریده‌اند از حقوق قانونی خود 
بهره‌مند شوند و متضرر نشوند و کمتر آسیب ببینند. معاونت و سازمان 
حمل‌ونقل و ترافیک تمام تلاشش را خواهد کرد تا مردم آسیب کمتری از 

این تصمیم غیرقانونی و عجولانه ببینند.

تاکسی‌های شهرداری هم جریمه شدند
در روزها و هفته‌های اخیر فراتر از تاکسی‌های اینترنتی که به نوعی خودروهای 
شخصی هستند و در خدمت این پلتفرم‌ها قرار می‌گیرند، حتی تاکسی‌های 
خود سازمان تاکسیرانی شهرداری تهران هم جریمه شدند. این تصمیم عجیب 
مبنای خاصی ندارد و بدون درنظر گرفتن عواقب گرفته شده است. شاید نیاز 
است افرادی با تجربه‌تر که ابعاد پایتخت و کلانشهری مانند تهران را بشناسند، 

در آن کارگروه حضور داشته باشند تا تصمیمات بهتری اتخاذ شود.

مخالفت شهرداری با تداوم طرح زوج و فرد
شهرداری در کارگروه اضطرار آلودگی هوا یک عضو دارد و در جلسه‌های آن 
شرکت می‌کند. این عضو هم در جلسه اعتراض خود را نسبت به این تصمیم 
اعلام کرده و به آن رأی نداده است، اما امیدوارم که کمتر با اعصاب مردم بازی 
کنند و هرچه سریع‌تر این تصمیم اصلاح شود. فکر می‌کنم مدیران ارشد 
دولت به این موضوع توجه دارند و سریع‌تر این تصمیم را اصلاح خواهند کرد.

محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری تهران: شهرداری تهران: کمیته اضطرار همانطور که 
در نامش اضطرار قید شده باید برای روزهای 

اضطرار تصمیم بگیرد.

 علیرضا زاکانی، شهردار تهران: علیرضا زاکانی، شهردار تهران:
  جزو صلاحیت‌های کمیته اضطرار نیست 

که پیشاپیش برای ماه‌های آینده تصمیمی 
بگیرد و عملاً مردم از آن آسیب ببینند.

سردار سیدتیمور حسینی، رئیسسردار سیدتیمور حسینی، رئیس
 پلیس راهور فراجا:  پلیس راهور فراجا: 

این طرح تنها راه‌حل مشکل آلودگی هوا 
نیست و تنها بخشی از آن را حل می‌کند.

 استقبال 8 میلیونی 
از مراکز  زنانه

11 خط ثابت برای معاینه فنی موتورسیکلت ها 
در تهران وجود دارد

  اقلام مورد نیاز بانوان ۳۰ تا ۴۰ درصد ارزان تر 
در اختیارشان قرار می گیرد

شروع فعالیت سامانه برخط 
معاینه فنی موتورسیکلت ها 

هر چه دارم از دعای 
مادرم است  

طرح جدید مدیریت شهری برای کاهش  آلاینده ها

شهردار تهران در جشن »زن، جریان زندگی« علاوه بر ذکر 
خاطراتش با مادرش، خبرهای خوشی هم داشت

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

مدیر مرکز زنان و خانواده شهرداری از توسعه 
سرانه‌های بانوان خبر داد

120
مجموعه کارآفرینی 
کوثر در مناطق دائر 

شده است

 9
بوستان ویژه بانوان 
 عمدتاً فرامنطقه‌ای
 در تهران وجود دارد

 ۲۳
مجموعه شهربانو 
ویژه بانوان در شهر 

فعال است
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نیلوفر ذوالفقاری| روزنامه‌نگار |تهران 
در ‌2ماه ابتدایی پاییز امسال، 43روز گزارش

آلوده را پشت سر گذاشته است و 
راهکار اجرایی مدیران بالادست، تعطیلی واحدهای 
آموزشی و اجرای طرح زوج و فرد از در منزل بود. 
برای جلوگیری از تردد خودروها در روز غیرمرتبط 
200هزار تومان جریمه تعیین شد. در  این میان 
بسیاری از مردم ضرر کردند. چون برای تردد مجبور 
بودند هزینه‌های بالا به تاکسی‌های اینترنتی 
پرداخت کنند یا در صف‌های طولانی اتوبوس و مترو 
بمانند. تا اینکه روز گذشته اعلام شد طرح زوج و فرد 
از در منزل تا پایان سال ادامه دارد. این موضوع 
واکنش زیادی داشت. این گزارش، جزئیاتی از اجرای 
این طرح و مروری بر نظرات موافقان و مخالفان آن 

است.

روایت اول/ شروع طرحی در تهران
طرح منع تردد در محدوده زوج و فرد براساس رقم آخر پلاک 
خودروها، 20سال پیش، از آذر1384 آغاز شد. محدوده اجرای 
این طرح را شهرداری تهران براساس مصوبه کارگروه آلودگی 
هوا در شورای اسلامی شهر تهران تعیین کرد، اما پیش‌بینی 
شد نظارت بر اجرای طرح به وسیله دوربین‌های ترافیکی 
انجام ‌شود و اعمال قانون و جریمه متخلفان را پلیس راهور 

برعهده بگیرد.

روایت دوم/ ایجاد تغییرات در زوج و فرد
طرح زوج و فرد در گذر سال‌های مختلف دستخوش تغییرات 
مختلفی شد که می‌توان تغییر محدوده‌ها، ساعت اجرا، نحوه 
نظارت و در نهایت تغییر نام طرح زوج و فرد به طرح محدوده 
کنترل آلودگی هوا را نام برد تا جایی که خودروهای شخصی 
تنها 20روز در هر فصل مجاز شده‌اند در این محدوده تردد 
کنند و برای این تردد بیش از میزان تعیین شده باید عوارض 

مشخصی بپردازند.

روایت سوم/ تشدید آلودگی و راهکار مدیران
هر سال پاییز با تشدید آلودگی هوا، اجرای طرح زوج و فرد 
از در منازل در برخی روزها دوباره آغاز می‌شود. امسال هم از 
ابتدای آذر، این طرح در روزهای مشخص، براساس تصمیم 
کمیته اضطرار آلودگی هوای تهران اجرا شد. فروش مجوز 
روزانه طرح ترافیک توسط شهرداری هم ممنوع شد. معمولا 
اعلام روزهای اجرای این طرح، منوط به تشکیل جلسه 
کارگروه اضطرار آلودگی هواست و این یعنی هربار بعد از 
تشکیل این جلسه، درباره اجرای طرح در روزهای بعدی 

تصمیم‌گیری می‌شود.

روایت چهارم/ اعلام منع تردد تا پایان سال
در هفته‌های اخیر، طرح زوج و فرد از در منزل بارها اجرا شده 
است، تا اینکه حسن عباس‌نژاد، دبیر کارگروه کاهش آلودگی 
هوای استان تهران روز گذشته به‌طور ناگهانی از تداوم طرح 
زوج و فرد از در منزل تا پایان سال  خبر داد؛ موضوعی که با 
واکنش‌های زیادی مواجه شد. شهرداری تهران اعلام کرد که 
با تداوم این طرح مخالف است. علیرضا زاکانی، شهردار تهران با 
انتقاد از تصمیم کمیته‌ اضطرار آلودگی هوا برای تداوم اجرای 
طرح زوج و فرد تا پایان سال، این اقدام را »غیرمنصفانه« 
و »محروم کردن بخشی از جامعه از حقوق خود« خواند. 
زاکانی با تأکید بر حق قانونی مردم برای تردد گفت: »مردم 
براساس یک نظم و امتیاز مشخصی که قانون به آنها داده، 
برای خودشان فرصت رفت‌وآمد با خودروی شخصی ایجاد 
کرده‌اند. به‌نظر من جزو صلاحیت‌های کمیته اضطرار نیست 
که پیشاپیش برای ماه‌های آینده تصمیمی بگیرد که عملا 

مردم از آن آسیب ببینند.«

روایت پنجم / مخالفت شهرداری با تداوم زوج و فرد
شهردار تهران با اعلام مخالفت صریح خود با این تصمیم 
گفت: »ما در آن مجموعه هم که تصمیم گرفته شد، مخالفت 
خودمان را اعلام کردیم. اینگونه نمی‌شود قاعده‌گذاری برای 
آینده‌ای داشت که در این آینده هم مردم آسیب ببینند و هم 
اساسا شرایط غیرقابل‌پیش‌بینی باشد.« محسن هرمزی هم 

در این‌باره گفت: »شهرداری تهران به‌عنوان یک عضو کارگروه 
کمیته اضطرار آلودگی هوا مخالف تداوم اجرای طرح زوج و 

فرد است.«

روایت ششم/ پلیس هم مخالف اجراست
در این مدت گرچه افراد زیادی توسط نیروهای پلیس جریمه 
شده‌اند یا برای ساعتی خودرویشان توقیف شده است، اما 
مجموعه پلیس هم رضایتی از اجرای مداوم طرح ندارد. سردار 
سیدتیمور حسینی، رئیس پلیس راهور فراجا در این‌باره گفت: 
»این طرح که از سوی کمیته اضطرار تصویب و به پلیس ابلاغ 
شده، تنها راه‌حل مشکل آلودگی هوا نیست و فقط بخشی از 

آن را حل می‌کند.«
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران از 
مخالفت شهرداری با تداوم اجرای طرح زوج و فرد خبر داد و 
گفت: »کمیته اضطرار همانطور که در نامش اضطرار قید شده 
باید برای روزهای اضطرار تصمیم بگیرد و اینکه اعلام شود تا 
پایان سال طرح زوج و فرد ادامه خواهد داشت، درست نیست 

و با نام این کمیته منافات دارد.«

روایت هفتم/ همه متضرران یک طرح
اجرای این طرح در روزهای آلوده هرچند ترافیک را کاهش 
داد اما اصرار بر تداوم آن تا پایان سال بسیاری از شهروندان را 
متضرر خواهد کرد. چون شهروندان تهرانی حتی اگر مجوز 
ورود به طرح ترافیک را داشته باشند با توجه به اینکه طرح زوج 
و فرد مصوبه اضطراری و بالادستی است، امکان تردد‌ ندارند و 
در این بازه زمانی جریمه شده‌اند. البته محسن هرمزی، معاون 
حمل‌ونقل وترافیک شهردار تهران اعلام کرده که شهروندان 
دارای طرح ترافیک نگران نباشند، پول آنها برای روزهایی که 
طرح ترافیک رزرو کرده‌اند ولی طرح زوج و فرد اجرا شده به 
حسابشان باز خواهد گشت.« اما این میان معیشت رانندگان 
تاکسی‌های آنلاین نیز با تداوم محدودیت‌ها، با خطرات جدی 
مواجه خواهد شد. خودروها با پلاک شهرهای اقماری پایتخت 
و شهرستان‌ها، گروه دیگری از متضرران تداوم این طرح بدون 

توجه به مخالفت‌ها خواهند بود.
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استقبال 8میلیونی از مراکز زنانه
مدیر مرکز زنان و خانواده شهرداری  از توسعه سرانه‌های بانوان خبر داد

پریسا نوری| روزنامه‌نگار |  بیش از نیمی از 

جمعیت پایتخت را بانوان تشکیل می‌دهند. گزارش
زنانی که از گذشته تا امروز، دوشادوش مردان 
نقش بسیار زیادی در توسعه شهر داشته‌ و در هر جایگاهی از 
خانه تا جامعه در فعالیت‌های اقتصادی، سیاسی و اجتماعی 
موفق ظاهر شده‌اند، از این‌رو از سال‌های گذشته در شهرداری 
تهران مرکزی با عنوان زنان و امور خانواده پایه‌ریزی شده که 
به طور ویژه در حوزه‌های مرتبط با بانوان فعالیت می‌کند. مریم 
اردبیلی، رئیس مرکز زنان و امور خانواده شهرداری تهران در 
استودیوی تلویزیون همشهری علاوه بر تشریح فعالیت‌های 
این مرکز خبرهای خوبی از توسعه سرانه‌های مرتبط با بانوان 

در تهران تا آخر سال می‌دهد.

پنجشنبه  پنجشنبه  2020 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95619561
ورود اتوبوس‌های سه‌کابین تا پایان سال

عبدالمطهر محمدخانی، سخنگوی شهرداری تهران: ۳۹۰ اتوبوس برقی در حال تردد هستند و ۱۱۰اتوبوس هم 
به‌زودی می‌رسند و در یکی دو ماه آینده در شهر تهران قرار خواهند داشت. اتوبوس‌های سه‌کابین تا پایان 

سال به شهر تهران اضافه خواهند شد.

حل چالش پسماند با مشارکت مردم 
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران: اکنون یکی از چالش‌های ابرشهر‌های دنیا 
پسماند است و با اینکه در پایتخت اقدامات سخت‌افزاری و نرم‌افزاری خوبی صورت گرفته اما این چالش 

بدون مشارکت شهروندان و تفکیک زباله از مبدأ حل شدنی نخواهد بود.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اعتبار یک همتی برای بهسازی مجموعه‌های بانوان
از دهه 90 مراکز ویژه بانوان در تهران شکل گرفت و 

میراث گرانبهایی به‌دست ما رسید. گرچه در بعضی از 
ادوار، کم‌توجهی یا کم‌لطفی مدیریت شهری به زیرمجموعه‌ها باعث شد که برخی از 

زیرمجموعه‌ها مستهلک شوند. در نتیجه با شروع مدیریت ششم شهری درگام نخست برای احیای این 
توانمندی‌ها و ظرفیت‌های حوزه زنان تلاش کردیم. شهرداری تهران هم اعتباری بالغ بر یک همت برای 
اورهال، بهسازی، تجهیز و بازآرایی این مراکز اختصاص داد. این اقدام نتیجه‌بخش بود، چون سال ۱۴۰۰  
حدود 400هزار نفر- روز از مجموعه‌های ما استفاده کرده بودند و این رقم در سال 1403به 8میلیون 

نفر - روز رسید. یعنی بیش از بیست برابر شد.

افتتاح شهربانو در روز زن 
ما بالغ بر یک میلیون و 600هزار مترمربع زیرساخت ویژه زنانه در تهران داریم. 
این بوستان‌ها شامل 9بوستان با کاربری فرامنطقه‌ای می‌شود، 7شهردخت 
داریم که 6مورد در این دوره راه‌اندازی شده است. همچنین ‌23مجموعه شهربانو 
داریم. در همه این مجموعه‌ها خدمات ورزشی، تفریحی، آموزشی، مشاوره‌ای، 
مادر و کودک، خدمات مرتبط با آموزش‌های هنری، کارگاه‌های هنری و با 
 نرخ مصوب شورای شهر ارائه می‌شود. همچنین در منطقه 21، یک بوستان 
و یک شهربانوی جدید ویژه بانوان در دست احداث داریم و در منطقه 16هم 

مرکز شهربانوی جدیدی در هفته زن یا در نهایت تا آخر سال افتتاح می‌شود.

مراکز بانوان، جاذبه گردشگری‌اند
مراکز اختصاصی بانوان به‌عنوان یک جاذبه 
گردشگری هم مطرح می‌شوند. مثلا از شهرها 
و کشورهای دیگر افرادی مراجعه می‌کنند و 
می‌خواهند بدانند یک زیرساخت زنانه به چه 
صورت است و بسیاری از اوقات بعد از بازدید 
استقبال می‌کنند. اخیراً از کشور چین و برخی 
کشورهای دیگر تقاضا داشتند که نقشه‌ها و 
دستورالعمل‌های مرتبط با این زیرساخت‌ها به آنها 
ارائه شود تا در کشورهای خودشان هم پیاده کنند.

حمایت از زنان سرپرست خانوار
یکی از اقداماتی که از گذشته در این حوزه انجام می‌شده، حمایت از بانوان 
سرپرست خانوار است. در نتیجه سامانه‌ای طراحی شده و در حال حاضر 
23هزار بانوی سرپرست خانوار در آن عضو هستند که برای کسب معاش حلال 
خانواده‌هایشان تلاش می‌کنند و ما با فراهم کردن فرصت فروش تولیدات و اقلامشان، 
یا ایجاد بستری برای تولید و کسب معاش و به هر شکلی که بتوانیم شرایط تسهیل فعالیت آنها را فراهم 

می‌کنیم. همچنین حدود 18هزار نفر از فرزندان زیر 18سال این عزیزان هم تحت پوشش ما هستند.

اشتغال‌زایی در مراکز کوثر 
ما 64کارگاه کوثر کارآفرینی در ۱۴۰۰ تحویل گرفتیم که نیمی 
از آنها تعطیل بود، اما در حال حاضر بالغ بر 120کارگاه کوثر در 

نقاط مختلف تهران داریم که زنان در این کارگاه‌ها با حقوق مکفی و 
بیمه فعالیت می‌کنند. همچنین از طریق ایجاد بازارچه‌هایی فرصت 
فروش را در اختیار زنان سرپرست خانوار قرار داده‌ایم که تولیدات 

خودشان را ارائه می‌دهند. یکی از نمایشگاه‌ها که هرساله با استقبال 
بانوان مواجه می‌شود، نمایشگاه زنان و تولید ملی است که 5هزار زن 
سرپرست خانوار محصولاتشان را در آن ارائه می‌دهند. علاوه بر این برای 

بانوانی که تمایل دارند صرفا در خانه کار کنند، برند دیگری به نام »کار تو 
خونمونه«؛ ایجاد کرده‌ایم که تولیدات بسیار ارزشمندی، در حد صادرات 

تهیه و تولید می‌کند.

 8,۰۰۰,۰۰۰
نفر - ساعت در روز  در 

سال 1403از مجموعه‌های 
مدیریت شهری استفاده 

کرده‌اند

 ۱,۶۰۰,۰۰۰
مترمربع مساحت کل 

زیرساخت‌های ویژه 
بانوان در تهران است.

 ۲۳,۰۰۰
نفر از زنان سرپرست خانوار 

تحت پوشش سامانه 
شهرداری هستند.

معابر محله شهید باکری اردبیل را ترمیم کنید
 مرداد‌ماه سال‌جاری شرکت مخابرات  بخاطر کشیدن 
فیبر نوری جهت استفاده از اینترنت پرسرعت اقدام به 
کندن کوچه و خیابان‌های محله شهید باکری شهرستان 
اردبیل کرد. در ابتدا وعده دادند که این عملیات نهایتا 
تا 3هفته به پایان خواهد رسید. اما الان چند‌ماه است 
که گذشته و هنوز هیچ خبری از اتمام کار نیست. بارها 
حضوری و غیرحضوری موضوع را پیگیری کرده‌ایم اما 
هیچ پاسخ روشن و قانع کننده‌ای دریافت نکرده‌ایم. با 
شروع فصل زمستان و بارش برف و باران در این منطقه، 
وجود این چاله‌ها و ناهمواری‌ها تردد عابران و خودروها را 
مختل خواهد کرد. لطفا مسئولان مخابرات هر چه زودتر 

نسبت به اتمام این طرح اقدام کنند.
جمعی از اهالی محله شهید باکری شهرستان اردبیل

جلوی ورود پساب‌های صنعتی به رودخانه دز را بگیرند
رودخانه دز به‌عنوان شاهرگ حیاتی کشاورزی و آب 
شرب خوزستان در دزفول نباید محل تخلیه نخاله و زباله 
و شیرابه باشد درحالی‌که پساب‌های صنعتی شرکت 
هفت‌تپه باعث کاهش شدید ورودی آب و آلودگی آن 
شده است و بدیهی است که سلامت مردم با ادامه این 

روند به خطر خواهد افتاد.
نصری از دزفول 

 حقوق کارگران شرکت بهیار صنعت اصفهان را پرداخت کنید
حدود ‌10ماه است کارگران شرکت دانش‌بنیان 
بهیارصنعت شهر اصفهان، حقوق و مزایای خود را 
دریافت نکرده‌اند و چون قرارداد مکتوب میان کارگر 
و کارفرما نبوده، ‌امکان پیگیری این مشکل از مراجع 
قانونی هم وجود ندارد. با این وضعیت تورم درصورت 
گرفتن حقوق هم دچار مشکل بودیم؛ چه برسد به اینکه 
ماه‌هاست حقوقی نگرفته‌ایم. خواهش می‌کنیم صدای ما 

باشید و نگذارید حقمان پایمال شود.
 جمعی از کارگران شرکت بهیارصنعت اصفهان

ورزشگاه تنیس و پدل شهر قدس همچنان بلااستفاده 
2 سال پس از افتتاح ورزشگاه تنیس و پدل شهر قدس که با 
۴۰ میلیارد تومان هزینه آماده شدند، هیچ‌گونه استفاده‌ای 
از آنها نمی‌شود. آیا در شهری که تقریبا تمامی فرهنگسرا‌ها 
تعطیل شده و کمتر کوچه و خیابانی پیدا می‌شود که بدون 
چاله و دست‌انداز باشد، بهتر نبود این همه هزینه‌ای که 
صرف یک مجموعه بی‌استفاده شده، جهت بهسازی معابر 
یا فعال‌سازی‌ فرهنگسرا‌ها صرف می‌شد؟ شهری که در 
بسیاری از نیاز‌های اولیه شهروندان دارای مشکلات فراوانی 

است، چه نیازی به مجموعه پدل داشت؟
ضمیری از شهر قدس

مشکلات آب و برق شهرک نیروی هوایی تبریز حل شود 
در شهرک نیروی هوایی تبریز آب و برق به نوبت قطع 
می‌شوند. وقتی هم آب می‌آید آنقدر آلوده است که قابل 

شرب یا استفاده برای شست‌وشو نیست. 
میرزاجانزاده از تبریز

سنگ مزار و تصاویر شهدا در شهر سوادکوه نیازمند 
مرمت است

بسیاری از تصاویر شهدا در اثر نور خورشید یا بارندگی 
بی‌کیفیت شده و رنگشان رفته است. از طرفی تصاویر 
شهدای گرانقدر بر سر مزارها هم نیازمند ترمیم 
و رنگ‌آمیزی مجدد هستند. از شهرداری سواد کوه 
درخواست داریم با مرمت و احیای این تصاویر و سنگ‌های 

قبور، یاد و خاطره این قهرمانان را زنده نگه دارد.
 تولایی از سوادکوه

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

بخشی از ورودی کرج از سمت جاده چالوس تاریک است
بعد از خروج از تونل کندوان در ابتدای جاده چالوس، 
نخستین ورودی به سمت کرج تا نزدیکی‌های پل B در  
تمام مسیر تاریک است. در ادامه مسیر نیز نور بسیار کم 

است. لطفا به این موضوع رسیدگی شود.
رضایی از کرج
 

 مسیر قطار در کاووسیه شهر قدس زیرزمینی شود
ساکنان منطقه کاووسیه شهر قدس سال‌هاست به‌دلیل قرار 
گرفتن در حریم راه‌آهن در رنجند. عبور 80رام قطار در طول 
شبانه‌روز از این مسیر آسایشی برای ساکنان باقی نگذاشته 
و به همین دلیل خانه‌های منطقه خریداری ندارند. مسئولان 
یا با خرید خانه‌ها به قیمت مناسب باری از روی دوش ساکنان 
بردارند یا مسیر قطار را مانند متروهای شهری به زیرزمین 
منتقل کنند. در هر دو صورت مشکل ساکنان کاووسیه حل 

می‌شود و دعاگوی مسئولان خواهند شد.
جمعی از ساکنان منطقه کاووسیه شهر قدس
 
برخورد با زیرمیزی پزشکان در تمام سطوح پزشکی باشد

گرفتن زیرمیزی به‌خصوص برای جراحی‌ها اگر به همین 
روال ادامه یابد تبدیل به رویه خواهد شد. پزشک جراح من 
برای انجام جراحی از من خواست بخشی از رقم زیرمیزی را 
به‌حساب فردی دیگر بریزم تا ردی باقی نماند. لازم است 
سامانه‌ای تعریف شود تا مردم گزارش تخلف بدهند و با هر 

پزشکی که تخلف کرد برخورد جدی و قانونی شود.
امینیان از تهران 

درخواست امهال اقساط وام بازنشستگان
گرانی‌ها و تورم، مردم و به‌خصوص بازنشستگان را به‌شدت در تنگنای 
معیشتی قرار داده است. به همین جهت از مسئولان درخواست داریم 
تا ضمن امهال اقساط وام بازنشستگان حداقل برای یک سال، موجب 

کم شدن فشار اقتصادی  بر این قشر زحمتکش شوند.
یک بازنشسته از کرمانشاه

۵۰۰۰
 نفر از بانوان 
محصولاتشان در 
نمایشگاه »زنان 
و تولید ملی« 
عرضه می‌شود 

 مهدی اسماعیل‌پور | روزنامه‌نگار | از ساخت درمانگاه تا 

ایجاد بوستان، بخشی از خواسته شهروندان تکه گزارش
بیست‌و‌یکم پایتخت است که به همراه ده‌ها پروژه دیگر 
توسط مدیریت شهری اجرا‌ می‌شود. این پروژه‌ها در حوزه‌های مختلف 
فرهنگی، ورزشی، سامت و حمل‌ونقلی است و برخی هم 
فرامنطقه‌ای‌اند و تا پایان سال به بهره‌برداری می‌رسند. مهم‌ترین 
پروژه‌های منطقه21 کدامند و وضعیت اجرای آنها به کجا رسیده است؟

ایجاد امکانات ورزشی در 
بوستان بانوان

 مساحت بوستان: ۷ هکتار
 اهداف: ایجاد مسیرهای 
پیاده‌روی، دوچرخه‌سواری و 

امکانات ورزشی برای بانوان 
 آخرین وضعیت: به اتمام 

رسیده است. 

درمانگاه ویلاشهر 
 نشانی: بزرگراه شهید لشگری، 

بلوار49، کوچه31
 مساحت:870متر مربع )2طبقه(

 اهداف پروژه: ارتقای سامت و ارائه 
خدمات پزشکی جامع به اهالی

 آخرین وضعیت: به‌زودی این مرکز به 
بهره‌برداری‌ می‌رسد.

پروژه دوگاز
 نشانی: بزرگراه شهید لشگری، انتهای بلوار 

کرمان خودرو 
 هدف: ایجاد دسترسی شهروندان غرب 
 تهران، شهرقدس، اندیشه و شهریار به 

شمال غرب تهران و استان البرز
 آخرین وضعیت: به‌عنوان محور مهم 
مواصلاتی غرب تهران درحال اجراست و در 
فازهای بعدی به بزرگراه‌های شهید فهمیده، 

خرازی و همت متصل‌ می‌شود.

غرب تهران متحول‌ می‌شود 
پروژه‌های مهمی تا پایان سال در منطقه‌21 به بهره‌برداری می‌رسد

باشگاه توان‌یابان
 نشانی: بلوار شهدای کمیته انقلاب اسلامی)گل‌ها(، کوچه 

هفدهم 
 مساحت: 520مترمربع 

 اهداف: ایجاد محیطی برای افراد دارای معلولیت 
 امکانات: سالن بازتوانی، پزشک، سالن جکوزی و اتاق‌های 

مشاوره 
 آخرین وضعیت: این مجموعه درحال تجهیز است و 

به‌زودی درمدار خدمت قرار می‌گیرد.

روگذر فتح-باغستان 
 نشانی: بزرگراه متوسلیان، بعد از پل آزادگان 
 اهداف پروژه: کاهش 7کیلومتری در مسیر 

پیمایش شهروندان 
 آخرین وضعیت: بهره‌برداری شده 

مجموعه ورزشی بانوان گوهرشاد
 نشانی: شهرک استقلال، بلوار عبیدی 

 مساحت: بیش از ۵۵۰۰ متر مربع زیربنا)4طبقه(
 اهداف: ایجاد محیطی امن و اختصاصی برای فعالیت‌های 

ورزشی بانوان 
 امکانات: 2 استخر، سالن اجتماعات و کلاس‌های آموزشی 

 آخرین وضعیت: آماده بهره‌برداری است.

مسیر گردشگری کودک 
 نشانی: بلوار یاس، نبش خیابان شهید رجایی

 مساحت: ۱۱هزار مترمربع
 اهداف پروژه: ایجاد مسیر‌ گردشگری برای کودکان با امکانات 
وسایل بازی استاندارد، تجهیزات ورزشی و مسیری برای 

دوچرخه‌سواری و پیاده‌روی
 امکانات: 1200متر رینگ پیاده‌روی و دوچرخه‌سواری،

 3 میدانگاه کوچک، تجهیزات پارکی، کتابخانه تخصصی کودک، 
آتلیه کودک، کافه کودک و سرویس بهداشتی 

 آخرین وضعیت: این گذر با پیشرفت ‌۹۵درصدی به‌زودی افتتاح‌ 
می‌شود. اکنون رینگ‌های پیاده‌روی و دوچرخه‌سواری به پایان 

رسیده و جدول‌گذاری‌ها در حال انجام است.

اصلاح و بهسازی کفپوش‌ها و تیرهای چراغ برق
   نشانی: نواحی سه‌گانه

   اهداف: در راستای ارتقای سیما و منظر شهری، 
عملیات نوسازی معابر و روشنایی در مسیرهای 

اصلی اجرا‌ می‌شود.
  آخرین وضعیت: درحال اجراست.

پروژه‌های غرب تهران پیشرفت 
چشمگیری داشته‌اند

محسن امیدیان، شهردار منطقه۲۱:با نگاه 
عدالت‌محور مدیریت شهری تهران و زیرساخت‌های 
زیست مطلوب، چند پروژه عمرانی، درمانی، فرهنگی 
و ورزشی درمنطقه برای شهروندان آماده است. 
پروژه‌های فرهنگی و ورزشی منطقه پیشرفت 
چشمگیری داشته‌اند. در میان این پروژه‌های 
ترافیکی، گذر فتح-باغستان اخیرا افتتاح و باعث 
تسهیل تردد ازغرب تهران به غرب کشور بدون ورود 
به محدوده ترافیکی پایتخت شده است. همچنین 
پروژه دوگاز به‌عنوان محور مهم مواصلاتی غرب 
تهران در حال اجراست که در فازهای بعدی به 
بزرگراه‌های شهید فهمیده، خرازی و همت متصل 
خواهد شد. وظیفه ما در شهرداری، خادمی مردم 
است. با همه توان در مسیر ارتقای سطح خدمت و 

بهبود کیفیت زندگی شهروندان گام برمی‌داریم.
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استقبال 8میلیونی از مراکز زنانه
مدیر مرکز زنان و خانواده شهرداری  از توسعه سرانه‌های بانوان خبر داد

پنجشنبه  پنجشنبه  2020 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95619561
نقش مهم آتش‌نشانان داوطلب در آموزش

قدرت‌الله محمدی، مدیرعامل سازمان آتش‌نشانی تهران: طی سال‌های اخیر مشخص شده تمرکز صرف 
بر اقدامات عملیاتی کافی نیست و باید پیشگیری و ارتقای سطح آگاهی عمومی در اولویت قرار گیرد. 

آتش‌نشانان داوطلب در گسترش آموزش‌های مردمی و ایجاد تحول فرهنگی نقش مهمی به‌عهده دارند.

کاهش حوادث، افتخار مدیریت شهری ششم
مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران: اولویت‌های شورای شهر در برنامه  چهار ساله چهارم 
شامل ایمنی، آلودگی هوا و حمل‌ونقل بود و در دوره ششم ۹۵شاخص عملکردی به حوزه ایمنی و مدیریت 

بحران اختصاص یافت. افتخار اصلی مدیریت شهری کاهش معنادار حوادث در تهران است.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

همکاری با قوه قضاییه برای زنان  زندانی رأی باز
در قوه قضاییه امکانی فراهم شد تا فرد زندانی درصورت داشتن شرایط آزاد شود تا 
مشکلاتش را حل کند. این ظرفیت را در زنان شهر تهران دیدیم و قوه قضاییه زنان 
واجد شرایط را به ما ارجاع داد. این افراد در بدو ورود تحت مشاوره، تست‌های مختلف 
شخصیتی، روانشناسی، مشاوره‌های اشتغال، استعدادیابی، مهارت‌آموزی و... قرار 
گرفتند. سپس به مراکز کارآفرینی کوثر ارجاع داده شدند. این میان برخی بانوان 
بسیار توانمند توانستند فرزندان و اعضای خانواده‌شان را تحت پوشش بگیرند و به 
زندگی عادی برگردند. تعداد قابل توجهی از این عزیزان از سمت زندان و قوه قضاییه 
به ما ارجاع شدند و شاید از 500نفری که تا به حال ارجاع شده اند، کمتر از 40نفر را 

عدم‌پذیرش زده ایم.

حمایت از فرزندان خانواده‌های سرپرست 
خانوار

علاوه بر کارآفرینی برای بانوان، آموزش، 
مهارت‌آموزی، ارائه خدمات مشاوره‌ای و 
مددکاری و غربالگری سلامت هم با همکاری 
شرکت شهر سالم انجام می‌شود. برای فرزندان 
خانواده‌های سرپرست خانوار هم مباحثی مثل 
عقب‌ماندگی تحصیلی، استعدادیابی‌های ویژه، 
دوره‌های مکرر استعدادی، هدایت شغلی و 

تحصیلی و... مستمر انجام می‌شود.

کنشگری اجتماعی زنان زندانی ؛ طرح ریحان شهر
ظرفیت کنشگری زنان در شهر تهران بسیار بالاست. 
در واقع برای اقدامات داوطلبانه و خیرخواهانه انرژی 
متراکم فزاینده‌ای بین زنان ما وجود دارد، ما تلاش 
کردیم این ظرفیت را هدایت کنیم، ‌از این‌رو مدل 
ریحان‌شهر شکل گرفت. ریحان‌شهر یعنی زنان و 
خانواده‌ها در محله‌ها، که اغلب زنان خانه‌دار هستند 
ایده‌های خودشان را برای حل مسائل محله با ما در 
میان می گذارند و راه‌حل هم ارائه می‌دهند. اکنون 
بیش از 531گروه ریحان شهری در تهران داریم 

که این گروه‌ها مشغول فعالیت محله‌ای هستند.

هرچه دارم از دعای مادرم است 
شهردار تهران در جشن »زن، جریان زندگی« علاوه بر ذکر خاطراتش با مادرش، خبرهای خوشی هم داشت

مهدیه تقوی راد| روزنامه‌نگار | جشن »زن، 

جریان زندگی« به مناسبت میلاد حضرت گزارش
زهرا)س( و روز مادر با حضور بانوان در برج 
میلاد تهران برگزار شد. در این جشن علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران به‌عنوان مهمان ویژه حضور داشت و برای حاضران از 
نحوه ارتباط با مادرش صحبت کرد. زاکانی خبرهای خوبی هم 

برای مادران و بانوان تهرانی داشت که در ادامه می‌خوانید.

با مادرم رفیق هستم 
هرچه در زندگی‌ام دارم، از دعای مادرم است. مادرم همیشه 
سفارش حضرت‌آقا و مردم را می‌کند. رابطه من با پدر مرحومم 
هم یک دوستی عمیق بود و با هم رفیق بودیم. با مادرم هم رفیق 
هستیم و من همه حرف‌هایم را به ایشان می‌زنم و همیشه کف پای 
مادرم را می‌بوسم. من از مادرم تدین، مردم‌داری، محبت و فداکاری 

برای فرزندان را دیدم و یاد گرفتم.

با اجازه پدر و مادرم به جبهه رفتم 
زندگی ما به دوران قبل و بعد از انقلاب تقسیم می‌شود. ما از همان 
نوجوانی نسبت حداکثری با جامعه داشتیم و در زمان شروع جنگ 
تحمیلی هم وقف جنگ شدیم. دایی مرحومم در زمان جنگ در 
شهر اهواز به‌کار تعمیر خودروهای سبک مشغول بود. در تابستان 
سال۶۰ دایی‌ام به منزل ما آمد و به من گفت می‌آیی برویم جنگ؟ 
گفتم خیلی دوست دارم. دایی‌ام از مادرم پرسید که می‌تواند من را 
به جبهه ببرد یا نه، که مادرم بدون تعلل گفت: »من حرفی ندارم، 
ببرش جنگ، ولی پدرش باید اجازه بدهد.« بعد هم مادرم به پدرم 
گفت که دایی‌محمد می‌خواهد علیرضا را به جبهه ببرد و پدرم هم 
بی‌درنگ اجازه داد. درحقیقت اجازه جبهه‌رفتن من را مادرم از 
پدرم گرفت و تا پایان جنگ که من در جبهه بودم و بارها مجروح 

شدم، یک‌بار مادرم به من نگفت دیگر به جبهه نرو.

مادرم پرستار شبانه‌روزی‌ام بود 
از سال ۱۳۶۲ تا ۱۳۶۷ که در جبهه بودم، بارها مجروح شدم. 
مادرم مواقعی که شرایط مراکز درمانی اجازه می‌داد کنار تختم 
مراقبم بود. البته به دیگر مجروحان هم‌اتاقی‌ام هم رسیدگی 
می‌کرد. یک‌بار که در بیمارستان بستری بودم، مادرم دیر به 
بیمارستان رسید و گفت در راه تصادف کرده و زمین خورده، اما 
با همان وضعیت به بیمارستان آمده بود. مادرم در تمام زندگی 

یار و یاور و پشتیبان فرزندانش بود.

7خبر خوش شهردار تهران برای بانوان تهرانی 
  به مادران و بانوان تهران کارت شهرزاد تقدیم می‌شود تا خدمات ماهانه به این افراد 

ارائه شود. 
   شهرداری تهران با حذف واسطه‌ها اقلام مورد نیاز بانوان و مادران تهرانی را ۳۰ تا 

۴۰درصد ارزان‌تر در منزل در اختیار آنها قرار می‌دهد.
   خدمات ویژه‌ای برای مادرانی که فرزندشان تازه به دنیا آمده درنظر گرفته‌ایم.
   موضوع بانوان، موضوعی اصلی در شهر است و اخیرا در جلسه‌ای که با حضور 

مادران کنشگر در مصلی برگزار شد، گفتم شهرداری وظایف جدی‌ای درخصوص بانوان 
دارد و شورای شهر نیز مصوباتی در این خصوص داشته است.

   استفاده از مترو و اتوبوس در روز میلاد حضرت زهرا)س( برای بانوان رایگان است. 
   در هفته گرامیداشت مقام زن استفاده از سینماها و مجموعه‌های شهرداری برای 

بانوان رایگان است.
    با مجوز شورای شهر تهران، موضوع مسکن‌دارشدن زوج‌های جوان و بانوان دارای 

فرزند پیگیری می‌شود.

چه برنامه‌هایی در جشن اجرا شد؟ 
  اجرای قطعات ایران و مادر توسط سالار عقیلی 

  تقدیر از مادر شهیدان مصطفی احمدی‌روشن و شهید جاویدالاثر حسین حسنی 
  اجرای استندآپ‌کمدی ویژه روز مادر 

  اجرای سرود مادر توسط گروه سرود دختران 
 اجرای نمایش میدانی با عنوان بانوان شاخص ایران 

2
مادر شهید در 

مراسم »زن، جریان 
زندگی« تقدیر شدند.

2000
نفر از بانوان تهرانی 
در مراسم شرکت 

داشتند.

شروع فعالیت سامانه برخط 
معاینه‌فنی موتورسیکلت‌ها

موتورسیکلت‌ها به‌عنوان یکی از وسایل نقلیه پرطرفدار 
در شهرها، نقش مهمی در حمل‌ونقل روزمره ایفا می‌کنند؛ 
اما با افزایش تعداد این وسایل، نگرانی‌ها درباره آلایندگی 
ناشی از این وسایل بیشتر می‌شود. به همین دلیل معاینه‌فنی 

موتورسیکلت‌ها به‌عنوان یک راهکار 
ضروری برای کاهش آلایندگی و حفظ 

سلامت عمومی اجرا می‌شود و در 
تهران هم مراکز مختلفی دایر 
شده است. سیدمحمدمهدی 
میرزایی‌قمی، مدیرعامل ستاد 

معاینه‌فنی خودروهای تهران 
درباره مراکز معاینه‌فنی و خدمات 

آنها بیشتر توضیح می‌دهد.

فعالیت 14خط معاینه‌فنی موتورسیکلت
شهر تهران ۱۱خط ثابت و 3واحد سیار مختص معاینه‌فنی 
موتورسیکلت دارد. ‌اکنون واحدهای سیار در مراکز معاینه‌فنی 
بیهقی، دماوند و چمران تحت مالکیت شهرداری تهران مجهز 
به خط معاینه‌فنی موتورسیکلت هستند که به‌تازگی به‌صورت 

برخط به سامانه »سیمفا«ی وزارت کشور متصل شده‌اند.

فعالیت برخط مراکز
پیش از این، خطوط معاینه‌فنی موتورسیکلت به‌صورت 
آفلاین به سامانه متصل بودند و امکان کنترل برخط 
وجود نداشت، چون برای اتصال برخط، تکمیل 
بخش سخت‌افزاری و نصب تجهیزات توزین 
وزن موتورسیکلت ضروری بود؛ اما با 
هماهنگی‌های انجام‌شده، تمامی خطوط 
به این تجهیزات مجهز شده‌اند و فرایند 
توزین به شکل مکانیزه انجام می‌شود. 
بنابراین دیگر نیازی به ورود دستی 

اطلاعات نیست.

مزایای اجرای طرح
با برخط‌شدن سامانه، علاوه بر کنترل از طریق دوربین‌های 
سطح شهر یا بازرسی فیزیکی پلیس، امکان نظارت برخط 
بر معاینه‌فنی موتورسیکلت‌ها در مراکز تعویض پلاک مانند 

خودروهای سواری وجود دارد.

مریم باقربور؛ روزنامه‌نگاردر شهر

11
خط ثابت برای معاینه‌فنی 
موتورسیکلت‌ها در تهران 

وجود دارد 

3
خط سیار معاینه‌فنی در 
مراکز بیهقی، دماوند و 

چمران فعال است 

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

با 
در مترومترو
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دعای مادران شهدا، مددرسان مسئولان برای خدمت به مردم  

سعید اوحدی، معاون رئیس‌جمهور: بهشت موعود طبق فرمایش پیامبر اسلام)ص( زیر پای مادران 
قرار دارد. خانواده‌های شهدا نیازی به تمجید و تکریم ندارند بلکه ما سراغ آنها می‌رویم تا از آنان مدد 

بجوییم و بخواهیم که با دعای خود مسئولان را برای خدمت‌رسانی بهتر به مردم یاری کنند.

می‌خواهند مردم را بدبین کنند  
 سردار سرتیپ پاسدار رمضان شریف، رئیس مرکز اسناد و تحقیقات سپاه: دشمنان با استفاده از ابزارهای 
مختلف نظیر توطئه‌ها، ایجاد ناامنی در مناطق مرزی و حتی جنگ تحمیلی، تلاش کردند انقلاب اسلامی 

را تضعیف کنند. اینک در جنگ رسانه‌ای تلاش می‌کنند  مردم را نسبت به عملکرد نظام بدبین کنند.

یاد

صفحه‌آرا: سعید غفوری

سیده کلثوم موسوی؛ خبرنگار

همه‌ش منتظر بودم بابا بلند بشه  
زندگی دانشمند هسته‌ای 
داریوش رضایی‌نژاد از زبان 
همسرش شهره پیرانی در کتاب 
»لابه لای درختان بلوط« از نشر 
روایت فتح چاپ شده است. این 
اثر زندگینامه‌ای داستانی است 
که دشمنی آشکار اسرائیل با 
تمام آزادیخواهان دنیا را در قاب 
چشمان کودکانه علی و آرمیتا، 
در بازی‌های ساده‌شان به تصویر 

می‌کشد و اعلام می‌کند که برای این دشمن بشریت فرقی 
ندارد که »وسام« آماده نبرد و اسلحه به‌دوش عاشق باشید 
یا داریوش قلم‌به‌دست و عینک پژوهش به چشم. دنیا دنیا 
آدم و جنگ‌افزار ردیف می‌کند تا تو را جلوی چشم فرزندانت 

از آنها بگیرد.
 سرآغاز کتاب با ورود خانم شهره پیرانی، همسر شهید 
رضایی‌نژاد به کشور لبنان و گره‌خوردن 2زندگی شهره 
و داریوش و وسام و سلما شروع می‌شود. در طول کتاب، 
نویسنده با رفت‌و‌آمدهای هنرمندانه‌اش از آشنایی اولیه 
شهره و داریوش، از تولد آرمیتا و زندگی 3نفره‌شان، از زاگرس 
سراسر درخت بلوط و آبدانان همیشه زیبا می‌گوید، از لبنان و 
سبزی درختان و چشمان کودکانش، از آنچه شهره پیرانی را 
همدرد همسران شهدای لبنان می‌کند. این همذات‌پنداری 
صمیمیتی دارد که مخاطب را تا انتهای کتاب، بی‌وقفه 
به‌دنبال خود می‌کشد. این کتاب به تحقیق مهدیه زکی‌زاده و 

قلم مهدیه عین‌اللهی در ۲۰۰ صفحه تهیه ‌شده است. 
در بخشی  از کتاب می‌خوانیم: »وقتی بابا تو ماشین افتاده 
بود، فکر می‌کردم مثل کارتون تام و جری که هر بلایی 
سرشون میاد باز هم تهش حالشون خوب میشه و بدو بدو 

می‌کنند، می‌مونه. همه‌ش منتظر بودم بابا بلند بشه... .«

کتابی برای آشتی‌کنان 
قصه ننه‌علی از آن کتاب‌های خواندنی جنگ است که 
ماجرای 2فرزند از یک‌خانواده شهید را به تصویر می‌کشد. 
مرتضی اسدی، نویسنده، در این اثر به سراغ زهرا همایونی، 
مادر شهیدان علی و امیر شاه‌آبادی رفته است. این کتاب در 
روایت بی‌تعارف است و مصلحت‌اندیشی‌های معمول را ندارد 
که باعث حذف برخی از خاطرات می‌شود؛ و همین نکته 

کتاب را از بسیاری از آثار مشابه متمایز می‌کند.
در معرفی کتاب »قصه ننه‌علی« آمده بود که برخی از 
خوانندگان این کتاب که در آستانه جدایی بوده‌اند، از طلاق 
منصرف شده‌اند. زهرا همایونی خودش توضیح بیشتری 
دراین‌باره می‌دهد: »شماره تلفن من در کتاب آمده و مرتب 
به من زنگ می‌زدند. یک روز یک‌خانم جوان از پله‌های دادگاه 
زنگ زد و گفت: »من دارم از پله‌های دادگاه پایین می‌آیم. 
این کتاب را خواندم و از طلاق منصرف شدم«. او گفت: 
»سختی‌های زندگی به من فشار آورده بود و داشتم جدا 
می‌شدم، اما با لطف خدا برگشتم.« سختی‌ها را باید تحمل 
کرد و خدا با صابرین است و مزد صبوری آدم را می‌دهد. این 
نصیحتی است که مادرم همیشه به من کرده. مادرم به من 
آموخته بود که بدون وضو به بچه‌ام شیر ندهم و بدون بسم‌الله 
از خواب بیدار نشوم. او به ما یاد داده بود که بچه‌ها را با یاد خدا 
تربیت کنیم تا ان‌شاءالله ولایی شوند. مادرم در زمان طاغوت 
هم نماز شب می‌خواند. نصیحت‌های پدر و مادر می‌تواند تأثیر 
زیادی بر هیجانات فرزندان داشته باشد.« او به خاطره دعوت 
به صبر از سوی فرزندش اشاره می‌کند و می‌گوید: »یک روز 
که واقعا از دست مشکلات زندگی خسته شده بودم، حسین، 

پسرم، کنارم نشست 
و گفت: »مامان، 
چاره‌ای نیست. 
صبوری کنیم. ما باید 
با هم کنار بیاییم«. 
این جمله او خیلی 
برایم آموزنده بود. 
تاب‌آوری و صبوری 
در زندگی را باید 
تمرین و به هم 

توصیه کنیم.« 

کتاب

قصه‌های ماندگار ننه‌علی
گفت‌و‌گو با مادر شهیدان شاه‌آبادی و روایت آن عکس معروف شهید  در برنامه »جان ایران« تلویزیون همشهری

الناز عباسیان| روزنامه‌نگار| برنامه جان ایران از 

قاب تلویزیون همشهری در سالروز میلاد حضرت گزارش
فاطمه زهرا)س( میزبان یکی از متفاوت‌ترین 
مادران شهدا بود، یک‌مهمان دوست‌داشتنی و خاص؛ مادری که 

ننه‌علی صدایش می‌کنند. البته در تاریخ دفاع‌مقدس، 2مادر 
شهید به ننه‌علی معروف شدند؛ یکی مادر شهید قربانعلی 
رخشانی که ۱۹سال کنار مزار پسرش در قطعه۲۴ بهشت‌زهرا)س( 
زندگی کرده بود و سال۹۴ آسمانی شد و دیگری زهراهمایونی 

مادر شهیدان امیر و علی شاه‌آبادی که رنج و صبوری‌اش در کتاب 
»قصه ننه‌علی« روایت شده است. البته قصه شهرت این مادر با 
یک عکس ماندگار از دفاع‌مقدس گره خورده است. در ادامه 

بخش‌هایی از صحبت‌های این مادر را می‌خوانیم.

بانوی صبور 
در برهه‌ای از زندگی، پدر شهیدان، مرحوم 
حاج‌رجب رفتارهایی داشت که دل خانواده 
را می‌شکست. حتی مخالفت‌های شدیدی با 
اعزام پسرها به جبهه داشت و سر این موضوع 
بارها مادر شهیدان را کتک زده و از خانه 
بیرون کرده بود. ننه‌علی از آن‌روزها اینطور 
می‌گوید: روحشان شاد باشد. بارها پیش 
می‌آمد که خلقیات ایشان تغییر می‌کرد. چون 
کودکی سختی داشت و پدرش را ندیده بود و 
می‌گفت نمی‌خواهم پسرانم را هم از دست 
بدهم. همیشه در این مورد بحث می‌کردیم. 
دست‌آخر پسرها رفتند و شهید شدند. امیر در 
۱۷سالگی در عملیات مسلم‌ابن‌عقیل و علی 

در عملیات کربلای۵ در شلمچه در ۲۰سالگی.‌ 
وقت اعزام پسر سوم، حسین، دیگر مرا به باد 
کتک گرفت و از خانه بیرون کرد. مرحوم 
حاجی بعد از شهادت پسرها گفت 2 تا از 
بچه‌هایم را از من گرفتی، من هم از لج تو 2 تا 
زن دیگر می‌گیرم. این کار را هم کرد. )با‌خنده( 
البته عمرشان کفاف نداد، یکی گرفت. من 
هم به‌خاطر بچه‌های دیگرم صبوری کردم 
و ساختم. الحمدلله، الان با هووی خودم و 
بچه‌های او رفت‌وآمد دارم. اسم ایشان فاطمه 
است و اسم من زهرا. یکی از پسرهایم به 
شوخی همیشه می‌گفت: »بابام فاطمه زهرا 

را تکمیل کرد.«

قصه عکس مشهور 
قصه ننه‌علی با یک عکس مشهور 
گره خورده. مادر از دلدادگی‌اش با 
این عکس اینطور می‌گوید: علی 
عاشق عکاسی بود. دوست داشت 
دوربین داشته باشد و لحظه‌ها را 
ثبت کند. آن سال‌ها دست‌و‌بالم 

بسته بود؛ اما نمی‌دانم چطور پول جور شد و برای او یک دوربین عکاسی گرفتم. این آخرین 
عکس علی که معروف شده با دوربین خودش توسط علیرضا احمدی گرفته شده است. 
چه حکمتی داشت اصرار او برای گرفتن دوربین... علی در عملیات کربلای۵ در شلمچه 
شهید شد. اول به من گفتند علی زخمی شده. گفتم، نه علی شهید شده. پیکرش ۱۲سال 
بعد برگشت. چند وقت بعد از شهادتش، در بحبوحه دهه فجر بود. اتفاقا 2گل خریده بودم؛ 
یکی را به نیت شهید امیر و دیگری به نیت علی و آنها را به مسجد بردم. آنجا با ناراحتی و 
استرس این عکس را به من نشان دادند. تا چهره آرام علی با پیراهن آبی را دیدم خدا را شکر 
کردم. فقط گفتم من توان نشان‌دادن این عکس به پدرش را ندارم. بعدها به پدرش نشان 
دادند. حالا من سال‌هاست با این عکس زندگی می‌کنم و کنار همین عکس می‌خوابم. داغ 
فرزند خیلی سخت و جگرسوز است؛ اما من اجازه نمی‌دهم چشم‌هایم از فراق این 2شهید 
بارانی شود. برای هدیه‌هایی که به خدا داده‌ام نباید ناشکری کنم. هردو پسرم صدای زیبایی 
داشتند و مداح بودند. علی همیشه می‌گفت: »مامان‌خانوم، آدم باید کاری کند که کمتر 
کسی می‌کند.« همینطور هم شد. شنیدم این عکس معروف شده، حتی در آمریکا هم 
دیده شده است.  این عکس تنها دقایقی پس از شهادت او و همرزمش، عباس حصیبی در 
سومین روز از عملیات کربلای5، زمانی که نیروهای ایرانی تحت محاصره شدید نیروهای 

عراقی بودند، توسط یکی از نیروها گرفته شد.

حاج‌رجب را حلال کردم 
مادر شهید با تمام سختی‌هایی که در زندگی 
مشترک دیده می‌گوید: دوست نداشتم 
خیلی از جزئیات سختی‌ها و آسیب‌هایی که 

دیدم در کتاب نوشته شود. حاج‌رجب در 
لحظه‌های آخر دست مرا گرفت و گفت: من 
تو را دیر شناختم، حلالم کن. من هم گفتم، 

حاجی، خیالت راحت، حلال کردم.
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